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708. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Risoluzione in Commissione: 

Cappella 7-00909 

Interpellanze urgenti 

(ex articolo 138-bis del regolamento): 

Veltri 2-02352 

Molinari 2-02353 

Mancuso 2-02356 

Selva 2-02357 

Interpellanze: 

Fino 2-02354 

Tassone 2-02355 

Interrogazioni a risposta immediata : 

Volontè 3-05469 

Delbono 3-05470 

Orlando 3-05471 

Mantovano 3-05472 

Pistone 3-05473 

Leone 3-05474 

30667 

30667 

30668 

30669 

30671 

30672 

30672 

30674 

30674 

30675 

30675 

30676 

30676 

Cherchi 3-05475 

Dozzo 3-05476 

Manzione 3-05477 

Interrogazioni a r isposta orale : 

Delmastro delle Vedove 3-05478 

Delmastro delle Vedove 3-05479 

Delmastro delle Vedove 3-05480 

Delmastro delle Vedove 3-05481 

Delmastro delle Vedove 3-05482 

Delmastro delle Vedove 3-05483 

Delmastro delle Vedove 3-05484 

Delmastro delle Vedove 3-05485 

Delmastro delle Vedove 3-05486 

Delmastro delle Vedove 3-05487 

Delmastro delle Vedove 3-05488 

Delmastro delle Vedove 3-05489 

Guerra 3-05490 

Interrogazioni a r isposta in Commissione: 

Ortolano 5-07641 

Rizzi 5-07642 

P A G . 

30677 

30677 

30677 

30678 

30678 

30679 

30680 

30681 

30681 

30682 

30682 

30683 

30683 

30684 

30684 

30684 

30685 

30686 

N .B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza. 
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Carrara Nuccio 5-07643 

Possa 5-07644 

Selva 5-07645 

Fraga là 5-07646 

Interrogazioni a risposta scritta: 

Fragalà 4-29329 

Galati 4-29330 

Tosolini 4-29331 

Nesi 4-29332 

Borghezio 4-29333 

Cè 4-29334 

Volontè 4-29335 

P A G . P A G . 

30686 Bruno E d u a r d o 4-29336 30692 

30686 Delmastro delle Vedove 4-29337 30693 

30687 Pezzoli 4-29338 30693 

30687 Veltri 4-29339 30694 

Giordano 4-29340 30695 

Nardini 4-29341 30695 

30688 Costa 4-29342 30696 

30688 Lucchese 4-29343 30697 

30688 Lucchese 4-29344 30697 

30689 

30689 

30690 

Ritiro di due documenti del 
ispettivo 

s indacato 
30697 

30691 ERRATA CORRIGE 30697 
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RISOLUZIONE IN COMMISSIONE 

L a V i l i C o m m i s s i o n e , 

p r e m e s s o : 

c h e il lungo p e r i o d o di s i cc i tà s t a 
m e t t e n d o a d u r a p r o v a n o n so lo le Reg ion i 
m e r i d i o n a l i e d i n s u l a r i de l P a e s e ( S a r d e ­
gna , S ic i l ia , C a l a b r i a , Pugl ia ) , t r a d i z i o n a l ­
m e n t e c a r a t t e r i z z a t e d a es ta t i s e c c h e e d a 
inverni p o c o p iovos i , m a a n c h e a l c u n e R e ­
gioni s e t tent r iona l i e d in p a r t i c o l a r e il P ie­
m o n t e e la L o m b a r d i a ; 

c h e i bac in i idr ic i di a l c u n e Reg ion i 
m e r i d i o n a l i de s t ina t i a d a p p r o v v i g i o n a r e i 
centr i u r b a n i e a d e r o g a r e a c q u a a l le 
a z i e n d e a g r a r i e p r e s e n t a n o a tutt 'oggi u n 
invaso di g r a n l u n g a a l di so t to de l l ivello 
di g u a r d i a ; 

c h e m o l t e d ighe a t t e n d o n o d a d e ­
cenni di e s s e r e c o l l a u d a t e , r a g i o n e p e r la 
q u a l e c e n t i n a i a di mi l ion i di m e t r i cub i di 
a c q u a v e n g o n o fa t te s c o r r e r e a va l le p e r 
p a u r a di c e d i m e n t i ne l le s t r u t t u r e di c o n ­
t e n i m e n t o ; 

c h e il f e n o m e n o de l l a s i cc i tà c h e h a 
co lp i to le Reg ion i s e t t en t r iona l i s o p r a r i ­
c h i a m a t e ( f e n o m e n o , p e r a l t r o , n o n a b i ­
tua le ) p u r in p r e s e n z a di u n s i s t e m a i rr i ­
g u o f u n z i o n a n t e , h a c r e a t o grav i d a n n i a l le 
c o l t u r e intens ive ; 

c h e l ' agr ico l tura , la z o o t e c n i a , gli 
interventi di f o r e s t a z i o n e , il t u r i s m o ri­
s ch iano , ne l le a t tua l i cond iz ion i , di a n d a r e 
i n c o n t r o a d i s a s t r i inca lco lab i l i p e r v ia 
de l l a ind i spon ib i l i t à di r i f o r n i m e n t i idr ic i ; 

c h e i cos t i a c a r i c o de l l e c o m u n i t à 
e dei s ingol i o p e r a t o r i e c o n o m i c i p e r r i­
forn i r s i di a c q u a in q u a n t i t à a p p e n a suf­
f ic iente p e r m a n t e n e r e in vi ta le d i v e r s e 
e c o n o m i e te s té m e n z i o n a t e r i s u l t e r e b b e r o 
a s s o l u t a m e n t e insos tenib i l i ; 

c h e le R e g i o n i i n s u l a r i de l P a e s e , la 
S a r d e g n a e la S ic i l ia , s o p p o r t a n o cost i s u ­
per ior i a quel l i di a l t r e a r e e de l P a e s e a 

c a u s a di u n a r e t e i n f r a s t n i t t u r a l e d e l tut to 
i n a d e g u a t a agl i obiett ivi di c r e s c i t a s o c i a l e 
e d e c o n o m i c a ; 

i m p e g n a il G o v e r n o : 

a v a l u t a r e c o n t e m p e s t i v i t à il f eno­
m e n o in q u e s t i o n e ne l le s u e mol tep l i c i 
i m p l i c a z i o n i ; 

a p r e n d e r e l ' in iz iat iva di c o n c o r d a r e 
c o n le R e g i o n i i n t e r e s s a t e le m i s u r e o r d i ­
n a r i e e s t r a o r d i n a r i e di i n t e r v e n t o in te se a 
l i m i t a r e i d a n n i c h e la p e r d u r a n t e a s s e n z a 
di p r e c i p i t a z i o n i a t m o s f e r i c h e r e n d e r e b b e 
i n s o p p o r t a b i l i ; 

a p r e d i s p o r r e c o n e s t r e m a t e m p e s t i ­
vità, co l s u p p o r t o degl i i s t i tut i sc ient i f ic i e 
di r i c e r c a , le r i s o r s e f i n a n z i a r i e , p r o f e s s i o ­
nal i e t e c n o l o g i c h e i d o n e e a p r e v e n i r e a l­
c u n i eventi c a l a m i t o s i ( qua l i i n c e n d i d o ­
los i ) c h e nei m e s i est ivi r a g g i u n g o n o il 
m a s s i m o di i n t e n s i t à m e t t e n d o in p e r i c o l o , 
c o n g i u n t a m e n t e a l p a t r i m o n i o b o s c h i v o 
n a z i o n a l e , la v i ta de l l e p e r s o n e ; 

a t r a s f e r i r e q u e s t o s t a t o di a l l a r m e in 
s e n o a l P a r l a m e n t o di S t r a s b u r g o e a l l a 
C o m m i s s i o n e e u r o p e a ne l l ' in tento di r e a ­
l i z z a r e u n a s a g g i a c o l l a b o r a z i o n e t r a gli 
S t a t i m e m b r i e la e l a b o r a z i o n e di proget t i 
di r i l ievo c o n t i n e n t a l e util i a f r o n t e g g i a r e le 
e m e r g e n z e s e n z a il p a n i c o d i s p e r a t o de l 
tu t to p e r d u t o . 

( 7 - 0 0 9 0 9 ) « C a p p e l l a , C a r u a n o , D e d o n i , At­
tili, R u b i n o , R a v a , C a r b o n i ». 

I N T E R P E L L A N Z E URGENTI 
(ex articolo \3S-bis del regolamento) 

I so t to scr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i min i s t r i , p e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 17 g e n n a i o 2 0 0 0 il c o l o n n e l l o 
A n t o n i o P a p p a l a r d o h a inv ia to u n a l e t t e ra 
i n t e s t a t a a « C a r o P r e s i d e n t e » a l l a q u a l e 
v e n g o n o a c c l u s i t re d o c u m e n t i : « su l lo s t a t o 
de l b e n e s s e r e e de l m o r a l e de i c i t tad in i »; 
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« d o c u m e n t o p r o g r a m m a t i c o »; « r i s t ru t tu­
r a z i o n e de l le u n i t à mob i l i e spec ia l i »; 

il d o c u m e n t o p r o g r a m m a t i c o d a t a t o 
25 g iugno 1999, d e n o m i n a t o c a t e g o r i a A è 
s t a to invia to agli uff icial i dei c a r a b i n i e r i e 
in e s s o s o n o c o n t e n u t e a f f e r m a z i o n i grav i 
r i g u a r d a n t i i c o m m i l i t o n i c h e o r a m a i a c ­
c e t t a n o s u p i n a m e n t e il c r i m i n e o r g a n i z ­
za to , le a l t r e f o r z e di p o l i z i a c h e d a r e b b e r o 
s c a r s e g a r a n z i e ne l l a r e p r e s s i o n e de l cr i­
m i n e , gli e s p o n e n t i dei par t i t i c h e p e r le 
p r o p r i e n e c e s s i t à di s i c u r e z z a d e v o n o ri­
c o r r e r e a d o r g a n i z z a z i o n i pr iva te , le a l t r e 
a u t o r i t à p u b b l i c h e c h e d e v o n o c o n s a p e v o l ­
m e n t e a c c e t t a r e i r i schi der ivant i d a l l a l o ro 
sce l ta ; 

c o n s i d e r a t o a l t re s ì c h e nel d o c u m e n t o 
« su l lo s t a to de l b e n e s s e r e e de l m o r a l e dei 
c i t tad in i » è scr i t to : « l ' o r g a n i z z a z i o n e de l l a 
tu te la degli in te re s s i collettivi n o n ci p u ò 
e s s e r e i m p o s t a n é d a l l a C o r t e co s t i tuz io ­
na le , n é d a l G o v e r n o , n é d a l P a r l a m e n t o »; 

di a f f e r m a z i o n i s imil i , c h i a r a m e n t e 
incos t i tuz iona l i e d evers ive s o n o infarc i t i 
tutti e t re i d o c u m e n t i ; 

in d a t a 19 g e n n a i o 2 0 0 0 il c o l o n n e l l o 
P a p p a l a r d o h a invia to i d o c u m e n t i c i tat i in 
p r e m e s s a ai Consig l i i n t e r m e d i di r a p p r e ­
s e n t a n z a di M i l a n o , R o m a , N a p o l i , M e s ­
s ina , Trev i so , R o m a ( I s t i tuz ioni d iver se ) in 
57 cop ie ; 

il c o m a n d o reg ione c a r a b i n i e r i L o m ­
b a r d i a in d a t a 9 f e b b r a i o 2 0 0 0 h a inv ia to 
gli s tess i d o c u m e n t i a tutt i i c o m a n d i d i­
p e n d e n t i ; 

c o n s i d e r a t o c h e il G o v e r n o h a d i c h i a ­
r a t o p e r b o c c a di suo i au torevo l i e s p o n e n t i 
di n o n a v e r e m a i s a p u t o n u l l a del l 'es i ­
s t e n z a dei d o c u m e n t i in p r e m e s s a ; 

in un ' in terv i s t a a l q u o t i d i a n o la Re-
pubblica de l 31 m a r z o 2 0 0 0 a n c h e il co­
m a n d a n t e g e n e r a l e d e l l ' a r m a dei c a r a b i ­
nier i h a a f f e r m a t o di n o n s a p e r n e n u l l a e d 
h a g ius t i f ica to la m a n c a n z a di i n f o r m a ­
zioni c o n la d i s t i n z i o n e n e t t a t r a gli o r g a ­
n i s m i di r a p p r e s e n t a n z a de l C o c e r e d i 
c o m a n d i d e l l ' a r m a ; 

r i c o r d a t o c h e l ' A s s o c i a z i o n e n a z i o ­
n a l e f u n z i o n a r i di po l i z i a a p i ù r i p r e s e 
a v e v a r i c h i a m a t o l ' a t t enz ione de l G o v e r n o , 
de l P a r l a m e n t o e de l l a p u b b l i c a o p i n i o n e 
s u i fatt i c h e po i s i s o n o ver i f icat i - : 

chi s i a il P r e s i d e n t e a l q u a l e s c r ive il 
c o l o n n e l l o P a p p a l a r d o ; 

c o m e s i a s t a t o p o s s i b i l e c h e gli o r g a n i 
di tu te l a d e l l a s i c u r e z z a de l lo S t a t o p o t e s ­
s e r o i g n o r a r e d o c u m e n t i d a tutti c o n s i d e ­
rat i lesivi de l l a l i be r t à r e p u b b l i c a n a c h e 
c i r c o l a v a n o l i b e r a m e n t e in d e c i n e di cop ie ; 

c o m e si g ius t i f i ch ino le a f f e r m a z i o n i 
de l c o m a n d a n t e g e n e r a l e d e l l ' a r m a cons i ­
d e r a t o c h e in L o m b a r d i a a f i r m a de l co­
lonne l lo N a z a r e n o Giovanne l l i i d o c u m e n t i 
s o n o s ta t i dif fusi p r o p r i o d a l c o m a n d o 
r e g i o n e c a r a b i n i e r i ; 

s e n o n r i t e n g a c h e a l l a r e d a z i o n e dei 
d o c u m e n t i in q u e s t i o n e a b b i a n o p a r t e c i ­
p a t o n u m e r o s i uff icial i de i c a r a b i n i e r i , c h e 
n u m e r o s i s s i m i uff icial i n e f o s s e r o a c o n o ­
s c e n z a , e c h e n e s s u n o h a r i t e n u t o di p a r ­
l a re ; 

c o m e va lut i le a f f e r m a z i o n i de l co­
lonne l lo P a p p a l a r d o s e c o n d o le q u a l i il 
c o m a n d o g e n e r a l e d e l l ' a r m a e r a p e r f e t t a ­
m e n t e a c o n o s c e n z a d e l l ' e s i s t e n z a de i d o ­
c u m e n t i ; 

s e n o n r i t e n g a di i n s e d i a r e u n a c o m ­
m i s s i o n e di i n c h i e s t a p e r c h é s i a n o va lu ta t i 
i fatt i e s i a n o ind iv idua t i gli uff icial i c h e 
h a n n o p a r t e c i p a t o a l l a e l a b o r a z i o n e dei 
d o c u m e n t i e d a l l a l o r o d i f fus ione . 

( 2 - 0 2 3 5 2 ) « V e l t r i , M o n a c o » . 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o d e l l a g ius t i z i a , p e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a g iu s t i z i a p r e ­
s e n t a in B a s i l i c a t a e l e m e n t i di g r a n d e e 
g r a v e p r e o c c u p a z i o n e d e t e r m i n a t i d a l l a c a ­
r e n z a di o r g a n i c i e d a l l a c o n s e g u e n t e len­
tezza , p u r t r o p p o ai p r i m i p o s t i ne l P a e s e , 
dei p r o c e d i m e n t i g i u d i z i a r i ; 
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il t r a s f e r i m e n t o di u n o de i d u e g ip di 
P o t e n z a a v v e n u t o p o c h e s e t t i m a n e fa h a 
a c c e n t u a t o le di f f icol tà in c o n s i d e r a z i o n e 
de l d a t o c h e a d oggi vi è u n s o l o g ip a f a r 
f ronte a l le r i ch ie s te di m i s u r e c a u t e l a r i dei 
nove p m in o r g a n i c o a P o t e n z a a l l e richie­
s te di r e m i s s i o n e in l iber tà a l le u d i e n z e 
p r e l i m i n a r i ; 

n e l l ' i m m e d i a t o f u t u r o vi s o n o a n c h e 
i m p o r t a n t i a p p u n t a m e n t i p r o c e s s u a l i e 
p u r t r o p p o vi s o n o p r o c e d i m e n t i vecchi di 
q u a s i d ieci ann i ; 

la s e s s i o n e s t r a l c io d e l l a p r o c u r a di 
P o t e n z a a n n o v e r a 5 .000 fa sc ico l i p e n d e n t i 
di q u a s i d ieci a n n i p e r c i a s c u n m a g i s t r a t o ; 

s o n o 22 i pos t i in o r g a n i c o p r e s s o il 
t r i b u n a l e di P o t e n z a m a 5 r i s u l t a n o v a c a n t i 
di ques t i 7 si o c c u p a n o de l l a s e z i o n e p e ­
na le ( t r ibuna le , m o n o c r a t i c o C o r t e d ' a s s i s e , 
t r i b u n a l e de l r i e s a m e ) d u e s o n o previ s t i 
al l 'uff icio de l g ip m e n t r e a l tr i 7 si o c c u ­
p a n o dei p r o c e s s i civili; 

25 m i l a s o n o le c a u s e p e n d e n t i in 
s e d e civile e 4 m i l a a f far i p e n d e n t i in s e d e 
p e n a l e ; 

in f o r z a a l l a p r o c u r a di P o t e n z a i 
pubb l i c i min i s t e r i s o n o 8 c o m p r e s o il p r o ­
c u r a t o r e c a p o e d u e p m s o n o in a r r i v o di 
cui u n o c o m p e t e n t e p e r la d i r e z i o n e di­
s t re t tua le a n t i m a f i a ; 

a n c h e la s i t u a z i o n e c o n c e r n e n t e le 
sez ioni s t r a l c io i s t i tui te in B a s i l i c a t a regi­
s t r a r i t a rd i t ant ' è c h e il c o r s o de l l e c a u s e 
civili p e n d e n t i si è u l t e r i o r m e n t e p r o c r a ­
s t ina to in q u a n t o f ino a d oggi d a l Cons ig l io 
s u p e r i o r e de l l a m a g i s t r a t u r a cui s p e t t a il 
p o t e r e di n o m i n a de i g iud ic i o n o r a r i ag ­
gregat i ex lege n. 2 8 6 de l 1997 h a n o m i n a t o 
so lo 2 g iudic i o n o r a r i s u 16 - : 

q u a l i in iz iat ive di p r o p r i a c o m p e t e n z a 
i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e a l f ine d i p o t e n z i a r e 
gli o r g a n i c i p r e s s o il t r i b u n a l e di P o t e n z a 
e p i ù c o m p l e s s i v a m e n t e di tutti gli uffici 
g iud iz ia r i p r e s e n t i in B a s i l i c a t a c o n s e n t e n ­
d o n e il n o r m a l e ed e f f icace f u n z i o n a m e n t o 
ne l l ' in teres se g e n e r a l e d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z ione de l l a g iu s t i z i a nel n o s t r o P a e s e . 

( 2 -02353) « M o l i n a r i , B o c c i a ». 

I so t to sc r i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e d e l Cons ig l io de i m i n i s t r i e d i 
Min i s t r i de l l ' in terno , degl i a f far i e s ter i e 
de l le f i n a n z e , p e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il G o v e r n o , ne l l a p e r s o n a de l S o t t o ­
s e g r e t a r i o a l l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l io dei 
m i n i s t r i Minni t i ha , t r a l ' a l t ro , r i fer i to , in 
d a t a 7 o t t o b r e 1999, in m e r i t o a l l ' in terpe l ­
l a n z a u r g e n t e n. 2 - 0 1 9 6 4 de l 28 s e t t e m b r e 
1999 ( p r i m o f i r m a t a r i o l ' onorevo le F i l i p p o 
M a n c u s o ) r e l a t iva a l l a v i c e n d a di u n m a n ­
d a t o d i re t to di p a g a m e n t o e m e s s o da l l ' a l ­
l o r a ( 1 9 8 7 ) M i n i s t r o de l l ' in te rno O s c a r 
Luig i S c a l f a r o in f a v o r e de l c e s s a n t e di­
r e t t o r e de l S i s d e V i n c e n z o Par i s i e i n c a s ­
s a t o in d a t a 28 g e n n a i o 1987 d a l d e l e g a t o 
di q u e s t ' u l t i m o s i g n o r O r o n z o M a s s a ; 

il G o v e r n o , in d e t t a d a t a h a d u n q u e 
riferito: a) « di a v e r f a t to tut to q u a n t o e r a 
in s u o p o t e r e p e r s o t t o p o r r e a l P a r l a m e n t o 
u n a p u n t u a l e r i c o s t r u z i o n e d e l l ' e p i s o d i o il­
l u s t r a t o dagl i in te rpe l l an t i », b) d i n o n aver 
« e s i t a t o a d a v v a l e r s i di tu t te le i n f o r m a ­
z ioni c o n t e n u t e in att i de l se rv iz io », c) che , 
ne l c a s o e m e r g e s s e r o « r e s p o n s a b i l i t à o 
p r o v e di c o m p o r t a m e n t o i l lega le », e s s o 
« n o n e s i t e r e b b e a d i n f o r m a r e la M a g i s t r a ­
t u r a e il P a r l a m e n t o s t e s s o »; 

c o n s u c c e s s i v a n o t a d e l 12 o t t o b r e 
1999 d i r e t t a a l s i g n o r P r e s i d e n t e de l l a Ca­
m e r a de i D e p u t a t i e d a q u e s t i c o m u n i c a t a 
a l l ' o n o r e v o l e M a n c u s o q u a l e p r i m o so t to ­
s c r i t t o r e d e l l ' a n z i d e t t a i n t e r p e l l a n z a , il G o ­
v e r n o , in p e r s o n a de l m e d e s i m o S o t t o s e ­
g r e t a r i o , h a c r e d u t o di d o v e r a g g i u n g e r e 
de l l ' a l t ro , p e r ò in p a r t e s m e n t e n d o d a s é l a 
p r i m i t i v a r i s p o s t a e, ne l c o m p l e s s o , fis­
s a n d o i s eguent i p u n t i : c h e e s s o h a cont i ­
n u a t o e c o n t i n u a ne l n o n vo le r p r o m u o ­
vere , e ne l n o n p r o m u o v e r e le r i p r o m e s s e 
indag in i conosc i t ive s u l c a s o in q u e s t i o n e 
a n c h e d o p o la m e n z i o n a t a s u a p r i m a ri­
s p o s t a a l l a i n t e r p e l l a n z a ; c h e e s so , d o p o 
u n a o r i g i n a r i a equ ivoc i t à , h a po i le t tera l ­
m e n t e m e n t i t o c i r c a la e s s e n z i a l e c i r co­
s t a n z a d e l l a d a t a di r i s c o s s i o n e de l m a n ­
d a t o di p a g a m e n t o , i n v e n t a n d o s i c h e t a l e 
o p e r a z i o n e a v r e b b e a v u t o luogo il 2 7 gen­
n a i o 1987 m e n t r e r i s u l t a d a l t i m b r o d e l l a 
T e s o r e r i a c h e la s t e s s a è i n v e c e a v v e n u t a il 
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28 succe s s ivo ; c h e e s s o h a c o n t i n u a t o e 
c o n t i n u a a r i f iu tars i di a s s u m e r e no t i z i e 
d i re t te d a l p r e d e t t o s i g n o r O r o n z o M a s s a , 
il q u a l e , r i s u l t a n d o d o c u m e n t a l m e n t e c o m e 
colui c h e r i s c o s s e il m a n d a t o in p a r o l a , 
cos t i tu i sce o v v i a m e n t e la fonte m i g l i o r e , 
anz i u n i c a ( d a t o c h e l ' onorevo le S c a l f a r o 
t a c e e t a c e r à ) p e r a c q u i s i r e i n f o r m a z i o n i 
c i r ca q u e l l a c h e fu la f ina l i tà di q u e l 
pre l ievo i r r e g o l a r e e c i r c a la d e s t i n a z i o n e 
f inale de l re la t ivo i m p o r t o di b e n ot to 
m i l i a r d i di l ire ; c h e e s s o c o n t i n u a a r i f iu­
t a r e ogni a c c e r t a m e n t o , p e r q u a n t o faci l­
m e n t e e s p e r i b i l e a n c h e i c a n a l i d i p l o m a t i c i 
ed a l t re s ì i n t e r p e l l a n d o gli uffici del Min i ­
s t e ro del c o m m e r c i o c o n l ' e s tero c i r c a il 
fa t to c h e u n i m p o r t o m o n e t a r i o d e l l ' o r d i n e 
c o r r i s p o n d e n t e o s u p e r i o r e a q u e l l o o r a 
de t to s i a s t a t o d e p o s i t a t o p r e s s o il C r e d i t o 
I n d u s t r i a l e S a m m a r i n e s e in S a n M a r i n o , a 
d i s p o s i z i o n e di p e r s o n a o p e r s o n e avent i lo 
s t e s s o n o m e de l s u c c i t a t o ex M i n i s t r o del­
l ' interno (c ioè « S c a l f a r o ») ; 

t a le nega t ivo a t t e g g i a m e n t o d e l i b e r a t o 
e c o s t a n t e de l G o v e r n o v e d e il s u o m o ­
m e n t o p i ù g r a v e e ing ius t i f i cab i le ne l ri­
f iuto t e t r a g o n o di i n t e r p e l l a r e il p r e d e t t o 
M a s s a , rifiuto cos t i tuente , ex se , u n a p a ­
tente v i o l a z i o n e del le a s s i c u r a z i o n i fo rn i t e 
e dei diritt i de l P a r l a m e n t o ; 

l ' a t t e g g i a m e n t o m e d e s i m o ino l t re ri­
su l t a t a n t o p i ù p r e t e s t u o s o in q u a n t o , in 
d a t a 4 n o v e m b r e 1999, il q u o t i d i a n o te le­
visivo « S t r i s c i a la no t i z i a » h a t r a s m e s s o 
u n serv iz io f i l m a t o d a l q u a l e è r i m a s t o 
c o n f e r m a t o che : a) il p r e d e t t o M a s s a e s i s te , 
vive ed a b i t a ( c o m e già n o t o ) in V ia G i a ­
c into Viola , 15, a R o m a ; b) c h e lo s t e s s o 
M a s s a n o n h a in te so d a r e a l c u n a r i s p o s t a 
v e r b a l e a l c r o n i s t a di de t to q u o t i d i a n o c h e 
io i n t e r r o g a v a , m a tu t t av ia n é h a n e g a t o la 
v i c e n d a d e l l ' i n c a s s o degl i ot to m i l i a r d i , n é 
h a s m e n t i t o la p r o p r i a p a r t e c i p a z i o n e a d 
e s s a . P a r t e c i p a z i o n e , de l re s to , d o c u m e n ­
t a l m e n t e p r o v a t a , s e c o n d o gli att i c h e il 
G o v e r n o h a r i c o n o s c i u t o di a v e r e in p r o ­
p r i o p o s s e s s o ; 

n o n s u s s i s t e q u i n d i a s s o l u t a m e n t e al­
c u n a d e c e n t e r a g i o n e (d ices i « d e c e n t e ») 
p e r c h é il G o v e r n o p e r s i s t a in ta le c o m p o r ­

t a m e n t o di t o t a l e r i f iuto e c h i u s u r a su l 
g r a v e c a s o , il q u a l e p o n e il P a r l a m e n t o e il 
P a e s e ne l l a p l a u s i b i l e p e r s u a s i o n e c h e 
l ' o p e r a z i o n e di s o t t r a r r e a i fondi riservati 
de l S i s d e gli a n z i d e t t i o t to m i l i a r d i di l ire 
in u n c o l p o so lo , m e r c è la o p e r a z i o n e 
p r o g r e s s i v a S c a l f a r o - P a r i s i - M a s s a , s a r e b b e 
s t a t a p o s t a in e s s e r e a d avvi so degli inter­
pe l l ant i a l f ine di p r o c u r a r e u n pro f i t to 
c l a n d e s t i n o e i l lecito a tal i p e r s o n e o a 
t a l u n e di e s s e , f r a cu i il M i n i s t r o del l ' in­
t e r n o S c a l f a r o ; 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i p e r cu i il G o ­
v e r n o n o n h a i n t e s o - m a l g r a d o l 'evidente 
g r a v i t à de l l a v i cenda , il p u b b l i c o i n t e r e s s e 
a c h i a r i r l a , le so l l ec i t az ion i r i cevute e le 
a s s i c u r a z i o n i d a t e - p r o c e d e r e a l l a e s c u s ­
s i o n e de l p r e d e t t o M a s s a nei s ens i e ai fini 
di cui a l le p r e m e s s e , n o n c h é agl i a l tr i 
a c c e r t a m e n t i in tern i e i n t e r n a z i o n a l i d e l 
c a s o ; 

si so l l ec i t a p e r c i ò il G o v e r n o , a n c o r a 
u n a volta , a tal i n e c e s s a r i a d e m p i m e n t i ; 

si so l lec i ta , in p a r t i c o l a r e , il G o v e r n o 
a d a c c e r t a r e p r e s s o il C r e d i t o I n d u s t r i a l e 
S a m m a r i n e s e a n c h e i n t e r e s s a n d o gli uffici 
de l M i n i s t e r o de l c o m m e r c i o c o n l ' e s tero 
n o n c h é a d e n d o i c a n a l i d i p l o m a t i c i , s e ivi 
s i a s t a t o cos t i tu i to u n c o n t o m o n e t a r i o 
d e l l ' o r d i n e di o t to m i l i a r d i di l i re (o m a g ­
g i o r e o a p p r o s s i m a b i l e a d e s s o ) , a d i s p o ­
s i z i o n e di p e r s o n a o p e r s o n e avent i il n o m e 
« S c a l f a r o »; 

si c h i e d e c h e il G o v e r n o f o r n i s c a i m ­
m e d i a t a m e n t e a l l a C a m e r a quel l i c h e s o n o 
e s a r a n n o gli esit i de l le a u s p i c a b i l i e sol­
leci te in iz ia t ive c o n o s c i t i v e s u tu t t a l a vi­
c e n d a , a c o m i n c i a r e a p p u n t o d a q u e l l e 
p r o v e n i e n t i d a l l ' e s a m e de l p r e d e t t o M a s s a ; 

f acc ia , in ogni c a s o , c o n o s c e r e c o m e 
i n t e n d e a f f r o n t a r e , u n a b u o n a volta , la 
i n s o l u t a v i c e n d a di q u e s t o c a s o di i m m a n e 
a p p r o f i t t a m e n t o de i fondi riservati de l S i ­
s d e d a p a r t e di sogget t i c h e h a n n o avuto , 
d a l M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o d e l l ' e p o c a in giù, 
p o t e r i d i spos i t iv i o d esecut iv i su i m e d e s i m i . 

( 2 - 0 2 3 5 6 ) « M a n c u s o , A m o r u s o , A r a c u , 
Becche t t i , Ber se l l i , B e r t u c c i , 
V i n c e n z o B i a n c h i , B o s c o , 



Atti Parlamentari - 3 0 6 7 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 APRILE 2 0 0 0 

E d u a r d o B r u n o , Ca lder i s i , 
Cr imi , Cuccù , D e o d a t o , Di­
vella , E r r i g o , F i n o , G a r r a , 
Giovine , G iud ice , G i u l i a n o , 
Lando l f i , L e o n e , L o J u c c o , 
M a r e n g o , Mar t in i , M a r z a n o , 
M a s s i d d a , M a t a c e n a , M a z z o c ­
chi, M e s s a , N a n , Niccol ini , 
P a l m i z i o , P a l u m b o , P a o l o n e , 
P o s s a , P r e s t i g i a c o m o , R izz i , 
R o m a n i , R u s s o , S a n t o r i , S a -
p o n a r a , S a v a r e s e , Sca l t r i t t i , 
S i m e o n e , S t a g n o D 'Alcontres , 
T a t a r e l l a , U r b a n i , Vito, Z a c ­
cheo , Aloi, A r m a n i , B u o n ­
t e m p o , Cola , D e l m a s t r o de l l e 
Vedove , Di Comi te , F r a g a l à , 
G a s p a r r i , G a s t a l d i , G i a n n a t -
ta s io , Malg ier i , M a n z o n i , M a ­
r ino, M a s i e r o , N a p o l i , Por-
cu ». 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e i 
Mini s t r i p e r le c o m u n i c a z i o n i e de l l e fi­
n a n z e , p e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la T e l e c o m Ita l ia ge s t i s ce in e s c l u s i v a 
l 'u tenza di S a n M a r i n o m e d i a n t e il di­
s t re t to 549 de l l a re te n a z i o n a l e p u b b l i c a , in 
o t t e m p e r a n z a a l l a c o n v e n z i o n e t r a la S i p e 
la r e p u b b l i c a del T i t a n o f i r m a t a nel 1987 
e de l l a d u r a t a di q u i n d i c i ann i ; 

nel 1992 veniva c r e a t a la I n t e l c o m 
S a n M a r i n o , p a r t e c i p a t a p e r il 70 p e r c e n t o 
d a l l a S t e t e p e r il r e s t a n t e 3 0 p e r c e n t o d a 
d u e s o c i e t à a n o n i m e locali , la Co te s e la G 5 
al f ine di ge s t i r e « la t e l e fon ia i n t e r n a z i o ­
n a l e s a m m a r i n e s e »; 

n u m e r o s i c ircui t i t r a s m i s s i v i s o n o 
o p e r a n t i t r a i m a g g i o r i d i s tret t i de l l a T e ­
l e c o m I ta l i a e la c e n t r a l e di c o m m u t a z i o n e 
te le fonica de l l ' In te l com; 

a l c u n i n o d i i ta l iani de l l a T m i - T e l e 
M e d i a I n t e r n a t i o n a l , a l t r a s o c i e t à p o s s e ­
d u t a d a l l a T e l e c o m Ita l ia , s o n o col legat i 
con la c e n t r a l e di c o m m u t a z i o n e te le fon ica 
de l l ' In te lcom; 

u n no tevo le f lu s so di t raf f ico , in 
u sc i t a d a l l a c e n t r a l e de l l a I n t e l c o m , v i ene 

d e s t i n a t o a d utent i i t a l i an i ed i n t e r n a z i o ­
na l i , a c a u s a di u n a t r i a n g o l a z i o n e di traf­
f ico t r a le s t r u t t u r e di c o m m u t a z i o n e de l l a 
T e l e c o m I ta l i a e de l l a T M I c o n la s u d d e t t a 
c e n t r a l e de l l ' In te l com, c o m e r i s u l t a d a in­
dag in i c o n d o t t e t r e a n n i f a d a l l ' i s p e t t o r a t o 
d e l l a r e g i o n e E m i l i a R o m a g n a del Mini ­
s t e r o p e r le c o m u n i c a z i o n i ; 

s e r i sul t i v e r o il fa t to c h e d a q u a l c h e 
m e s e è at t ivata , u n ' a l t r a s o c i e t à s a m m a r i ­
n e s e , d e n o m i n a t a T m s , p a r t e c i p a t a d a l l a 
I n t e l c o m , d a l l a Co te s e d a l l a G 5 p i ù a l t r i 
a z ion i s t i a n o n i m i , c h e h a lo s c o p o di ge­
s t i re u n serv iz io di t e l e fon ia c e l l u l a r e p e r 
l ' u t enza s a m m a r i n e s e o t a l e def in i ta . 

s e la T m s si p r o p o n e , a n a l o g a m e n t e a 
q u a n t o a c c a d e p e r il t ra f f ico te le fonico 
t r i a n g o l a t o d a l l a I n t e l c o m p e r c o n t o de l l a 
T e l e c o m I ta l ia e d a l l a T M I di r a g g i u n g e r e 
u n f a t t u r a t o di m o l t e d e c i n e di m i l i a r d i 
a l l ' a n n o , q u a s i i n t e r a m e n t e c r e a t o da l r o a -
m i n g c o n la re te de l l a T i m ; 

q u a l i s i a n o le tar i f fe d ' i n t e r c o n n e s ­
s i o n e s tab i l i t e p e r i traff ici g e n e r a t i d a l l a 
I n t e l c o m e d a l l a T m s c h e v e n g o n o i s t r a d a t i 
e p o r t a t i a d e s t i n a z i o n e d a l l e reti de l l a 
T e l e c o m I ta l i a e d e l l a T i m e s e si h a 
c o n t e z z a di e f fet tuat i p a g a m e n t i , d a p a r t e 
de i d u e o p e r a t o r i s a m m a r i n e s i , de l le ta­
riffe in a r g o m e n t o ; 

q u a l e p a r e r e e s p r i m a il m i n i s t e r o p e r 
le c o m u n i c a z i o n i s u l l a d i s t r a z i o n e di traf­
f ico te le fonico di v a r i a t ipo log i a c h e d a 
t e m p o la T e l e c o m I ta l i a ed o r a a n c h e T i m 
c o n t i n u a n o a d i d e a r e e r e a l i z z a r e su l 
m o n t e T i t a n o in s o d a l i z i o c o n soggett i g iu­
r idic i e fisici local i , in p a r t e c o p e r t i da l ­
l ' a n o n i m a t o ; 

s e la d i re t t iva d a t a al S e c i t d a l m i n i ­
s t e r o de l l e f i n a n z e di s e g n a l a r e e di r epr i ­
m e r e le grav i d i s t o r s i o n i n e l l ' i n t e r s c a m b i o 
di b e n i e serviz i t r a I t a l i a e S a n M a r i n o 
p o s s a e s t e n d e r s i a n c h e a l l ' a c c e r t a t o f lu s so 
a n o m a l o t r a il t ra f f i co s u re te c o m m u t a t a 
in e n t r a t a v e r s o gli u tent i T e l e c o m di S a n 
M a r i n o ed il t ra f f ico in u s c i t a v e r s o tut te 
le d e s t i n a z i o n i , I ta l ia c o m p r e s a , g e n e r a t o 
da i m e d e s i m i utent i e d a l l a I n t e l c o m : 
f lu s so a n o m a l o t r a t ra f f ico e n t r a n t e ed 
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u s c e n t e la r e p u b b l i c a de l m o n t e T i t a n o c h e 
si m i s u r a , d u r a n t e a l c u n e o r e del g i o r n o e 
de l l a not te , e s s e r e in r a p p o r t o di u n o a 
cento . 

( 2 - 0 2 3 5 7 ) « S e l v a , G a l e a z z i » . 

INTERPELLANZE 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o de l l a s a n i t à , p e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

c o n d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e ­
p u b b l i c a 16 f e b b r a i o 1998 è s t a t o n o m i ­
n a t o il c o m m i s s a r i o ad acta p e r l ' a p p r o ­
v a z i o n e del P i a n o t e r r i t o r i a l e p a e s i s t i c o 
de l l a C a l a b r i a , a c a u s a de l l a p e r s i s t e n t e 
i n a d e m p i e n z a de l l a r e g i o n e C a l a b r i a ; 

il de t to c o m m i s s a r i o h a s o t t o p o s t o 
a l l ' a t t enz ione dei s i n d a c i d e l l a S i b a r i t i d e e 
del b a s s o ion io c o s e n t i n o , p e r le o p p o r t u n e 
o s s e r v a z i o n i , il P t p d e l l ' a m b i t o « m a r i n e 
i o n i c h e in p r o v i n c i a d i C o s e n z a » r e d a t t o 
d a l l a c o m p e t e n t e s o v r i n t e n d e n z a ; 

lo s t r u m e n t o p r e d i s p o s t o s e m b r a p e ­
r a l t r o a s s u m e r e la v a l e n z a di u n v e r o e 
p r o p r i o « p i a n o u r b a n i s t i c o », d e t e r m i ­
n a n d o u n a u t e n t i c o s t r a v o l g i m e n t o degl i 
s t r u m e n t i di p r o g r a m m a z i o n e u r b a n i s t i c a 
di cui si s o n o do ta t i i c o m u n i in te re s s a t i ; 

s i a v r e b b e q u i n d i la n e c e s s i t à di u n 
a d e g u a m e n t o a l l e n u o v e d i s p o s i z i o n i de i 
s ingol i p i a n i r e g o l a t o r i g e n e r a l i dei c o m u n i 
e, ne l l ' a t te sa , u n b l o c c o di f a t to di tu t te le 
a t t iv i tà ed i l iz ie del t e r r i to r io ; 

t a l e b o z z a , di r i l evante i m p o r t a n z a 
p e r l ' intero te r r i tor io , è p e r v e n u t a ai c o ­
m u n i in te re s sa t i s o l o p o c h i g iorn i a d d i e t r o 
l a s c i a n d o u n m a r g i n e di t e m p o a s s a i l imi­
t a t o agli s te s s i p e r la p r e s e n t a z i o n e di 
o s s e r v a z i o n i ; 

n o n si è a v u t a q u i n d i la p o s s i b i l i t à di 
u n c o n f r o n t o t r a le p a r t i i s t i tuz iona l i in­
t e r e s s a t e a l P i a n o t e r r i t o r i a l e p a e s i s t i c o — : 

s e s i a n o s t a t e r i s p e t t a t e tu t te le di­
s p o s i z i o n i di o r d i n e t e m p o r a l e p r e v i s t e p e r 
la p r e s e n t a z i o n e agl i ent i c o m u n i ; 

s e n o n si r i t e n g a in ogni c a s o o p p o r ­
t u n o e n e c e s s a r i o p r o v v e d e r e a d u n c o n ­
g r u o d i f f e r i m e n t o del t e r m i n e prev i s to , e 
s c a d u t o , p e r la p r e s e n t a z i o n e del le o s s e r ­
vaz ion i d a p a r t e de i c o m u n i in tere s sa t i , 
a t t i v a n d o tu t te le in iz ia t ive di c o n f r o n t o e 
c o n c e r t a z i o n e n e c e s s a r i e p e r n o n vani f i ­
c a r e la ratio de l l a d i s p o s i z i o n e , d i re t t a a l l a 
tu te l a d e l l ' a m b i e n t e e q u i n d i del t e r r i to r io 
nel s u o c o m p l e s s o , m a c h e s e a p p l i c a t a p e r 
c o m e p r o p o s t a r i s c h i e r e b b e di g e t t a r e il 
t e r r i to r io in u n a d i f f i c i l i s s ima s i t u a z i o n e di 
i n c e r t e z z a e di b l o c c o di ogni a t t iv i tà ed i­
l iz ia . 

( 2 - 0 2 3 5 4 ) « F i n o ». 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i min i s t r i , p e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il d o c u m e n t o del P r e s i d e n t e de l C o c e r 
c a r a b i n i e r i c o l o n n e l l o P a p p a l a r d o , p e r i 
suo i g r a v i s s i m i contenut i , h a p o r t a t o p r i m a 
a l l a r i m o z i o n e de l lo s t e s s o da l c o m a n d o 
del II r e g g i m e n t o C a r a b i n i e r i di R o m a e, 
poi , a l l e s u e d i m i s s i o n i d a l l a p r e s i d e n z a 
de l l a r a p p r e s e n t a n z a c a r a b i n i e r i ; 

10 s t e s s o d o c u m e n t o è s t a t o d i f fuso 
d a l l a a g e n z i a A n s a il g i o r n o g iovedì 3 0 
m a r z o , a l l e o r e 12,30, i m m e d i a t a m e n t e 
d o p o la a p p r o v a z i o n e def in i t iva de l l a r i­
f o r m a de l l a legge di r i o r d i n o de l l e f o r z e 
a r m a t e , a v v e n u t a in S e n a t o a l l e o r e 12 ,01 , 
n o n o s t a n t e la s t e s s a a g e n z i a n e f o s s e in 
p o s s e s s o fin d a i g iorn i p r e c e d e n t i ; 

11 d o c u m e n t o è s t a t o u l t i m a t o il 19 
g e n n a i o e d inv ia to il 7 f e b b r a i o a l l e sed i 
uff icial i ; 

il 9 f e b b r a i o il d o s s i e r fu t r a s m e s s o a 
tutti i c o m a n d i d i p e n d e n t i da l c o o r d i n a ­
m e n t o r e g i o n a l e d e l l a L o m b a r d i a ; 

il 22 f e b b r a i o il Coi r cons ig l io inter­
m e d i o di r a p p r e s e n t a n z a b o c c i a v a il d o ­
c u m e n t o ; 

ne l l a in te rv i s t a al q u o t i d i a n o La Re­
pubblica del 31 m a r z o il g e n e r a l e S i r a c u s a , 
c o m a n d a n t e g e n e r a l e d e l l ' a r m a dei c a r a -
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b inier i h a a f f e r m a t o c h e n e è v e n u t o a 
c o n o s c e n z a d a « fonti g i o r n a l i s t i c h e » e « di 
aver lo letto oggi »; 

in u n a in terv i s t a al q u o t i d i a n o il Cor-
riere della Sera del 31 m a r z o e s u c c e s s i ­
v a m e n t e il co lonne l lo P a p p a l a r d o h a af­
f e r m a t o c h e « il g iud ice s t a b i l i r à s e que l l i 
u s a t i p e r t r a s m e t t e r e il d o c u m e n t o ai p r e ­
s ident i dei C o i b a r e dei Coir s o n o c a n a l i 
ufficiali o n o n ufficiali »; 

le d u e ver s ion i r i s u l t a n o c o n t r a s t a n t i 
ed inconci l iab i l i ; 

il co lonne l lo P a p p a l a r d o è s t a t o in­
t e r l o c u t o r e d i re t to e pr iv i leg ia to del Pres i ­
d e n t e del Cons ig l io c o m e c o n f e r m a la t r a ­
s c r i z i o n e de l c o l l o q u i o te le fonico f r a lo 
s t e s s o p r e s i d e n t e del C o c e r e il P r e s i d e n t e 
del Cons ig l io a f f i s sa ne l le b a c h e c h e de l l e 
sed i c a r a b i n i e r i , v i o l a n d o l ' o rd ine g e r a r ­
chico de l le s t r u t t u r e e degl i o r g a n i s m i m i ­
litari con tal i r a p p o r t i ; 

il m a r e s c i a l l o A n t o n i o S a v i n o , p r e s i ­
d e n t e d e l l ' U n a c U n i o n e n a z i o n a l e a r m a de i 
c a r a b i n i e r i h a r ive la to c h e il d o c u m e n t o 
e r a ne l l a d i spon ib i l i t à d e l l ' A n s a fin d a i 
g iorni p r e c e d e n t i m e n t r e è s t a t o d i f fuso -
n o n o s t a n t e la s u a p r e d i s p o s i z i o n e p e r il 
l anc io in re te e d u n q u e « f o s s e r o s t a t e 
svolte le o p p o r t u n e ver i f i che s u l l a a u t e n ­
ticità di tut te le p a r t i del d o c u m e n t o s t e s ­
s o » c o m e h a r e p l i c a t o la a g e n z i a A n s a nel 
l anc io de l le 15,31 del 1° a p r i l e - m e z z ' o r a 
d o p o l ' a p p r o v a z i o n e de l l a legge di r i o r d i n o 
de l le f o r z e a r m a t e - : 

q u a l i r ag ion i h a n n o i m p e d i t o a l G o ­
v e r n o di p r e n d e r e c o n o s c e n z a dei c o n t e ­
nut i del d o c u m e n t o p r i m a de l l a a p p r o v a ­
z i o n e de l l a legge di r i o r d i n o de l le f o r z e 
a r m a t e ; 

le r ag ion i p e r le q u a l i s i a s t a t o p r o ­
r o g a t a a l g e n e r a l e S i r a c u s a , c o n a t to a m ­
min i s t r a t ivo , la p e r m a n e n z a in se rv iz io 
p r i m a de l l a a p p r o v a z i o n e def ini t iva de l l a 
legge e s e a l l a luce di fatti cos ì gravi , n o n 
i n t e n d a r i v e d e r e t a l e d e c i s i o n e ; 

le r ag ion i p e r le q u a l i i serv iz i di 
s i c u r e z z a s i a n o r i su l ta t i c o m p l e t a m e n t e al­
l ' o scuro di tu t t a la v i c e n d a n o n e s s e n d o 

s ta t i in g r a d o di i n f o r m a r e la P r e s i d e n z a 
de l Cons ig l io , cui s p e t t a il c o o r d i n a m e n t o 
de i serviz i ; 

s e i n t e n d a a c c e r t a r e tu t te le r e s p o n ­
s a b i l i t à s u u n a v i c e n d a g r a v i s s i m a c h e n o n 
p u ò e s s e r e c h i u s a c o n la r i m o z i o n e del 
c o l o n n e l l o P a p p a l a r d o s i a a l l a luce de l le 
d i c h i a r a z i o n i del p r e s i d e n t e del C o c e r s u l l a 
p a r t e c i p a z i o n i di a l t r i sogget t i a l l a e l a b o ­
r a z i o n e del d o c u m e n t o s i a a l l a luce de l le 
so l l ec i t az ion i svo l te d a l s o t t o s c r i t t o in s e d e 
p a r l a m e n t a r e c h e m e t t e v a n o in g u a r d i a 
d a l l ' a z i o n e e d a i m o v i m e n t i p e r i c o l o s i p e r 
le i s t i tuz ioni d a p a r t e di a l c u n i vert ic i 
d e l l ' a r m a ; 

le r a g i o n i p e r le q u a l i Min i s t r i de l l a 
d i f e s a e de l l ' in te rno n o n s i a n o r iusc i t i a d 
a v e r e no t i z i e su i m o v i m e n t i del Cocer ; 

q u a l e è s t a t o il r u o l o dei serviz i di 
s i c u r e z z a in tu t t a la v i c e n d a ; 

q u a l i r ag ion i a b b i a n o d e t e r m i n a t o u n 
cos ì g r a v e black out i n f o r m a t i v o da l 17 
g e n n a i o al 30 m a r z o , i m p e d e n d o ai r e ­
s p o n s a b i l i di G o v e r n o di p r e n d e r e c o n o ­
s c e n z a del d o c u m e n t o P a p p a l a r d o ; 

q u a l e r u o l o h a svol to il s o t t o s e g r e t a ­
r io B r u t t i a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e del le 
p e r s o n a l i r e s p o n s a b i l i t à svo l te n e l l ' a z i o n e 
di g o v e r n o s i a a l m i n i s t e r o de l l a d i f e s a c h e 
al m i n i s t e r o degl i in terni nel l ' i ter de l l a 
legge di r i o r d i n o de l l e f o r z e a r m a t e ; 

s e vi s i a n o s t a t e p r e s s i o n i e d az ioni , 
c o m p l i c i t à , c o n n i v e n z e , o m e s s i contro l l i in 
t u t t a la v i c e n d a f ino a r i t a r d a r e la diffu­
s i o n e in re te dei c o n t e n u t i del d o c u m e n t o 
s e n o n d o p o il vo to de l S e n a t o i m p e d e n d o 
cos ì c h e le I s t i tuz ioni p o s s a n o a v e r n e a v u t o 
p i e n a c o n o s c e n z a p r i m a de l l ' a t to d e l i b e r a ­
tivo f ina le ; 

s e n o n è s o r p r e n d e n t e la « s o r p r e s a » 
de l s o t t o s e g r e t a r i o a l l a P r e s i d e n z a de l Con­
s ig l io Miche l i nel r e g i s t r a r e le t r o p p e 
« s t r a n e z z e » e c h e il S i s m i n o n a b b i a in­
f o r m a t o il G o v e r n o . 

( 2 - 0 2 3 5 5 ) « T a s s o n e , Bot t ig l ione , T e r e s i o 
Delf ino, Volontà , Gri l lo , Cu-
t ru fo ». 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

V O L O N T È , T A S S O N E , G R I L L O e T E ­
R E S I O D E L F I N O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e - : 

nel 1999 la p r e s s i o n e fiscale, a n z i c h é 
d i m i n u i r e , è a u m e n t a t a de l lo 0,3 p e r cento , 
s a l e n d o d a l 43 al 43 ,03 p e r cento ; le en­
t r a t e t r i b u t a r i e s o n o a u m e n t a t e al 30 ,4 p e r 
c e n t o c o n u n a c r e s c i t a di 0,7 p u n t i p e r ­
centua l i del Pil. A t a le r i s u l t a t o h a n n o 
c o n t r i b u i t o l ' a m p l i a m e n t o de l le b a s i i m p o ­
nibi l i e la r i d e t e r m i n a z i o n e de l l a c u r v a 
fiscale de l l ' I rpe f che , p u r i n t r o d o t t a nel 
g e n n a i o 1998, h a a v u t o p i en i effetti nel 
1999; 

s e c o n d o recent i s tud i de l le Acli , del-
l 'Eur i s co , del F o r u m de l le A s s o c i a z i o n i fa­
mi l i a r i e m e r g e u n a po l i t i ca fiscale i n i q u a e 
del tut to i n a d e g u a t a p e r l a r g a e v a s i o n e -
in q u a n t o n o n vi è s t a t o a l c u n r e c u p e r o di 
e v a s i o n e c o n s i d e r a t o c h e gli a u m e n t i del 
gett i to s o n o dovut i in g r a n p a r t e ai g iochi , 
a l le p l u s v a l e n z e di b o r s a e agl i a u m e n t i de i 
p r o d o t t i pe t ro l i f e r i - e c c e s s i v a t a s s a z i o n e e 
i n g i u s t a d i s t r i b u z i o n e del c a r i c o f a m i l i a r e 
p e r c h é n o n t i ene a d e g u a t a m e n t e c o n t o del 
c o n i u g e e de i figli a c a r i c o ; 

n e è u n u l t e r i o r e e s e m p i o l ' e l evaz ione 
de l l a d e t r a z i o n e fiscale d a l i re 1 .100.000 a 
1 .800.000 d i s p o s t a c o n l ' a r t ico lo 6, c o m m a 
1, l e t te ra a) de l l a legge n. 4 8 8 / 1 9 9 9 c h e 
r i s c h i a di t r a d u r s i in u n a a u t e n t i c a be f fa 
p e r la f amig l i a t r a s f o r m a n d o u n ipo te t i co 
v a n t a g g i o in u n a r e a l e p e n a l i z z a z i o n e p e r 
le c a s a l i n g h e c o n m o d e s t i reddi t i ; 

il C d u c o n n u m e r o s i d o c u m e n t i di 
s i n d a c a t o i spet t ivo h a r i c h i a m a t o il G o ­
v e r n o al r i s p e t t o d e l l a legge 13 a p r i l e 1977 
n. 114, n o r m a n o n a b r o g a t a e p a l e s e ­
m e n t e , c o s t a n t e m e n t e v io l a t a d a l M i n i s t r o 
de l le finanze ne l l a p r e d i s p o s i z i o n e del m o ­
del lo Un ico 2 0 0 0 , n o n c o n s e n t e n d o la c o m ­
p e n s a z i o n e t r a i con iug i e d i s t r u g g e n d o 
cos ì la f a m i g l i a c o m e ent i t à fiscale - : 

s e n o n r i t e n g a v iolat i gli ar t ico l i 29 e 
31 de l l a C o s t i t u z i o n e s u l l a f a m i g l i a n o n c h é 
la legge n. 114 de l 1977, r i p r i s t i n a n d o le 
n o r m e v io la te , e s e n o n i n t e n d a c o r r e g g e r e 
gli effetti d e l l a d i s p o s i z i o n e di cui a l l ' a r t i ­
co lo 6 d e l l a legge n. 4 8 8 / 1 9 9 9 , e s c l u d e n d o 
i redd i t i figurativi c o m e quel l i s u l l a 
p r i m a c a s a da l c o m p u t o del r e d d i t o 
c o m p l e s s i v o , e v i t a n d o u n a n u o v a bef fa 
p e r i c o n t r i b u e n t i . ( 3 - 0 5 4 6 9 ) 

D E L B O N O . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a l l a r m e c r i m i n a l i t à , o m e g l i o def i­
n i t a c r i m i n a l i t à d i f fusa , va s v i l u p p a n d o s i 
c o n m a g g i o r e ve loc i tà e d i n t e n s i t à in p r o ­
v ince ( s o p r a t t u t t o del n o r d ) fino a q u a l c h e 
a n n o fa c o n s i d e r a t e s i c u r e ; 

il G o v e r n o ed il P a r l a m e n t o in ten­
d o n o r i s p o n d e r e a l le ined i t e e p r e s s a n t i 
e s i g e n z e di s i c u r e z z a c o n n u o v e n o r m e , di 
cui s i a u s p i c a l ' a p p r o v a z i o n e c o n la m a s ­
s i m a ce ler i t à ; 

ci d e v e c h i e d e r e s e c o r r i s p o n d a n o al 
v e r o i da t i a p p a r s i nel c o r s o del m e s e di 
m a r z o s u i m p o r t a n t i q u o t i d i a n i n a z i o n a l i 
c h e d i m o s t r a v a n o i m m o t i v a t i squ i l ib r i di 
p r e s e n z a di f o r z e d e l l ' o r d i n e e m e z z i nel 
n o s t r o P a e s e , c o n u n a d i s t r i b u z i o n e c h e 
n o n t i ene in n e s s u n c o n t o i p r o f o n d i m u ­
t a m e n t i r eg i s t r a t i s i negl i u l t imi a n n i in 
o r d i n e al t a s s o di c r i m i n a l i t à , al n u m e r o 
dei rea t i c o m m e s s i , a l l a fo r te « m o b i l i t à » 
de i c r i m i n a l i , a l l a c r i m i n a l i t à c o n n e s s a a l l a 
i m m i g r a z i o n e c l a n d e s t i n a ( s f r u t t a m e n t o 
de l l a p r o s t i t u z i o n e , s p a c c i o di s o s t a n z e s tu ­
pe facent i , r i d u z i o n e in sch iav i tù , l a v o r o 
n e r o in l a b o r a t o r i ) ; 

tal i da t i d i m o s t r a n o c h e vi s o n o P r o ­
vincie , d o v e for te è l ' a l l a r m e soc ia le , -
e s s e n d o a n c h e t e r r i to r i d o v e la r i c c h e z z a è 
p i ù d i f fusa , c o s t i t u e n d o q u i n d i u n inevi ta­
bi le r i c h i a m o p e r la c r i m i n a l i t à - , m a c h e 
a p p a i o n o a s s o l u t a m e n t e p r i v e de l le r i s o r s e 
n e c e s s a r i e ; 

è s t a t o scr i t to , in u n r e c e n t e r a p p o r t o 
de l l a L e g a de l l e a u t o n o m i e local i , c h e vi 
s o n o p r o v i n c i e al N o r d d o v e vi s o n o s c a r s e 
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r i s o r s e i m p e g n a t e e r i s u l t a n o u l t i m e in u n a 
ipote t i ca c l a s s i f i ca i t a l i ana , p e r r a p p o r t o 
n u m e r o di pres id i , adde t t i p e r p r e s i d i o , 
u n i t à di p e r s o n a l e in serviz io , ovvero : Ver­
celli, M a n t o v a , B r e s c i a , Pavia , R e g g i o E m i ­
lia, M o d e n a , Trev i so , C r e m o n a , For l ì , N o ­
v a r a ; in a l c u n e di q u e s t e prov inc ie , q u e ­
stor i e prefet t i l a m e n t a n o l ' impos s ib i l i t à di 
p r e s i d i a r e il t e r r i to r io p e r l ' a s s e n z a di u o ­
mini e m e z z i ; 

l ' a s s e n z a di u o m i n i è c o n f e r m a t a d a 
a l tr i da t i a p p a r s i r e c e n t e m e n t e , c h e indi­
c a n o che regioni c o m e la L o m b a r d i a e d il 
Veneto , a d e s e m p i o , a b b i a n o u n r a p p o r t o 
t r a f o r z e de l l ' o rd ine e ab i tant i , r i spe t t iva­
m e n t e di u n o ogni 328 ( c o n p icch i negat ivi 
a B r e s c i a di u n o ogni 507) e di u n o ogni 
319 ; 

p e r c o n t r o vi s o n o a l c u n e reg ioni c h e 
h a n n o u n r a p p o r t o a b i t a n t e - f o r z e del l 'or­
d ine n o n c o m p a t i b i l e c o n quel l i p r i m a 
e spos t i c o m e la L i g u r i a ( u n o ogni 159) o 
l 'Abruzzo ( u n o ogni 189) - : 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o del l ' in­
t e rno p e r r i e q u i l i b r a r e q u e s t a c o n d i z i o n e , 
n o n p i ù g ius t i f i cab i le c h e c r e a p r o f o n d a 
s f iduc ia nei c i t tad ini e c o n q u a l e t e m p i s t i c a 
i n t e n d a p r o c e d e r e a d u n a p i ù r a z i o n a l e ed 
ef f icace d i s l o c a z i o n e de l le f o r z e d e l l ' o r d i n e 
aff inché, nel n o s t r o P a e s e , i c i t tad ini ed i 
loro beni s i a n o prote t t i in m o d o e g u a l e s u 
tutto il t e r r i tor io n a z i o n a l e . ( 3 - 0 5 4 7 0 ) 

O R L A N D O . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i lut tuos i fatti c h e h a n n o co lp i to la 
G u a r d i a di F i n a n z a ne l l a s c o r s a s e t t i m a n a 
c o n f e r m a n o l ' e s tenders i de l l a lot ta a l le 
F o r z e de l l 'o rd ine , d a p a r t e de i c o n t r a b ­
b a n d i e r i e dei m e r c a n t i di u o m i n i e di 
a r m i , d a l l a Pugl ia a d a l t r e reg ioni de l 
M e z z o g i o r n o ; 

le c o r r e n t i di i m m i g r a z i o n e c l a n d e ­
s t ina e di c o n t r a b b a n d o h a n n o s p o s t a t o i 
loro punt i di s b a r c o d a l l a c o s t a pug l ie se , 
o r a m i l i t a r m e n t e p r e s i d i a t a d a l l e F o r z e 
de l l 'ord ine , a l l a c o s t a de l l ' I ta l ia c e n t r a l e 

(Mol i se , A b r u z z o , M a r c h e ) c o n a l l a r m e 
r o s s o p e r i por t i di T e r m o l i , V a s t o , O r t o n a , 
P e s c a r a , e c c e t e r a ; 

le F o r z e d e l l ' o r d i n e di s t a n z a s u l li­
t o r a l e a n o r d de l l a Pug l i a n o n s e m b r a n o 
a d e g u a t e a f r o n t e g g i a r e la n u o v a i n v a s i o n e , 
n o n o s t a n t e i c o m p o r t a m e n t i br i l l ant i dei 
C a r a b i n i e r i , d e l l a Po l i z i a di S t a t o e de l l a 
G u a r d i a di F i n a n z a di s t a n z a in M o l i s e e 
in A b r u z z o , s i c c h é il m o v i m e n t o de l i a m a ­
lavi ta d a l l a Pug l i a v e r s o n o r d avviene in­
t e n s a m e n t e a n c h e v ia t e r r a ; 

l ' A r m a dei C a r a b i n i e r i n o n h a in M o ­
lise, u n i c a r e g i o n e d ' I ta l ia , u n c o m a n d o 
reg iona le , f a c e n d o c a p o le F o r z e d e l l ' A r m a 
re s ident i in q u e s t a r e g i o n e a l c o m a n d o di 
Chieti ( A b r u z z o ) ; 

le f r e q u e n t i r i c h i e s t e di rinforzi, a n ­
c h e m o d e s t i s s i m i , d a p a r t e de l i e q u e s t u r e 
di C a m p o b a s s o e di I s e r n i a a l m i n i s t e r o 
de l l ' in te rno s e m b r a n o r i m a s t e i n e v a s e - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o r i t enga che , 
nel le s u c c i t a t e regioni , p o s s a p a r l a r s i di 
c o o r d i n a m e n t o su f f i c iente f r a le p r i n c i p a l i 
po l i z i e e se , a n c h e in r a p p o r t o a l l a r e c e n t e 
r i f o r m a dei co rp i di p o l i z i a c h e e leva 
l ' A r m a dei C a r a b i n i e r i a l r u o l o di IV F o r z a 
A r m a t a , r i t enga ut i le e p o s s i b i l e s e g n a l a r e 
a l C o m a n d o g e n e r a l e d e l l ' A r m a le a s p e t ­
tat ive d e l l a r e g i o n e M o l i s e in m e r i t o a l l a 
o r g a n i z z a z i o n e in C a m p o b a s s o di u n Co­
m a n d o r e g i o n a l e d e l l ' A r m a , p e r il q u a l e 
e s i s t e r e b b e r o , g ià d i sponib i l i , tu t te le s t rut­
t u r e log i s t i che e se , inf ine, r i t e n g a ut i le e 
p o s s i b i l e s e g n a l a r e a l C o m a n d o g e n e r a l e 
de l l a G u a r d i a di F i n a n z a la n e c e s s i t à di u n 
r a f f o r z a m e n t o d e l l a p r e s e n z a de i f inan­
zier i su l l i tora le a n o r d de l G a r g a n o , p u r 
ne l l a i n a d e g u a t e z z a di u o m i n i e di m e z z i 
d e n u n c i a t a m a r t e d ì d a i C o m a n d a n t e gene­
r a l e de l l a G u a r d i a di F i n a n z a in un ' in ter ­
v i s ta a « L a R e p u b b l i c a » . ( 3 - 0 5 4 7 1 ) 

M A N T O V A N O , S E L V A e A R M A R O L L 
— Al Ministro dell'interno. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l ' omic id io de l b r i g a d i e r e de l l a G u a r ­
d i a di F i n a n z a D o m e n i c o S t a n i s c i r i p r o -
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pone , a n c o r a u n a vol ta in m o d o d r a m m a ­
tico il p r o b l e m a de l l a i n a d e g u a t e z z a degl i 
u o m i n i e dei m e z z i de l le f o r z e d e l l ' o r d i n e 
p e r c o n t r a s t a r e l ' a g g r e s s i o n e c r i m i n a l e , 
n o n c h é que l lo de l l a in su f f i c i enza degli 
s t r u m e n t i legislativi di p r e v e n z i o n e e di 
r e p r e s s i o n e de l c r i m i n e . Quanto ai p r i m i , 
c o n t i n u a n o a e s s e r e s c a r s i gli inves t iment i , 
d a l m o m e n t o che gli s t r u m e n t i di c o n t r a s t o 
su l l a s t r a d a n o n s o n o c a m b i a t i , mol t i 
s t r a o r d i n a r i r e s t a n o n o n p a g a t i e gli o r g a ­
nici h a n n o s u b i t o u n a sens ib i l e r i d u z i o n e 
quant i t a t iva . Quanto a l le leggi, la p e r d u ­
r a n t e s t a s i de l « p a c c h e t t o s i c u r e z z a », l 'in­
d i spon ib i l i t à de l G o v e r n o a r e n d e r e p i ù 
r i g o r o s o il s i s t e m a dei benef ic i p e n i t e n ­
ziar i , la c o n t r a r i e t à de l lo s t e s s o e secut ivo a 
u n a m a g g i o r e s e r i e t à su l f r o n t e d e l l ' i m m i ­
g r a z i o n e , n o n f a n n o i m m a g i n a r e n e s s u n 
intervento di c o n c r e t a rett i f ica , a dif fe­
r e n z a di q u a n t o a c c a d d e nel 1992, a l lor ­
ché , di f r o n t e a u n a g r a v e e m e r g e n z a cr i­
m i n a l e , fu fa t to r i c o r s o a l lo s t r u m e n t o de l 
decre to- legge - : 

s e n o n r i t enga i n d i s p e n s a b i l e c h e il 
G o v e r n o var i u n p i a n o di intervent i s t r a o r ­
d i n a r i p e r la s i c u r e z z a , c h e si t r a d u c a n o 
n e l l ' a l l a r g a m e n t o degli o rgan ic i e ne l l ' ac­
q u i s t o di s t r u m e n t i opera t iv i c h e n o n s i a n o 
infer ior i q u a n t o a e f f icac ia a quel l i a d o ­
pera t i d a l l a c r i m i n a l i t à e se, p o s t o c h e il 
« p a c c h e t t o s i c u r e z z a », o l t re a n o n c o n t e ­
n e r e n u l l a di s ignif icat ivo, è a n c h e f e r m o 
a l la C a m e r a , n o n r i t enga n e c e s s a r i o e ur­
gente u n d e c r e t o - l e g g e c h e a f f ront i i punt i 
c a r d i n e de l l a q u e s t i o n e s i c u r e z z a . 

( 3 - 0 5 4 7 2 ) 

P I S T O N E e G R I M A L D I . - Al Ministro 
del lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a q u a s i t re a n n i d a l P r o t o c o l l o d ' in­
t e s a de l 4 g iugno 1997, n o n c h é d a l l ' a c c o r d o 
q u a d r o de l 28 f e b b r a i o 1998 e d a l r i n n o v o 
del c o n t r a t t o col lett ivo n a z i o n a l e di l a v o r o 
del s e t t o r e cred i t iz io , s t i p u l a t o nel lugl io 
1999, n o n è a n c o r a i n t e r v e n u t o n e s s u n 
i n c o n t r o di veri f ica , p r e v i s t o p e r a l t r o d a l 
p r o t o c o l l o s t e s so , q u a l e e l e m e n t o c a r a t t e ­
r i z z a n t e l ' intero p r o c e s s o di r i s t r u t t u r a ­
z i o n e de l s i s t e m a cred i t i z io ; 

la riorganizzazione del s i s t e m a f inan­
z i a r i o i t a l i ano s t a s u b e n d o s igni f icat ive 
b a t t u t e d ' a r r e s t o , d e t e r m i n a t e , d a u n lato , 
d a po l i t i che p o c o inc i s ive de l le a u t o r i t à 
c o m p e t e n t i , d a l l ' a l t r a d a i ritardi a c c u m u ­
lati d a l l e b a n c h e nei l o r o p r o c e s s i di ri­
s t r u t t u r a z i o n e e d a m m o d e r n a m e n t o , 
n o n c h é d a l i a m a n c a t a n o r m a z i o n e de l l a 
c o s t i t u z i o n e de l F o n d o di s o l i d a r i e t à p e r il 
s o s t e g n o de l r e d d i t o , d e l l ' o c c u p a z i o n e e 
de l l a r i c o n v e r s i o n e e r i q u a l i f i c a z i o n e p r o ­
f e s s i o n a l e ; 

a l l a luce di q u a n t o s o p r a e s p o s t o a s ­
s u m e p a r t i c o l a r e r i l e v a n z a , e c o s t i t u i s c e 
u n ' a n a l o g i a , la s i t u a z i o n e c h e si è v e n u t a a 
c r e a r e a s e g u i t o de l l a riforma del s i s t e m a 
de l i a riscossione t r ibut i , c o m e p i ù vol te 
s o t t o l i n e a t o d a l l ' i n t e r r o g a n t e e d a a l t r i col­
leghi in n u m e r o s i att i di s i n d a c a t o i spet ­
tivo - : 

in q u a l i t e m p i si i n t e n d e g a r a n t i r e 
l ' a p e r t u r a de l t avo lo di ver i f i ca p e r q u a n t o 
c o n c e r n e il s e t t o r e c r e d i t o e in c h e m o d o 
si i n t e n d a n o d a r e s o l u z i o n i e r i s p o s t e c o n ­
c r e t e ai p r o b l e m i e m e r g e n t i d a l l a riforma 
de l l a r i s c o s s i o n e di cui a l l a legge n. 4 4 9 de l 
1997, so t to il p ro f i lo s i a de l le r i c a d u t e 
o c c u p a z i o n a l i , c h e d e l l ' a r m o n i z z a z i o n e 
p r e v i d e n z i a l e dei se t tor i i n t e r e s s a t i . 

( 3 - 0 5 4 7 3 ) 

L E O N E . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale, del tesoro, del bilancio e 
della programmazione economica e delVin-
dustria, commercio e artigianato. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a d i s t a n z a di a n n i d a l l o r o v a r o gli 
s t r u m e n t i di p r o g r a m m a z i o n e n e g o z i a t a , i 
pa t t i t e r r i to r i a l i e i c o n t r a t t i d ' a r e a , s ten­
t a n o a d e c o l l a r e a c a u s a de l l e t r o p p o c o m ­
p l e s s e p r o c e d u r e b u r o c r a t i c h e e de l le len­
t e z z e p r o c e d u r a l i ; 

in p a r t i c o l a r e il c o n t r a t t o d ' a r e a di 
M a n f r e d o n i a h a p r o d o t t o f ino a d oggi ri­
su l ta t i p r e s s o c h é nul l i e q u i n d i n o n h a 
a f fa t to c o n t r i b u i t o a d a l l e v i a r e la g r a v e 
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d i s o c c u p a z i o n e e d il c o n s e g u e n t e d i s a g i o 
soc i a l e c h e n e de r iva - : 

qua l i m i s u r e urgent i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e a f f inché q u e s t i s t r u m e n t i di p o ­
litica e c o n o m i c a e s c a n o d a l l a f a s e c a r t a c e a 
e si t r a d u c a n o f i n a l m e n t e e d in t e m p i 
strett i in n u o v e in iz ia t ive e c o n o m i c h e e 
s o p r a t t u t t o in n u o v a o c c u p a z i o n e p e r la 
C a p i t a n a t a e p e r l ' intera r e g i o n e Pugl ia . 

( 3 . 0 5 4 7 4 ) 

C H E R C H I e S A L E S . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a l r e c e n t e Cons ig l io e u r o p e o di Li­
s b o n a , il G o v e r n o i t a l i ano h a p r o p o s t o il 
ricorso a p a r t i c o l a r i m i s u r e f iscal i a l f ine 
di s o s t e n e r e la c r e s c i t a d e l l ' o c c u p a z i o n e 
nel le regioni a p i ù a l to t a s s o di d i s o c c u ­
p a z i o n e e il d o c u m e n t o c o n c l u s i v o de l lo 
s t e s so Cons ig l io fa r i f e r i m e n t o a q u e s t e 
m i s u r e —: 

q u a l i in iz iat ive a b b i a a s s u n t o o in­
t e n d a a s s u m e r e p e r c o n s e g u i r e l 'obiett ivo 
p r o p o s t o a l vert ice di L i s b o n a , a n c h e c o n ­
s i d e r a n d o u n o s c e n a r i o ne l q u a l e le m i s u r e 
f iscal i p e r il l a v o r o v e n g o n o i n i z i a l m e n t e 
a p p l i c a t e nel M e z z o g i o r n o e g r a d u a l m e n t e 
e s te se a l l ' intero t e r r i to r io n a z i o n a l e . 

( 3 - 0 5 4 7 5 ) 

D O Z Z O . — Ai Ministri delle politiche 
agricole e forestali e della giustizia. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' o r g a n i z z a z i o n e c o m u n e di m e r c a t o 
del le c a rn i bov ine p r e v e d e , t r a le a l t r e cose , 
la c o n c e s s i o n e di u n p r e m i o p e r la co s id ­
de t t a m a c e l l a z i o n e p r e c o c e dei vitelli; 

il p r e m i o di cui s o p r a è e r o g a t o da l ­
l 'Unione e u r o p e a p e r t r a m i t e d e l F A I M A 
che p r o v v e d e a v e r s a r l o d i r e t t a m e n t e a l 
benef i c i a r io ; 

in ques t i u l t imi mes i , si s o n o ver i f icat i 
n u m e r o s i ca s i di a l l eva tor i c h e h a n n o ri­
cevuto avvisi di g a r a n z i a c h e li i n f o r m a ­
v a n o di e s s e r e i n d a g a t i p e r a v e r e i n d e b i ­

t a m e n t e i n c a s s a t o a iut i c o m u n i t a r i c o n ­
ces s i a s egu i to d e l l a p r e s e n t a z i o n e di f a l s e 
d i c h i a r a z i o n i di m a c e l l a z i o n e ; 

gli a l l eva tor i d e s t i n a t a r i dei s u d d e t t i 
avvisi di g a r a n z i a h a n n o d i c h i a r a t o s i a di 
e s s e r e de l tu t to i n c o n s a p e v o l i de l le r i ch ie­
s te di p r e m i o ino l t r a te , a l o r o n o m e , p r e s s o 
l 'AIMA, s i a di n o n a v e r e i n c a s s a t o a l c u n 
p r e m i o ; 

ne l c a s o le d i c h i a r a z i o n i degl i a l leva­
tor i r i s u l t a s s e r o ver i t iere , s a r e b b e ev idente 
l ' e s i s t enza s i a di u n a o r g a n i z z a z i o n e cri­
m i n a l e c h e u t i l i z z a v a i n o m i n a t i v i di sog­
getti i n c o n s a p e v o l i p e r i n o l t r a r e le r ichie­
s te di a iu to , s i a di sogget t i c r i m i n a l i a l l ' in­
t e r n o dell 'A IMA c h e v e r s a v a n o i cont r ibu t i 
n o n agli i n c o n s a p e v o l i r i ch iedent i , m a a l l a 
s t e s s a o r g a n i z z a z i o n e c r i m i n a l e c o n cui 
e r a n o in ev idente c o m p l i c i t à - : 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r v e r i f i c a r e e - s e a c c e r t a t i -
p e r s e g u i r e i fatti d e n u n c i a t i in p r e m e s s a . 

( 3 - 0 5 4 7 6 ) 

M A N Z I O N E e N O C E R A . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge n. 9 9 0 de l 2 4 d i c e m b r e 1969 
h a i n t r o d o t t o l 'obbl igo di s o t t o p o r r e a u t o ­
veicoli , n a t a n t i e m o t o c i c l i a d a s s i c u r a ­
z i o n e p e r la r e s p o n s a b i l i t à civile v e r s o 
terzi , obb l i go r i b a d i t o d a l l a legge n. 39 de l 
26 f e b b r a i o 1977 ; 

t a l e o b b l i g o r i g u a r d a n o n so lo gli 
utent i , m a a n c h e le c o m p a g n i e di a s s i c u ­
r a z i o n e , c h e o p e r a n o in r e g i m e di c o n c e s ­
s i o n e - a u t o r i z z a z i o n e , le q u a l i d e v o n o sti­
p u l a r e i relat ivi c o n t r a t t i p e r tutt i i r i ch ie­
dent i ; 

a c c a d e s e m p r e p i ù s p e s s o c h e s o c i e t à 
di a s s i c u r a z i o n i , s o p r a t t u t t o ne l l a r e g i o n e 
C a m p a n i a , r i s p e t t o a d u tent i c h e p r o v o ­
c a n o p i ù s ini s tr i , p u r in p r e s e n z a de l l a 
f o r m u l a evolut iva de l p r e m i o « bonus-ma-
lus », r i f iu t ino il r i n n o v o de l c o n t r a t t o ; 

a l t r e volte , po i , a c c a d e c h e a l c u n e 
c o m p a g n i e di a s s i c u r a z i o n e r e v o c h i n o il 
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m a n d a t o a d agent i r e s ident i nel le a r e e 
mer id iona l i , in p a r t i c o l a r e in C a m p a n i a , 
r e n d e n d o co s ì p a r t i c o l a r m e n t e difficili le 
s t ipu le dei cont ra t t i di a s s i c u r a z i o n e ; 

t a le a t t e g g i a m e n t o del le c o m p a g n i e di 
a s s i c u r a z i o n e d e t e r m i n a s o s t a n z i a l m e n t e 
la t r a s f o r m a z i o n e del r a p p o r t o d a obb l i ­
g a t o r i o in facol ta t ivo , c o n g r a v e p r e g i u d i z i o 
p e r l 'utente c h e a vol te n o n h a la p o s s i ­
bi l i tà di p r o v v e d e r e a l l a a s s i c u r a z i o n e dei 
veicoli ; 

il r e c e n t e d e c r e t o - l e g g e n. 7 0 / 2 0 0 0 
ha, poi , o l t re c h e « c r i m i n a l i z z a t o » la ca ­
tegor ia degli avvocat i c h e t r a t t a n o il set­
tore , u l t e r i o r m e n t e d a n n e g g i a t o gli utent i , 
i n t r o d u c e n d o n o r m e c h e d e t t a n o rigidi cr i­
teri di v a l u t a z i o n e e l i q u i d a z i o n e de l ri­
s a r c i m e n t o del d a n n o c o n s e g u e n t e a les ioni 
di lieve ent i tà ( d a n n o b io log ico p e r m a n e n t e 
e t e m p o r a n e o e d a n n o n o n p a t r i m o n i a l e ) , 
c h e d e s t a n o ser i d u b b i di c o m p a t i b i l i t à 
c o s t i t u z i o n a l e - : 

in c h e m o d o il M i n i s t r o i n t e n d a in­
terveni re p e r i m p e d i r e i c a s i di d in iego di 
r innovo o di s t i p u l a dei cont ra t t i di a s s i ­
c u r a z i o n e o b b l i g a t o r i a ne l M e z z o g i o r n o 
d ' I ta l ia e d in p a r t i c o l a r e in C a m p a n i a , s e 
1TSVAP s i a a c o n o s c e n z a di tali grav i d i­
s funz ioni e c o s a i n t e n d a c o n c r e t a m e n t e 
f a re p e r r i p r i s t i n a r e la c o r r e t t e z z a e lega­
lità nei r a p p o r t i f r a utent i e c o m p a g n i e e 
se , infine, il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o n o n ri­
t enga di d o v e r p i ù a t t e n t a m e n t e v a l u t a r e la 
p o r t a t a ed il c o n t e n u t o de l l ' a r t i co lo 3 de l 
decre to- l egge n. 7 0 / 2 0 0 0 . ( 3 - 0 5 4 7 7 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e A L ­
B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro per i 
beni e le attività culturali con delega allo 
sport. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s in d a l l a r i u n i o n e t e n u t a s i nel gen­
n a i o 1999 a B o n n , i Mini s t r i de l lo s p o r t 
de l l 'Unione e u r o p e a h a n n o e s p r e s s o la co­

m u n e v o l o n t à di r inven i re u n a p o s i z i o n e 
c o m u n e s u l l a n e c e s s i t à di c r e a r e u n a Agen­
z i a i n t e r n a z i o n a l e c o n t r o il d o p i n g ; 

la p o s i z i o n e dei Mini s t r i e u r o p e i de l lo 
s p o r t è s t a t a r i b a d i t a ne l c o r s o de l l a Con­
f e r e n z a i n t e r n a z i o n a l e o r g a n i z z a t a d a l Co­
m i t a t o o l i m p i c o i n t e r n a z i o n a l e a L o s a n n a 
nel f e b b r a i o 1999; 

in m o d o a n c o r p i ù p r e g n a n t e , nel 
c o r s o de l l ' incont ro de i Min i s t r i de l l 'Un ione 
e u r o p e a a P a d e r b o r , ne l m e s e di g iugno 
1999, è s t a t a r i b a d i t a la n e c e s s i t à di d a r 
vita a l l ' A g e n z i a p r i m a del l ' in iz io dei Giochi 
o l impic i di S i d n e y 2 0 0 0 ; 

la p o s i z i o n e c o m u n e e u r o p e a su l lo 
s t a t u t o e su i c o m p i t i d e l l ' a g e n z i a è s t a t a 
r a g g i u n t a ne l l ' incont ro de i Mini s t r i de l lo 
s p o r t t e n u t a s i a V i e r u m a k i , in F i n l a n d i a , il 
25 o t t o b r e 1999; 

il 10 n o v e m b r e 1999 il CIO, h a isti­
tu i to l ' agenz ia m o n d i a l e c o n t r o il dop ing , 
c o n s e d e a L o s a n n a - : 

s e l 'Agenz ia m o n d i a l e c o n t r o il d o ­
p ing i s t i tu i ta d a l C o m i t a t o o l i m p i c o inter­
n a z i o n a l e a s s o r b a o e s c l u d a l 'Agenz ia in­
t e r n a z i o n a l e c o n t r o il d o p i n g vo lu ta d a i 
Min i s t r i de l lo s p o r t d e l l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

s e la d e l i b e r a z i o n e a s s u n t a d a i Mini­
str i e u r o p e i t r o v e r à p r a t i c a a t t u a z i o n e 
p r i m a del l ' in iz io dei G ioch i o l impic i di 
S i d n e y 2 0 0 0 , c o n f o r m e m e n t e agli i m p e g n i 
a s s u n t i ; 

q u a l i s i a n o le risorse f i n a n z i a r i e 
m e s s e a d i s p o s i z i o n e de l l ' i s t i tuendo o r g a ­
n i s m o ; 

q u a l i s i a n o le po l i t i che c h e i Mini s t r i 
e u r o p e i a w i e r a n n o p e r la m o r a l i z z a z i o n e 
de l m o n d o s p o r t i v o e l i m i n a n d o q u e l l e p r a ­
t iche c h e d i s t o r c o n o il s e n s o s t e s s o de l l a 
c o m p e t i z i o n e s p o r t i v a . ( 3 - 0 5 4 7 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

in d a t a 31 m a r z o 2 0 0 0 in B i e l l a h a 
p r e s o c o r p o , in f o r m a p u b b l i c a e c l a m o -
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ro sa , la p r o t e s t a de l l a Po l i z i a di S t a t o p e r 
le cond iz ion i in cui v e r s a la l oca le Que­
s t u r a ; 

il b i s e t t i m a n a l e loca le 77 Biellese del 
31 m a r z o 2 0 0 0 h a o s p i t a t o u n a lunga , 
de t t ag l i a t a e d u r i s s i m a le t tera i n d i r i z z a t a 
al Prefet to de l l a p r o v i n c i a di B ie l la , a f i r m a 
del le s e g r e t e r i e prov inc ia l i di S I U L P e di 
S A P r i a s s u n t i v a de l le incred ib i l i c o n d i z i o n i 
in cui s o n o cos t re t t i a l a v o r a r e gli o p e r a t o r i 
de l l a Pol iz ia di S t a t o ; 

n o n è p o s s i b i l e far a r r i v a r e nuov i 
agent i de l l a Pol iz ia di S t a t o - s o s t e n g o n o le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i - « p e r c h é n o n 
s a p p i a m o d o v e met te r l i »; 

t a le c a r e n z a è a n c o r a p i ù g r a v e in 
q u a n t o la Ques tura di B ie l l a n e c e s s i t a a l­
m e n o di a l tr i q u a r a n t a agent i p e r s o d d i ­
s f a r e le e s i g e n z e o r d i n a r i e ; 

la Pol iz ia di S t a t o l a m e n t a il f a t to c h e 
le n u o v e c a s e r m e de l la G u a r d i a di f i n a n z a 
e dei c a r a b i n i e r i s i a n o s t a t e r e a l i z z a t e c o n 
celer i tà , m e n t r e la n u o v a c a s e r m a de l l a 
Pol iz ia di S t a t o n o n r i e s c e a d e c o l l a r e ; 

gli o p e r a t o r i a f f e r m a n o di n o n e s s e r e 
in g r a d o di svo lgere gli i n t e r r o g a t o r i in 
cond iz ion i di t r a n q u i l l i t à p e r c h é n o n di­
s p o n g o n o di uffici; 

gli o p e r a t o r i l a m e n t a n o c h e il c e n t r a ­
lino de l l a Pol iz ia di S t a t o s i a a n c h e il 
c e n t r a l i n o de l l a P r e f e t t u r a e c h e mol t i 
agent i s i a n o des t ina t i al C o r p o di g u a r d i a 
de l l a Pre fe t tura ; 

gli o p e r a t o r i l a m e n t a n o gravi r i t a rd i 
nel p a g a m e n t o del le o r e di s t r a o r d i n a r i o ; 

gli o p e r a t o r i , inol t re , l a n c i a n o s e r i e 
a c c u s e al Prefet to c i r c a le m o d a l i t à d a 
ques t i p r e t e s e p e r il d i s b r i g o di p r a t i c h e 
re la t ive a s t r an ie r i ; 

gli o p e r a t o r i l a m e n t a n o p r e o c c u p a n t i 
c a r e n z e di o r g a n i c o de l la Po l iz ia s t r a d a l e , 
c h e n o n è p iù in g r a d o di a s s i c u r a r e u n a 
p a t t u g l i a 24 o r e s u 24 e c h e d i s p o n e di u n 
n u m e r o di u n i t à in fe r io re a q u e l l o di u n 
d i s t a c c a m e n t o ; 

gli o p e r a t o r i d e n u n c i a n o c h e il P re ­
fetto a b b i a p o r t a t o il n u m e r o dei suo i 
aut i s t i (pol iz iot t i ) d a d u e a t re ; 

lo s t e s s o b i s e t t i m a n a l e o s p i t a la re ­
p l i c a del Pre fe t to d e l l a p r o v i n c i a di B ie l l a 
d o t t o r G i u s e p p e D e s t r o ; 

la s i t u a z i o n e , p r o p r i o p e r c h é h a t ro­
v a t o o s p i t a l i t à su i g iorna l i , è e v i d e n t e m e n t e 
e s p l o s i v a e t r a d i s c e u n a p e r i c o l o s i s s i m a 
c o n d i z i o n e di n e r v o s i s m o e di for te ten­
s i o n e f r a Po l i z i a di S t a t o e P r e f e t t u r a - : 

q u a l i o s t a c o l i si f r a p p o n g a n o a l l a s o ­
l u z i o n e del g r a v i s s i m o p r o b l e m a de l l a ina­
d e g u a t e z z a d e l l ' a t t u a l e s e d e de l l a Q u e s t u r a 
di B ie l l a e q u a l i s i a n o le c o n c r e t e prev i ­
s ioni p e r la d e f i n i z i o n e di tu t te le p r a t i c h e 
a m m i n i s t r a t i v e p e r a s s i c u r a r e a l l a Que­
s t u r a u n a n u o v a s e d e ; p e r s a p e r e , inol tre , 
s e le forti a c c u s e r ivolte d a S I U L P e S A P 
al Pre fe t to de l l a p r o v i n c i a di B i e l l a s i a n o o 
m e n o r i t e n u t e f o n d a t e ; p e r s a p e r e , infine, 
q u a l i u r g e n t i s s i m i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d e 
a s s u m e r e p e r r e s t i t u i r e s e r e n i t à a l l ' a p p a ­
r a t o de l le f o r z e di po l i z i a c h e n o n p u ò 
e v i d e n t e m e n t e o p e r a r e c o n e f f i c ienza in 
c o n d i z i o n i cos ì grav i d a i n d u r r e le o r g a ­
n i z z a z i o n i s i n d a c a l i a s u p e r a r e il t r a d i z i o ­
n a l e r i s e r b o p e r a f f i d a r e a l l a s t a m p a le 
r a g i o n i di c o n t e n z i o s o . ( 3 - 0 5 4 7 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e A L ­
B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro del­
l'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

venerd ì 31 m a r z o 2 0 0 0 M a r c e l l o V e ­
n e z i a n i a v r e b b e d o v u t o p r e s e n t a r e , a Pa ­
l a z z o N u o v o s e d e u n i v e r s i t a r i a di T o r i n o , il 
l ib ro « C o m u n i t a r i e l ibera l . L a p r o s s i m a 
a l t e r n a t i v a ? »; 

gli « a u t o n o m i » to r ines i h a n n o d e c i s o 
c h e l ' iniz iat iva e r a in to l l e rab i l e e, s in da l l e 
p r i m e o r e del m a t t i n o , u n c e n t i n a i o di 
g iovani h a n n o p r e s i d i a t o l ' ingres so di Pa­
l a z z o N u o v o , c o n il d i c h i a r a t o p r o p o s i t o di 
i m p e d i r e l ' ingres so di M a r c e l l o Venez ian i , 
e d u n q u e c o n il d i c h i a r a t o p r o p o s i t o di 
v i o l a r e l ' a r t ico lo 6 1 0 del c o d i c e p e n a l e ; 

s t a n t e il r e g i m e di spec i a l i g u a r e n t i g i e 
c h e il g o v e r n o r i c o n o s c e agl i « a u t o n o m i », 
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l eg ibus soluti , il r e t t o r e de l l 'Univer s i t à di 
T o r i n o , prof . R i n a l d o B e r t o l i n o , h a c o n ­
sent i to c h e l ' incontro si svo lge s se p r e s s o 
l 'Aula M a g n a del R e t t o r a t o , u b i c a t o ne l l a 
via Po; 

o v v i a m e n t e è s t a t o leso i r r e p a r a b i l ­
m e n t e il d i r i t to di M a r c e l l o V e n e z i a n i a 
v a r c a r e il c a n c e l l o di P a l a z z o N u o v o e d il 
p i ù g e n e r a l e d i r i t to de i c i t tadini a r e c a r s i , 
s e n z a t i m o r i di inc ident i , a d a s s i s t e r e a l l a 
s e m p l i c e p r e s e n t a z i o n e di u n l ibro ; 

il q u o t i d i a n o « L a S t a m p a » di s a b a t o 
1° a p r i l e reg i s t ra , c o m e s e m p r e giul iva, la 
s o d d i s f a z i o n e degl i a u t o n o m i che, i m p u n e ­
m e n t e , d i c h i a r a n o su l le c o l o n n e del vez­
z e g g i a l e q u o t i d i a n o del c a p i t a l i s m o i ta­
l i ano a s s i s t i to : « È s t a t a c o n f e r m a t a l ' im­
p o s s i b i l i t à p e r i fasc i s t i , a n c h e quel l i in 
d o p p i o p e t t o , di t e n t a r e di c o s t r u i r e u n a 
p u r m i n i m a p r e s e n z a o r g a n i z z a t a a l l ' in­
t e r n o di P a l a z z o N u o v o » (cfr. « L a S t a m ­
p a » di s a b a t o 1° a p r i l e 2000 , p a g i n a 32) ; 

s i a m o d u n q u e , m o r e sol i to , a l l a i m ­
p u d e n t e a p o l o g i a di r e a t o ed a l l a t e o r i z ­
z a z i o n e de l l a n e g a z i o n e dei e l e m e n t a r i di­
ritti co s t i tuz iona l i p e r c o l o r o c h e la p e n ­
s a n o d i v e r s a m e n t e ; 

g i à 25 a n n i o r s o n o il g ius t i f i caz ioni ­
s m o g o v e r n a t i v o h a r e g a l a t o a l l ' I ta l ia u n a 
s t a g i o n e di s a n g u e o r r e n d a - : 

s e n o n r i t enga c h e gli a u t o n o m i a b ­
b i a n o v io la to , c o n il loro « p r e s i d i o ant i ­
f a s c i s t a », il c o d i c e p e n a l e ; 

in c a s o a f f e r m a t i v o , se n o n r i t e n g a 
c h e t a l e v i o l a z i o n e s i a a v v e n u t a c o n il 
c o n s e n s o dei r e s p o n s a b i l i de l le f o r z e del­
l 'ord ine ; 

q u a l i in iz iat ive s i a n o s t a t e a s s u n t e -
s e s o n o s t a te a s s u n t e - p e r g a r a n t i r e i 
dir i t t i di M a r c e l l o V e n e z i a n i e dei c i t t ad in i 
c h e a v r e b b e r o d e s i d e r a t o p a r t e c i p a r e a l l a 
p r e s e n t a z i o n e de l s u o l ibro ; 

s e le f o r z e di p o l i z i a n o n a b b i a n o il 
d o v e r e di r i m u o v e r e ogni o s t a c o l o f r a p p o ­
s to a l l ' e s p l e t a m e n t o de i diritt i f o n d a m e n ­
tali c o n la ev idente v i o l a z i o n e del c o d i c e 
p e n a l e ; 

s e le f o r z e di p o l i z i a r i t e n g a n o n o r ­
m a l e c h e gli a u t o n o m i , a n c o r c h é p a r t i c o ­
l a r m e n t e a p p r e z z a t i da l M i n i s t r o de l l a s o ­
l i d a r i e t à s o c i a l e L iv ia T u r c o , p o s s a n o v a n ­
ta r s i di a v e r e c o n c u l c a t o i dir i t t i di c i t ta­
dini so l p e r c h é di d i v e r s a o p i n i o n e po l i t i ca ; 

s e n o n r i t e n g a c h e tal i c o m p o r t a ­
ment i , oggi c o m e 25 a n n i fa so t tova luta t i , 
s i a n o atti p r e p a r a t o r i di u n a s t a g i o n e c h e 
gli a u t o n o m i i n t e n d o n o r i p e t e r e , c o n s a p e ­
voli di u n a c o p e r t u r a c h e d e r i v a da l l ' iner­
z i a del g o v e r n o . ( 3 - 0 5 4 8 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'interno. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

nel 1990 la g i u n t a m u n i c i p a l e di B e r ­
g a m a s c o (Al), u t i l i z z a n d o la n o r m a t i v a su l ­
l 'edi l iz ia a g e v o l a t a ( legge 5 a g o s t o 1978, 
n. 457 ) , d e l i b e r ò l a c o s t r u z i o n e di u n c a ­
segg ia to a d u s o ab i ta t ivo , r i c h i e d e n d o c o n ­
t e m p o r a n e a m e n t e f i n a n z i a m e n t o p e r c o m ­
p le s s ive l ire u n m i l i a r d o e d u e c e n t o s e t t a n -
tami l ion i , c o n m u t u i a c c e s i nel p e r i o d o 
1 9 9 0 - 1 9 9 4 ; 

il c a s e g g i a t o è s t a t o r e a l i z z a t o , a n c h e 
s e i l avor i n o n s o n o s ta t i u l t imat i , e d è 
r i m a s t o del tu t to inu t i l i z za to ; 

u n i n a t t e s o l a sc i to d e l l a f a m i g l i a G u a -
s t a v i g n a c o n s e n t i r e b b e la r i p r e s a dei l avor i 
p e r la def in i t iva u l t i m a z i o n e d e l l ' i m m o b i l e ; 

in ta l m o d o si r e n d e r e b b e r o f inal­
m e n t e d i spon ib i l i i d i c i a s s e t t e a l loggi p r e ­
visti ; 

gli a l loggi d o v r e b b e r o e s s e r e c o n c e s s i 
in l o c a z i o n e a p e r s o n e a n z i a n e ; 

i m u t u i a c c e s i a s u o t e m p o p e r la 
c o s t r u z i o n e d e l l a s t r u t t u r a g r a v a n o sul bi­
l anc io c o m u n a l e p e r c i r c a 100 mi l ion i 
l ' anno , in tal m o d o - f r a l 'a l tro - a s s o r ­
b e n d o le r i s o r s e p e r a l t r i e d ivers i inter­
venti ; 

la c o n f u s a o p e r a z i o n e h a d u n q u e p o r ­
t a to la t r a s f o r m a z i o n e d a c a s a p o p o l a r e in 
s o g g i o r n o - r i c o v e r o p e r a n z i a n i ; 
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vi è a l t re s ì il f o n d a t o t i m o r e che , 
a t t e s a la r a r e f a z i o n e del le r i s o r s e , il co­
m u n e p o s s a d e c i d e r e di r e a l i z z a r e u n n o r ­
m a l e c o n d o m i n i o p e r m e t t e r e in v e n d i t a i 
d i c i a s s e t t e al loggi , c o m e p a r e e s s e r s i g ià 
ver i f ica to a M i r a b e l l o M o n f e r r a t o - : 

s e s i a r i t e n u t a leg i t t ima in b a s e a l l a 
n o r m a t i v a n a z i o n a l e la n u o v a « d e s t i n a z i o ­
n e d ' u s o » c h e s e m b r a voler r i s e r v a r e il 
c o m u n e di B e r g a m a s c o a l lo s t ab i l e in q u e ­
s t ione a l l a luce dei cr i ter i det ta t i d a l l a 
legge 5 a g o s t o 1978, n. 457 e, a n c o r p iù , s e 
s i a r i t e n u t a leg i t t ima la p a v e n t a t a a l i e n a ­
z i o n e degli al loggi c h e t r a s f o r m e r e b b e il 
c o m u n e di B e r g a m a s c o in u n a s o r t a di 
i m p r e s a r i o p r i v a t o c o n v o c a z i o n e i m m o b i -
l iar i s t ica . ( 3 - 0 5 4 8 1 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'interno — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

le cond iz ion i di vi ta e di l a v o r o degl i 
u o m i n i de l l a Po l iz ia di S t a t o de s t ina t i a l l a 
c a s e r m a di P o n t e G a l e r i a s o n o d a t e m p o 
a s s o l u t a m e n t e inacce t t ab i l i ed i n d e g n e di 
u n P a e s e civile; 

il Min i s t ro de l l ' in terno , il C a p o de l l a 
Pol iz ia ed il q u e s t o r e di R o m a h a n n o ri­
cevuto , in f o r m a uff ic ia le , le d o g l i a n z e d e ­
gli agent i de l l a Po l i z i a di S t a t o c h e h a n n o 
vo luto r a p p r e s e n t a r e a n a l i t i c a m e n t e la di­
s o r g a n i z z a z i o n e i n c r e d i b i l e de l l a c a s e r m a ; 

p o s t a a cont ro l lo del c e n t r o di a c c o ­
g l ienza degli i m m i g r a t i c l andes t in i , la c a ­
s e r m a di P o n t e G a l e r i a , c h e o s p i t a 4 0 0 
pol iz iott i , è p r i v a di m e n s a , di u n o s p a z i o 
bar , di u n a s a l a b e n e s s e r e e p e r s i n o , m o l t o 
s p e s s o , d e l l ' a c q u a c a l d a ne l l e d o c c e ; 

n o n e s i s t e a l c u n a s t r u t t u r a s a n i t a r i a 
a n c o r c h é m i n i m a l e ; 

la s i t u a z i o n e in cui v e r s a la c a s e r m a 
di Ponte G a l e r i a è e m b l e m a t i c a del d i s in­
t e r e s s e del M i n i s t e r o de l l ' in terno v e r s o 
u n i t à o p e r a t i v e la cui e f f ic ienza ne l l ' e sp le­

t a m e n t o dei serviz i d i p e n d e a n c h e da l l e 
c o n d i z i o n i di vi ta degl i o p e r a t o r i - : 

s e n o n r i t enga di d o v e r e s e n z a i n d u ­
gio a s s u m e r e i p r o v v e d i m e n t i n e c e s s a r i a d 
e l i m i n a r e il fo r te m a l c o n t e n t o degli agent i 
de l l a Po l i z i a di S t a t o o p e r a n t i ne l l a c a ­
s e r m a di P o n t e G a l e r i a , r e a l i z z a n d o que l 
minimum di serv iz i e di c o m f o r t s s e n z a i 
q u a l i la c a s e r m a s t e s s a è c o n f o n d i b i l e c o n 
u n c e n t r o di p r i m a a c c o g l i e n z a . ( 3 - 0 5 4 8 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , A L ­
B E R T O G I O R G E T T I e N U C C I O CAR­
R A R A . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

la v i c e n d a d r a m m a t i c a dei 574 l avo­
r a t o r i de l l a G o o d y e a r di L a t i n a c o n t i n u a a 
t e n e r e b a n c o p e r l ' ind i sponib i l i t à di p a r t e 
p a d r o n a l e a t r o v a r e u n a r a g i o n e v o l e so lu­
z ione ; 

il p e s s i m i s m o dei l a v o r a t o r i a p p a r e 
p l a s t i c a m e n t e e s u g g e s t i v a m e n t e r a p p r e ­
s e n t a t o d a u n a f r a s e s igni f ica t iva p r o n u n ­
c i a t a dag l i o p e r a i e r i p o r t a t a su l q u o t i ­
d i a n o Liberazione di d o m e n i c a 2 a p r i l e 
2 0 0 0 , p a g i n a 11 : « Gli a m e r i c a n i ? Ci h a n n o 
r a s o al s u o l o q u a n d o s b a r c a r o n o a d A n z i o 
e d o r a vog l iono f a r e la s t e s s a c o s a »; 

p a r t e p a d r o n a l e , in q u e s t i anni , h a 
g o d u t o di 160 m i l i a r d i t r a sgravi , incentivi , 
f i n a n z i a m e n t i a f o n d o p e r d u t o , 65 p e r 
c e n t o in p iù di p r o d u t t i v i t à ed u n a p a c e 
s o c i a l e a s s o l u t a ; 

le d e t e r m i n a z i o n i « d e c i s i o n i s t i c h e » 
de l M i n i s t r o L e t t a in o c c a s i o n e de l l a p u n ­
t a t a de l l a t r a s m i s s i o n e te levis iva « C i r c u s » 
d e d i c a t a al p r o b l e m a o c c u p a z i o n a l e de l l a 
G o o d y e a r di C i s t e r n a s e m b r a n o n o n aver 
s c o s s o n é p r e o c c u p a t o gli a m e r i c a n i ; 

c o n t i n u a la s p o s s a n t e t ra t ta t iva , con­
d o t t a f a c e n d o « m e l i n a » d a p a r t e de l l a 
p r o p r i e t à , s u l l a s o m m a d a c o r r i s p o n d e r e 
in c a s o di d i m i s s i o n i v o l o n t a r i e de i l avo­
r a t o r i e su l l e m o d a l i t à di a p p l i c a z i o n e degl i 
a m m o r t i z z a t o r i soc ia l i ; 
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la s o l u z i o n e n o n a p p a r e c e r t a e n e p ­
p u r e p r o s s i m a - : 

s e n o n r i t e n g a di a v v i a r e le p r o c e ­
d u r e , s e n e c e s s a r i o in via g iud iz ia le , p e r il 
r e c u p e r o di tut te le c o n t r i b u z i o n i o t t e n u t e 
d a l l a G o o d y e a r c o n le g a r a n z i e de l le oc­
c u p a z i o n i , c o s t i t u e n d o , il m i n a c c i a t o 
« s b a r a c c a m e n t o », u n a p a t e n t e v iola­
z i o n e di tu t ta la f i losof ia p o r t a n t e de l l a 
n o r m a t i v a c h e d i s c i p l i n a le c o n t r i b u ­
z ioni a l le i m p r e s e . ( 3 - 0 5 4 8 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , A L ­
B E R T O G I O R G E T T I e N U C C I O C A R ­
R A R A . — Al Ministro della sanità. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge 25 f e b b r a i o 1992, n. 2 1 0 h a 
s a n c i t o il d i r i t to a l l ' indenn izzo , d a p a r t e 
de l lo S t a t o , p e r tutti i c i t tad ini c h e a c a u s a 
di v a c c i n a z i o n i , t r a s fu s ion i o conta t t i a c ­
c identa l i c o n s a n g u e infet to a b b i a n o con­
t ra t to epa t i t e e/o Aids ; 

la r i s t r e t t e z z a dei t e r m i n i p r e v e d u t i 
d a l l a legge, le c a r e n z e i n f o r m a t i v e e d a l t r e 
c o n c a u s e h a n n o di fat to p r e c l u s o a q u a ­
r a n t a m i l a c i t tadini la po s s ib i l i t à di r i c o n o ­
s c i m e n t o dei lo ro diritt i ; 

f r a l 'a l tro p a r e c h e a l m e n o q u i n d i c i ­
m i l a d o m a n d e s i a n o « incag l i a t e » al Mini­
s t e r o de l l a s a n i t à ; 

l ' A s s o c i a z i o n e Po l i t ra s fus i h a f o r m a l ­
m e n t e r i ch ie s to la r i a p e r t u r a dei t e r m i n i 
p e r la p r e s e n t a z i o n e de l le d o m a n d e , l 'au­
m e n t o de l l ' indennizzo , il r i c o n o s c i m e n t o 
del d a n n o m o r a l e , f is ico, p s i c o l o g i c o e del 
d a n n o p a t r i m o n i a l e de i f ami l i a r i , o l t r e a d 
u n a s e r i e di spec i f i che a g e v o l a z i o n i p r o c e -
d i m e n t a l i ; 

a p p a r e d e c i s a m e n t e e q u o , se n o n d o ­
v e r o s o , a c c o g l i e r e le r i ch ie s t e de l l 'As soc i a ­
z i o n e Po l i t ra s fus i cos ì c o m e a p p a r e n e c e s ­
s a r i o a d o t t a r e p r o c e d u r e f ina l i zza te a l l a 
r a p i d a i s t r u z i o n e ed e v a s i o n e del le q u i n ­
d i c i m i l a d o m a n d e p e n d e n t i - : 

s e n o n si r i t e n g a di d o v e r a c c o g l i e r e 
le r i ch ies te a v a n z a t e d a l l ' A s s o c i a z i o n e Po­
l i t ras fus i p r o v v e d e n d o a d a g g i o r n a r e la 

legge 25 f e b b r a i o 1992, n. 2 1 0 e se n o n si 
r i t enga di a t t i v a r e p r o c e d u r e p e r la so l l e ­
c i ta de f in i z ione de l le d o m a n d e g ià ino l t r a t e 
e n o n a n c o r a e v a s e . ( 3 - 0 5 4 8 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , A L ­
B E R T O G I O R G E T T I e N U C C I O C A R ­
R A R A . — Al Ministro dell'interno. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t ruz ione , 
a d avvi so d e l l ' i n t e r r o g a n t e i n o p i n a t a m e n t e , 
h a d e c i s o di i n t e r e s s a r s i di p r o c e d i m e n t i 
e le t tora l i ; 

a u s p i c a b i l m e n t e s e n z a il c o n s e n s o del 
M i n i s t r o de l l ' in terno , l ' onorevo le B e r l i n ­
guer , s u / / Sole - 24 ore del 31 m a r z o 2 0 0 0 
p a g i n a 9, h a p r e c o n i z z a t o c h e i seggi elet­
tora l i n o n s a r a n n o p i ù loca l i zza t i a l l ' in­
t e r n o degl i edif ici s co la s t i c i , m a p r e s s o gli 
uffici p o s t a l i e le c a s e r m e dei c a r a b i n i e r i 
(sic»; 

è ovvio c h e il M i n i s t r o de l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e n o n a b b i a c o n s i d e r a t o c h e il g ià 
g r a v e f e n o m e n o d e l l ' a s t e n s i o n i s m o n o n h a 
ce r to n e c e s s i t à di e s s e r e « a l i m e n t a t o » d a 
n u o v e di f f icol tà d e s t i n a t e agl i e let tor i ; 

p e r l ' ipotesi in cui, invece , la « sor t i ­
ta » del M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
f o s s e s t a t a p r e v i a m e n t e c o n c o r d a t a c o n il 
M i n i s t r o de l l ' in terno , n o n a v r e b b e s e n s o 
c h e si s i a n o d i m e n t i c a t e le c a s e r m e dei 
Vigili del f u o c o e de l l a G u a r d i a di f inanza , 
ne l le c i t tà di m a r e le C a p i t a n e r i e di p o r t o , 
le vecch ie c a s e c a n t o n i e r e , nei c a p o l u o g h i 
di P r o v i n c i a le P r e f e t t u r e e le Ques ture , le 
s t a z i o n i f e r r o v i a r i e e gli a e r o p o r t i , il tu t to 
in a t t e s a di u n a o p p o r t u n a r e v i s i o n e del 
c o n c o r d a t o c h e p o s s a c o n s e n t i r e l 'ut i l izzo, 
c o m e c a b i n e , l 'ut i l izzo dei c o n f e s s i o n a l i 
de l le ch ie se ; 

s e l ' i m p r o v v i d a s o r t i t a de l M i n i s t r o 
de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e o n o r e v o l e B e r l i n ­
g u e r s i a d a c o n s i d e r a r s i u n a b i z z a r r i a di 
q u e s t ' u l t i m o o se , invece , s i a d a c o n s i d e ­
r a r s i u n a d e c i s i o n e s t r a t e g i c a m e n t e a s ­
s u n t a di c o n c e r t o c o n il M i n i s t r o del l ' in­
te rno ; in q u e s t o u l t i m o c a s o , p e r s a p e r e s e 
n o n si r i t e n g a l e t t e r a l m e n t e d e m e n z i a l e 
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r i o r g a n i z z a r e i seggi a c c e n t u a n d o le diffi­
co l tà degl i e lettori , in tal m o d o i n c r e m e n ­
t a n d o il f e n o m e n o p r e o c c u p a n t e de l l ' a s ten­
s i o n i s m o e le t tora le . ( 3 - 0 5 4 8 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , A L ­
B E R T O G I O R G E T T I e N U C C I O C A R ­
R A R A . — Al Ministro dell'interno. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

da l l a r e l a z i o n e sui r i su l ta t i dei con­
trolli eseguit i d a l l a Cor te dei conti su ge­
st ioni degli Ent i local i , p e r v e n u t a a l l a C o m ­
m i s s i o n e b i l anc io de l l a C a m e r a dei d e p u ­
tati il 10 m a r z o 2000 , e m e r g e c o n a s s o l u t a 
c h i a r e z z a il f a l l imento , in s e d e di a t t u a ­
z ione , degli i n t e n d i m e n t i contenut i ne l l a 
legge n. 122/89 p r o m u l g a t a c o n la p r e t e s a 
di r i so lvere il g r a v i s s i m o p r o b l e m a de l l a 
« e m e r g e n z a p a r c h e g g i » ne l le a r e e u r b a n e ; 

la r e l a z i o n e i n d i v i d u a c a u s e oggett ive 
legate al fa t to che « a l le lodevol i in tenz ion i 
del l eg i s l a tore n o n h a fa t to r i s c o n t r o l 'ar­
t i c o l a z i o n e di u n s i s t e m a i d o n e o , da l p u n t o 
di v i s ta opera t ivo , a l c o n s e g u i m e n t o del le 
f inal i tà c h e si v o l e v a n o r a g g i u n g e r e » (cos ì 
la c i t a ta r e l a z i o n e de l l a C o r t e dei cont i ) e 
c a u s e soggett ive le cui r e s p o n s a b i l i t à r i ca ­
d o n o sui c o m u n i s tess i , d e s t i n a t a r i de l l a 
n o r m a t i v a in e s a m e ; 

a n c h e i tentat ivi di r i f o r m a de l l a legge 
n. 122/89 (decre to- l egge 8 a p r i l e 1993, 
n. 10, r i p e t u t a m e n t e r e i t e r a t o e m a i c o n ­
vert i to in legge, o l t re al d i s e g n o di legge 
n. 1995 /95 ed ai succes s iv i decre t i - l egge 
anch 'e s s i pr ivi di c o n v e r s i o n e ) n o n h a n n o 
d a t o gli esiti s p e r a t i ; 

l ' e m e r g e n z a p a r c h e g g i , d u n q u e , c o n ­
t i n u a a r e s t a r e p r o b l e m a g r a v i s s i m o ed 
i r r i so l to del le a r e e u r b a n e , t a le d a c o m ­
p r o m e t t e r e i r r e p a r a b i l m e n t e la q u a l i t à 
de l la vita in de t te a r e e ; 

è o p i n i o n e d i f fusa c h e la n o r m a t i v a 
n a z i o n a l e s p e s s o n o n cons ider i , su l p u n t o , 
le e s i g e n z e dei c o m u n i , c o s i c c h é , c a l a t a 
su l le r e a l t à m u n i c i p a l i ( f ra l 'a l tro p r o f o n ­

d a m e n t e d i v e r s e f r a u n c o m u n e e l 'a l tro) , 
n o n r i e s c e a d i s p i e g a r e e f f i cac ia - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
o r g a n i z z a r e le in iz ia t ive dei c o m u n i f ina­
l i zza te a l l a s o l u z i o n e d e l l ' e m e r g e n z a p a r ­
cheggi e q u a l i d e t e r m i n a z i o n i i n t e n d a a s ­
s i c u r a r e p e r f a r sì c h e l ' e m a n a n d a n o r m a ­
tiva v e n g a p r e v e n t i v a m e n t e c o n c e r t a t a e 
c o o r d i n a t a c o n le a s s o c i a z i o n i r a p p r e s e n ­
tat ive de l le a r e e u r b a n e . ( 3 - 0 5 4 8 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e N U C ­
CIO C A R R A R A . - Al Ministro della giù-
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

O r l a n d o M a n d a g l i o , d e t e n u t o in N o ­
v a r a p r e s s o la s t r u t t u r a c a r c e r a r i a di v ia 
S f o r z e s c a , g i u d i c a t o d a l l e f o r z e di Po l i z i a e 
dag l i i n q u i r e n t i c o m e m a l v i v e n t e p a r t i c o ­
l a r m e n t e p e r i c o l o s o , t r a f f i c a n t e di d r o g a , 
a l c u n i g iorni or s o n o è s t a t o r i m e s s o in 
l iber tà c o n s u a g r a n d e ( m a p i acevo le ) sor­
p r e s a ; 

o v v i a m e n t e c o n s a p e v o l e di n o n a v e r e 
a l c u n d i r i t to di e s s e r e r i m e s s o in l ibertà , 
p e r n o n s e m b r a r e s c o r t e s e e r io t to so Or­
l a n d o M a n d a g l i o h a tu t t av ia a d e r i t o al l ' in­
vito di l a s c i a r e la s u a cel la , e, a n c o r p i ù 
o v v i a m e n t e , n o n vi h a fa t to p i ù r i to rno ; 

ci si è accor t i , s u c c e s s i v a m e n t e , c h e 
O r l a n d o M a n d a g l i o è u s c i t o di g a l e r a per . . . 
e r r o r e ; 

o v v i a m e n t e a p p a r e a p r i m a v i s ta i m ­
p o s s i b i l e c h i a r i r e le r e s p o n s a b i l i t à s i a 
p e r c h é tutti t a c c i o n o s i a p e r c h é , nel n o s t r o 
P a e s e , la r e s p o n s a b i l i t à è s e m p r e s t e m p e ­
r a t a d a l l a p l u r a l i t à di soggett i che , c o n 
b i z a n t i n a p igno le r i a , r i e s c o n o s t r a o r d i n a ­
r i a m e n t e a c o i n v o l g e r e a l tr i p e r s o n a g g i 
ne l l a c o n d i v i s i o n e de l l e c o l p e - : 

c o m e a b b i a p o t u t o a c c a d e r e c h e Or­
l a n d o M a n d a g l i o s i a u s c i t o d a l c a r c e r e di 
N o v a r a s e n z a e v a d e r e e, nel c o n t e m p o , 
s e n z a a v e r n e d i r i t to e p e r s a p e r e s e s i a 
leci to s p e r a r e in u n a c e l e r e e p r e c i s a indivi­
d u a z i o n e de l le r e s p o n s a b i l i t à . ( 3 - 0 5 4 8 7 ) 
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D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e N U C ­
CIO C A R R A R A . - Al Ministro per i beni e 
le attività culturali. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

negl i s c a n t i n a t i del M u s e o E g i z i o di 
T o r i n o p a r e c h e g i a c c i a n o , del tu t to inu­
ti l izzati , d i e c i m i l a p e z z i p r o v e n i e n t i d a l ­
l 'ant ico Egi t to ; 

la s o v r i n t e n d e n t e a l l e Ant i ch i t à Eg i ­
zie, d o t t o r e s s a A n n a M a r i a D o n a d o n i , h a 
d i c h i a r a t o t e s t u a l m e n t e s u « / / Giornale » 
di s a b a t o 1° a p r i l e 2 0 0 0 , s u l l a p a g i n a 4 
de l l ' inser to de l le p r o v i n c e : « Nei n o s t r i m a ­
gazz in i s o n o c o n s e r v a t i m a t e r i a l i di s e ­
c o n d a sce l ta , s p e s s o oggett i ident ic i a quel l i 
g ià e spos t i »; 

u n a c o p i o s a r a c c o l t a di q u e s t o t ipo v a 
e v i d e n t e m e n t e r i m e d i t a t a p e r u n ut i l i zzo 
c h e n e g a r a n t i s c a u n a f ru ib i l i tà m a s s i m i z ­
z a t a p e r l 'u tenza , s e c o n d o cr i ter i c h e even­
t u a l m e n t e c o n s e n t a n o il t r a s f e r i m e n t o de i 
« d o p p i a n i » a d a l t r e r e a l t à m u s e a l i s e ­
c o n d o u n cr i te r io s i s t e m a t i c o c h e c o m u n ­
q u e individui u n p r e c i s o p e r c o r s o c u l t u r a ­
le - : 

a l l a luce de l l e d i c h i a r a z i o n i r e s e a l l a 
s t a m p a d a l l a d o t t o r e s s a A n n a M a r i a D o ­
n a d o n i , s e n o n r i t enga n e c e s s a r i o p r e d i ­
s p o r r e u n p r o g r a m m a di r a z i o n a l e u t i l i zzo 
dei « d o p p i a n i » contenut i negl i s c a n t i n a t i 
del M u s e o E g i z i o di T o r i n o , di c o n c e r t o 
c o n a l t r e r e a l t à m u s e a l i p i e m o n t e s i d i s p o ­
nibil i a d a c c o g l i e r e i r eper t i egizi s e c o n d o 
prec i s i p r o g r a m m i cu l tura l i . ( 3 - 0 5 4 8 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , A L ­
B E R T O G I O R G E T T I e N U C C I O C A R ­
R A R A . — Al Ministro per le politiche co­
munitarie. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

m o l t o r i s a l to h a t r o v a t o s u l l a s t a m p a 
i n t e r n a z i o n a l e il c l i m a di d e l u s i o n e e di 
i n s o d d i s f a z i o n e c h e vive l 'Unione E u r o p e a 
in r a g i o n e de l l a p u r b r e v e e s p e r i e n z a del 
P r e s i d e n t e R o m a n o Prod i ; 

in p a r t i c o l a r e il s e t t i m a n a l e t e d e s c o 
Der Sp iege l h a d e n u n c i a t o il p r o f o n d o m a ­
l u m o r e dei l e a d e r s e u r o p e i c h e c o n t e s t e ­
r e b b e r o , s e m p r e p i ù u f f i c i a lmente , l 'ope­

r a t o de l P r e s i d e n t e de l l a C o m m i s s i o n e eu­
r o p e a , c r i t i ca to p e r c h é p a r l a t r o p p o fa­
c e n d o t r o p p o p o c o (cos ì il p r i m o m i n i s t r o 
l u s s e m b u r g h e s e J e a n - C l a u d e J u n k e r ) , 
p e r c h é c o n t i n u a a vo le r s i m e t t e r e su l lo 
s t e s s o p i a n o dei p r e m i e r s e u r o p e i , p e r c h é 
h a c a r e n z e di c o n o s c e n z a s e n z a aver vogl ia 
di l eggere e di p r e p a r a r s i ; 

a d d i r i t t u r a Der S p i e g e l a f f e r m a c h e 
p e r il c o m m i s s a r i o a g r i c o l o t e d e s c o F r a n z 
F i s c h l e r lo s c o n t e n t o s a r e b b e t a l e d a n o n 
e s c l u d e r e c h e la C o m m i s s i o n e p o s s a e s s e r e 
m e s s a f o r m a l m e n t e in cr i s i p r i m a d e l l a 
s c a d e n z a del q u i n q u e n n i o , a l p u n t o ta le 
c h e c i r c o l a n o a d d i r i t t u r a i n o m i di c a n d i ­
da t i a l l a s u c c e s s i o n e di P r o d i : il p o r t o g h e s e 
G u t e r r e s e lo s p a g n o l o A z n a r ; 

la q u e s t i o n e è di r i l evante ent i t à so t to 
il d u p l i c e p r o f i l o d e l l a e f f i c ienza d e l l a 
C o m m i s s i o n e e u r o p e a e del p r e s t i g i o de l 
n o s t r o P a e s e c h e h a e s p r e s s o il p r e s i d e n t e 
d e l l a C o m m i s s i o n e e u r o p e a - : 

s e le i n d i s c r e z i o n i c h e d a t e m p o t r a ­
p e l a n o e c h e h a n n o t r o v a t o s p a z i o su l 
s e t t i m a n a l e D e r Sp iege l a b b i a n o f o n d a ­
m e n t o e q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i de l 
g o v e r n o i t a l i a n o c i r c a la p r e s i d e n z a di R o ­
m a n o P r o d i . ( 3 - 0 5 4 8 9 ) 

G U E R R A . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

nel n o v e m b r e 1996, in o c c a s i o n e di 
u n C o n v e g n o di a m m i n i s t r a t o r i local i de l 
M e r a t e s e ( L e c c o ) , l ' i n t e r r o g a n t e si r ivolgeva 
a l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o s p a p e r a v e r e 
i n f o r m a z i o n i s u l l o s t a t o d e l l a v i c e n d a re ­
la t iva a l l a l inea M i l a n o - L e c c o , c o n r i fer i­
m e n t o a l p r e v i s t o r a d d o p p i o d e l l a t r a t t a 
C a r n a t e U . - A i r u n o - C a l o l z i o c o r t e ; 

l ' in tervento e r a c o m p r e s o nel con­
t r a t t o di p r o g r a m m a 1 9 9 4 - 2 0 0 0 ( t r a gli 
intervent i f inanz i a t i di cu i a l l a T a b A l 
Pr inc ipa l i intervent i di p o t e n z i a m e n t o de i 
n o d i ( N o d o di M i l a n o ) e d è t r a que l l i 
inser i t i ne l P r o t o c o l l o di a c c o r d o t r a il 
m i n i s t e r o de i t r a s p o r t i , la r e g i o n e L o m ­
b a r d i a e le F e r r o v i e de l lo S t a t o , de l di-
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c e m b r e 1993, p e r la de f in i z ione di u n 
n u o v o a s s e t t o dei t r a s p o r t i f e r rov ia r i in 
L o m b a r d i a , i n d i c a t o c o m e p r i o r i t a r i o , c o n ­
f e r m a t o a n c h e a l l ' in terno d e l l ' A c c o r d o di 
p r o g r a m m a re la t ivo a l l e i n f r a s t r u t t u r e le­
g a t e al n o d o di M a l p e n s a 2 0 0 0 ; 

ne l l a r e l a z i o n e di r i s p o s t a , inv ia t a 
da l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o , a r e a rete , z o n a 
t e r r i to r i a l e n o r d - o v e s t , serv iz io p o t e n z i a ­
m e n t o e s v i l u p p o di M i l a n o , si r i levava , t r a 
l 'a l tro c h e il r a d d o p p i o si s v i l u p p e r à in d u e 
fas i : 

la p r i m a re la t iva a l l a t r a t t a A i r u n o -
Ca lo lz iocor te , p e r la q u a l e s o n o g ià in 
c o r s o gli atti p e r l ' e s p l e t a m e n t o de l le g a r e 
di a p p a l t o p e r l ' a t t rezzagg io c o n il s e c o n d o 
b i n a r i o de l l a s e d e f e r r o v i a r i a g ià a m p l i a t a , 
c o n u l t i m a z i o n e dei l avor i p r e v i s t a p e r f ine 
1998; 

la s e c o n d a re l a t iva a l l a t r a t t a Car -
n a t e - A i r u n o , p e r la q u a l e è in f a s e di 
s t e s u r a , d a p a r t e de l l a s o c i e t à I ta l ferr (del 
g r u p p o F s s p a ) , il p r o g e t t o def init ivo; 

d a a l l o r a i t e m p i s o n o s tat i c o n t i n u a ­
m e n t e d i l az iona t i , t a n t o che , s e n z a e n t r a r e 
in u n a d e t t a g l i a t a c r o n o l o g i a , a d oggi n o n 
r i s u l t a n o a n c o r a u l t i m a t i i lavori de l l a 
t r a t t a A i r u n o - C a l o l z i o c o r t e , p r e v i s t a p e r 
f ine 1998 e f o r s e s o l o in q u e s t e s e t t i m a n e 
a p p r o v a t o il p r o g e t t o di m a s s i m a de l l a 
t r a t t a C a r n a t e U . -Ai runo ; 

la t r a t t a in q u e s t i o n e p r e s e n t a u n 
notevo le c a r i c o p a s s e g g e r i e d è p o t e n z i a l ­
m e n t e dec i s iva p e r ciò c h e a t t i ene al t r a ­
s p o r t o m e r c i in u n ' a r e a p a r t i c o l a r m e n t e 
s o v r a c c a r i c a ed il p o t e n z i a m e n t o f e r rov ia ­
r io a s s u m e v a l o r e s t r a t e g i c o a n c h e in or­
d i n e a l la c o m p l e s s i v a d e c o n g e s t i o n e del 
s i s t e m a de l l a m o b i l i t à ne l l ' a rea , oggi sog­
get ta a t e n s i o n e i n a u d i t a c o n cost i e c o n o ­
mici , soc ia l i e a m b i e n t a l i e leva t i s s imi ; 

r i s u l t a n o i n c o m p r e n s i b i l i e p a r t i c o ­
l a r m e n t e gravi , nei loro r i f less i su i c i t tad in i 
e le i m p r e s e , i r i t a rd i c o n i q u a l i si d à 
c o n c r e t a a t t u a z i o n i a d e l i b e r a z i o n i a s s u n t e 
d a t e m p o e s o s t e n u t e d a i n e c e s s a r i i m p e g n i 
finanziari - : 

q u a l e r i sul t i e s s e r e lo s t a t o de l l a vi­
c e n d a , q u a l i gli o s t aco l i e le eventua l i dif­
f icol tà i n c o n t r a t e , q u a l i le r ag ion i dei ri­
t a rd i ; 

q u a l i i m m e d i a t e iniz iat ive , n e l l ' a m ­
bi to de l le p r o p r i e r e s p o n s a b i l i t à e c o m p e ­
tenze , il G o v e r n o i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
g a r a n t i r e , p e r q u a n t o ne l l e s u e d i s p o n i b i ­
lità, nei t e m p i p i ù r a p i d i po s s ib i l i l ' a t tua­
z i o n e de l c i t a to r a d d o p p i o f e r r o v i a r i o cos ì 
d a c o r r i s p o n d e r e a l le n e c e s s i t à e d e s i g e n z e 
s t r a t e g i c h e di s v i l u p p o e di q u a l i f i c a z i o n e 
del s i s t e m a d e l l a m o b i l i t à d e l l ' a r e a inte­
r e s s a t a , d a n d o effett ività a d u n a sce l t a e a d 
u n i n v e s t i m e n t o p r o g r a m m a t i d a o r m a i 
t r o p p i a n n i s e n z a a t t u a z i o n e . ( 3 - 0 5 4 9 0 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

O R T O L A N O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

8 3 0 a l loggi ex IACP-A.T .C . c o m p r e s i 
ne l q u a d r i l a t e r o f r a le vie P i ava d a l n. 91 
al 131 , Quarel lo , Negarv i l l e da l n. 3 al 
n. 13, e F a c c i o l i de l l a c i t tà di T o r i n o , ri­
s u l t a n o a c l a s s i f i c a z i o n e c a t a s t a l e di c a t e ­
g o r i a A2 , a s s o l u t a m e n t e s o v r a s t i m a t a ri­
s p e t t o a l l a loro n a t u r a di a l loggi di ed i l i z i a 
p o p o l a r e , p e r cui i r i spett ivi a t tua l i p r o ­
p r i e t a r i si t r o v a n o a p a g a r e i m p o r t i ICI 
m e d i a m e n t e r u o t a n t i a t t o r n o a l m i l i o n e di 
l i re a n n u o ; 

i c i t t ad in i coinvolt i in t a l e s i t u a z i o n e 
p r e s e n t a r o n o fin d a l n o v e m b r e 1996 u n a 
p e t i z i o n e p o p o l a r e al Cons ig l io C o m u n a l e 
de l l a c i t tà di T o r i n o , in s e g u i t o a l l a q u a l e , 
nel m a r z o 1997, v e n n e a p p r o v a t o d a l l o 
s t e s s o Cons ig l io u n o r d i n e de l g i o r n o c h e 
i m p e g n a v a il s i n d a c o a d o p e r a r e p e r r i so l­
v e r e il p r o b l e m a de l l a r ev i s ione c a t a s t a l e 
de l l a z o n a ; 

in s e g u i t o a c iò avveniva u n i n c o n t r o 
f r a il v i c e s i n d a c o e T U T E (Ufficio T e c n i c o 
E r a r i a l e ) vol to a p r o m u o v e r e u n a r i c l a s s i ­
f i c a z i o n e c a t a s t a l e degl i i m m o b i l i in q u e -
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s t ione, s e n z a che , p e r a l t r o , a tu t tora , s i a n o 
intervenute , d a p a r t e degl i uffici del c a t a ­
sto di T o r i n o , in iz ia t ive ne l l a d i r e z i o n e 
a u s p i c a t a - : 

q u a l i in iz ia t ive d i re t te , il M i n i s t e r o 
p o s s a i n t r a p r e n d e r e al fine di f a r e luce 
su l l a v i c e n d a al f ine di o t t e n e r e g iu s t i z i a 
p e r le 8 3 0 f amig l i e co invol te da l p r o b l e m a 
s u i n d i c a t o . ( 5 - 0 7 6 4 1 ) 

R I Z Z I . — Al Ministro della difesa. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s i g n o r a A n t o n i a Cerve l l e ra Otto-
m a n i e l l o , di a n n i s e t t a n t a n o v e , è s t a t a li­
c e n z i a t a da l m i n i s t e r o d e l l a d i f e s a nel 1968 
a segu i to di m o t i v a z i o n i c h e h a n n o p r o v o ­
c a t o d ivers i p r o c e d i m e n t i di f r o n t e a l l a 
m a g i s t r a t u r a a m m i n i s t r a t i v a ; 

a l l 'or ig ine di tu t t a la v i c e n d a p e r s o ­
n a l e c h e h a c o n d o t t o al l i c e n z i a m e n t o d e l l a 
p r e d e t t a s i g n o r a A n t o n i a Cerve l l e ra Otto-
m a n i e l l o s e m b r a n o e s serv i s t a t e le a s s e n z e 
c u m u l a t e d a l l ' i n t e r e s s a t a p e r a s s i s t e r e il 
m a r i t o s i gnor Ange lo O t t o m a n i e l l o , g r a n d e 
inva l ido di g u e r r a t u t t o r a vivente; 

al l i c e n z i a m e n t o d i s p o s t o da l m i n i ­
s te ro de l la d i f e s a c o n m o d a l i t à c h e oggi 
r i s u l t e r e b b e r o inaccet tab i l i , s i a m o r a l ­
m e n t e c h e in t e rmin i di s t re t to d ir i t to , 
h a n n o fa t to s egu i to effetti di n a t u r a s i a 
m o r a l e c h e e c o n o m i c a c h e s e m b r a n o f r a n ­
c a m e n t e s p r o p o r z i o n a t i in r a p p o r t o a l l e 
r e s p o n s a b i l i t à a d d e b i t a t e a l l a s i g n o r a Ot­
t o m a n i e l l o ed a l l a s u a c o n d i z i o n e di c o n ­
s o r t e di u n g r a n d e inva l ido di g u e r r a - : 

qua l i r ag ion i o s t i n o a t t u a l m e n t e a l­
l ' a d o z i o n e di u n p r o v v e d i m e n t o a m m i n i ­
s t ra t ivo di r i ab i l i t az ione e r i p a r a z i o n e , c a ­
p a c e di r e s t a u r a r e l ' onorab i l i t à p r o f e s s i o ­
n a l e de l l a s i g n o r a O t t o m a n i e l l o ed a t t e ­
n u a r e le p i ù grav i c o n s e g u e n z e p a t i t e in 
c o n s e g u e n z a de l l i c e n z i a m e n t o d i s p o s t o 
n e l l ' o r m a i 1968, c o n s i d e r a t a la s u a p a r t i ­
c o l a r i s s i m a c o n d i z i o n e di m o g l i e q u a s i ot­
t u a g e n a r i a di u n g r a n d e inva l ido di g u e r r a . 

( 5 - 0 7 6 4 2 ) 

N U C C I O C A R R A R A e D E L M A S T R O 
D E L L E V E D O V E . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

in a t t u a z i o n e de l l ' a r t i co lo 8 de l l a 
legge n. 124 /99 il p e r s o n a l e A t a ( a m m i n i ­
s t ra t ivo , tecnico , a u s i l i a r e ) degl i enti local i 
in se rv iz io p r e s s o s c u o l e e ist ituti s t a ta l i è 
t r a n s i t a t o , in g r a n p a r t e , a l le d i p e n d e n z e 
de l lo S t a t o ; 

gli o r g a n i c i de l le s c u o l e e degli ist i tuti 
s t a t a l i s t a n n o s u b e n d o u n c o n s i d e r e v o l e 
r i d i m e n s i o n a m e n t o a s e g u i t o degl i a c c o r ­
p a m e n t i g i à e f fet tuat i ed a l tr i a n c o r a s o n o 
d a e f f e t tuare ; 

il p e r s o n a l e Ata degl i enti local i t r an­
s i t a to a l lo S t a t o in mo l t i c a s i si t rova in 
p o s i z i o n e s o p r a n n u m e r a r i a e si s t a n n o av­
v i a n d o le p r o c e d u r e di m o b i l i t à ; 

a i s e n s i d e l l ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e 
n. 26 del 2 f e b b r a i o 2 0 0 0 il t e r m i n e p e r le 
i s t a n z e di m o b i l i t à è s c a d u t o il 29 m a r z o 
2 0 0 0 - : 

c o m e s i a s t a t o p o s s i b i l e avv i a re le 
p r o c e d u r e di m o b i l i t à v o l o n t a r i a del p e r ­
s o n a l e s c o l a s t i c o s e n z a c h e q u e s t o s i a s t a t o 
p r e v e n t i v a m e n t e m e s s o ne l l e c o n d i z i o n i di 
c o n o s c e r e la c o n s i s t e n z a de l le s ingo le 
p i a n t e o r g a n i c h e , p e r s c u o l e ed ist i tuti , c o n 
la re l a t iva d i s p o n i b i l i t à di po s t i l iberi p e r 
q u a l i f i c h e e prof i l i p r o f e s s i o n a l i , a f ine di 
p o t e r e o p e r a r e u n a s c e l t a r a g i o n a t a s u l l a 
e v e n t u a l e s e d e d a s ceg l i e re p e r il p r o p r i o 
t r a s f e r i m e n t o ; 

s e u n a p r o c e d u r a di m o b i l i t à « a d 
occh i ch iu s i » n o n f in i sca col c o n s e n t i r e a 
cert i pol i t ic i e s i n d a c a l i s t i « b e n e i n f o r m a ­
ti » di d i v e n t a r e i regist i del d e s t i n o a l t ru i 
e gli i n t e r m e d i a r i di d i scut ib i l i o p e r a z i o n i 
a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e c l iente lar i . 

( 5 - 0 7 6 4 3 ) 

P O S S A . — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la legge n. 4 6 8 del 1978, a l l ' a r t i co lo 
30 , c o m m a 1, p r e v e d e : « E n t r o il m e s e di 
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f e b b r a i o di ogni a n n o il M i n i s t r o de l te­
s o r o , de l b i l a n c i o e de l l a p r o g r a m m a z i o n e 
e c o n o m i c a p r e s e n t a a l P a r l a m e n t o u n a r e ­
l a z i o n e su l l a s t i m a de l f a b b i s o g n o de l set­
t o r e s t a t a l e p e r T a n n o in c o r s o , q u a l e 
r i su l t a da l l e prev i s ioni ge s t iona l i di c a s s a 
del b i l a n c i o s t a t a l e e de l l a t e s o r e r i a , 
n o n c h é su l f i n a n z i a m e n t o di t a l e f a b b i s o ­
gno, a r a f f r o n t o c o n i c o r r i s p o n d e n t i ri­
sul tat i ver i f icat i s i n e l l ' a n n o p r e c e d e n t e . 
Ne l la s t e s s a r e l a z i o n e s o n o , a l t res ì , ind ica t i 
i cr i ter i ado t t a t i p e r la f o r m u l a z i o n e de l le 
previ s ioni re lat ive a i cap i to l i di i n t e r e s s e 
sui titoli del deb i to p u b b l i c o »; 

a l l a d a t a o d i e r n a (4 a p r i l e 2 0 0 0 ) t a l e 
r e l a z i o n e n o n r i su l t a a n c o r a p r e s e n t a t a a l 
P a r l a m e n t o 

q u a n d o la r e l a z i o n e in q u e s t i o n e s a r à 
r e s a d i spon ib i l e ; 

qua l i s i a n o i mot iv i a l l 'o r ig ine di u n 
r i t a r d o cos ì c o n s i s t e n t e . ( 5 - 0 7 6 4 4 ) 

S E L V A . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e del tesoro, del bilancio e 
della programmazione economica. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a e r o p o r t o di Trev i so , m i l i t a r e a p e r t o 
al t raf f ico civile i n t e r n a z i o n a l e , è s t a t o 
def inito, d a u n d e c r e t o d e l l a C o m u n i t à 
e u r o p e a e d a u n o de l m i n i s t e r o de i t r a ­
spor t i e de l l a n a v i g a z i o n e , p a r t e de l « s i­
s t e m a a e r o p o r t u a l e » V e n e z i a - T r e v i s o ; 

il ruo lo c h e l ' a e r o p o r t o di Trev i so s t a 
svo lgendo r i c h i e d e s t r u t t u r e a d e g u a t e , a i 
f ine di s o d d i s f a r e le n u o v e e s igenze , c o n ­
s i d e r a t o c h e il t ra f f ico in a r r i v o a T r e v i s o 
è s o p r a t t u t t o di p r o v e n i e n z a e s t e r a ; 

gli u l t imi intervent i di r i s t r u t t u r a ­
z ione , r ea l i zza t i d a l m i n i s t e r o dei t r a s p o r t i 
e de l l a n a v i g a z i o n e , r i s a l g o n o a d u n a d e ­
c ina d ' ann i fa; 

la n u o v a a e r o s t a z i o n e p a s s e g g e r i è 
i n d i s p e n s a b i l e , s i a in c o n s i d e r a z i o n e de l 
ruo lo de l lo s c a l o t rev ig iano rispetto a 
que l lo di Venez i a , s i a in c o n s i d e r a z i o n e 

d e l l ' i m p o r t a n z a c h e lo s t e s s o s c a l o r iveste 
p e r lo s v i l u p p o e c o n o m i c o de l l ' in tera p r o ­
v inc ia ; 

ne l 1997, p e r i mot iv i s o p r a e spos t i , il 
m i n i s t e r o de i t r a s p o r t i e de l l a n a v i g a z i o n e 
h a b a n d i t o u n a g a r a d ' a p p a l t o p e r la co­
s t r u z i o n e d e l l a n u o v a a e r o s t a z i o n e de l l ' ae ­
r o p o r t o di T r e v i s o a g g i u d i c a n d o l a a d u n a 
soc ie t à ; 

il r e l a t ivo i m p e g n o di s p e s a è s t a to 
a s s u n t o ; 

il Cons ig l io di A m m i n i s t r a z i o n e del-
l ' E n a c , s u b e n t r a t o ne l le c o m p e t e n z e a l mi ­
n i s t e r o dei t r a s p o r t i e de l l a n a v i g a z i o n e , h a 
c o n f e r m a t o d a t e m p o la d e c i s i o n e di affi­
d a r e i lavori , g i à a p p a l t a t i e f inanz ia t i , 
a l l ' i m p r e s a v inc i t r i ce de l b a n d o di g a r a ; 

a tutt 'oggi i l avor i n o n s o n o m a i 
s ta t i c o n s e g n a t i a l l ' i m p r e s a a p p a l t a t r i c e 
n o n o s t a n t e i fondi s i a n o s ta t i i m p e g n a t i 
e d il d e b i t o s i a s t a t o c o n t r a t t o da l lo 
S t a t o p e r u n ' i m p o r t o c o m p l e s s i v o di 
1 6 . 5 9 0 . 0 0 0 . 0 0 0 - : 

q u a l i i m m e d i a t e in iz ia t ive i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r s b l o c c a r e q u e s t a s i t u a z i o n e 
p a r a d o s s a l e c h e p e n a l i z z a o l t r e m i s u r a la 
p r o v i n c i a di Trev i so , d a t r o p p o t e m p o in 
a t t e s a di a v e r e la n u o v a a e r o s t a z i o n e , a l 
s e rv iz io d e l s u o s v i l u p p o e c o n o m i c o e so ­
c ia le . ( 5 - 0 7 6 4 5 ) 

F R A G A L A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'università e 
della ricerca scientifica e tecnologica. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o la f a c o l t à di S c i e n z e d e l l a for­
m a z i o n e di P a l e r m o , d u r a n t e u n a s e s s i o n e 
di l a u r e a lo s c o r s o 2 9 f e b b r a i o , u n a c a n ­
d i d a t a l a u r e a n d a si è v i s ta b o c c i a r e la tesi 
p e r c h é de f in i t a d a l s u o c o r r e l a t o r e , p r o ­
f e s s o r N i c o l a D e D o m e n i c o , « s c o p i a z z a t a » 
e c o m u n q u e « n o n o r i g i n a l e »; 

c iò a c c a d e v a n o n o s t a n t e la r a g a z z a 
a v e s s e segu i to , n a t u r a l m e n t e , la p r o c e d u r a 
di r i to , f a c e n d o l eggere il t e s to d e l l a s u a 
tesi a l c o r r e l a t o r e p r i m a di d i s c u t e r l a in 
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s e d e di e s a m e e q u e s t ' u l t i m o n o n a v e s s e , in 
q u e l l a s ede , so l l eva to a l c u n a o b i e z i o n e a l 
l avoro svol to d a l l a c a n d i d a t a ; 

il f a t to c h e il p r o f e s s o r De D o m e n i c o 
f o s s e t r a i c a n d i d a t i a m e m b r o de l S e n a t o 
A c c a d e m i c o de l l 'Univers i tà , e l e z i o n e prev i ­
s t a p r o p r i o p e r q u e i g iorni , fa s o r g e r e il 
d u b b i o c h e lo s t e s s o p r o f e s s o r e , c o n u n 
g e s t o di e c c e z i o n a l e r igore , a b b i a vo lu to 
a t t i r a r e l ' a t t enz ione s u di sé ; 

s a r e b b e o p p o r t u n o c h e v e n i s s e a c c e r ­
t a t a la l iceità de l l a p r o c e d u r a s e g u i t a d a l 
p r o f e s s o r De D o m e n i c o , il q u a l e , n o n av­
v e r t e n d o p r e v e n t i v a m e n t e la c a n d i d a t a h a 
leso, i n n a n z i t u t t o , il d i r i t to a l l a r i s e rva ­
t e z z a ne l l a r ev i s ione prevent iva de l l a b o z z a 
di tesi - : 

s e s i a n o a l c o r r e n t e de l l a s i t u a z i o n e 
c r e a t a s i ; 

s e i n t e n d a n o d i s p o r r e u r g e n t e m e n t e 
u n a i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e p e r a c c e r t a r e 
eventua l i i r r e g o l a r i t à a m m i n i s t r a t i v e ; 

s e i n t e n d a n o in te rven i re su l le a u t o ­
r i tà a c c a d e m i c h e a f f inché , ne l l a p r o p r i a 
a u t o n o m i a , i n t e r v e n g a n o a r i so lve re la 
q u e s t i o n e . (5 - 0 7 6 4 6 ) 

INTERROGA ZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

F R A G A L À . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

gli agent i del l 'uf f ic io di p o l i z i a di 
S t a t o de l Polo S a n L o r e n z o ( P a l e r m o ) la­
m e n t a n o d a m e s i l ' impos s ib i l i t à di ge s t i r e 
in m o d o c o r r e t t o e d eff ic iente la s t r u t t u r a 
p r e s s o la q u a l e o p e r a n o a c a u s a i n n a n z i ­
tut to de l l a in su f f i c i enza di p e r s o n a l e i m ­
p iega to p r e s s o lo s t e s s o uff icio ed i re lat ivi 
uffici sate l l i te , c h i e d e n d o u n a u m e n t o del­
l 'organico ; 

ta le s t a to di c o s e fa sì c h e si s t i a 
ve r i f i c ando u n c o s t a n t e r i t a r d o nel l 'eva­

s i o n e de l le p r a t i c h e a m m i n i s t r a t i v e , ne l l a 
c o n c e s s i o n e a i c i t t ad in i di l i cenze e d a u ­
t o r i z z a z i o n i ; 

i local i c h e o s p i t a n o gli agent i , inol tre , 
s o n o i n a d e g u a t i , in ca t t ive c o n d i z i o n i igie­
n i c h e e c a r e n t i s i a di m a t e r i a l e d a c a n c e l ­
ler ia c h e de l le n e c e s s a r i e a t t r e z z a t u r e tec­
n i c h e e d i n f o r m a t i c h e - : 

q u a l i o p p o r t u n i p r o v v e d i m e n t i il Mi­
n i s t r o i n t e n d a d i s p o r r e p e r a s s i c u r a r e ne l 
p i ù b r e v e t e m p o p o s s i b i l e la p i e n a funz io ­
n a l i t à degli uffici di p o l i z i a de l Po lo S a n 
L o r e n z o , ne l r i s p e t t o de l l a d ign i tà dei p o ­
liziotti ivi i m p i e g a t i ed a tu te l a de l l a s i cu­
r e z z a dei c i t t ad in i . ( 4 - 2 9 3 2 9 ) 

G A L A T I . — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di B a s c h i , in p r o v i n c i a di 
Tern i , c o n u n a v a r i a n t e a l p i a n o rego l a ­
tore , in u n a z o n a a v inco lo i d r o g e o l o g i c o e 
s u u n t e r r e n o a g r i c o l o - b o s c h i v o , h a c o n ­
c e s s o a l l a M a h a r i s h i V e d i c Univers i ty s p a 
la f a c o l t à di c o s t r u i r e u n edi f ic io di m e 
6 0 0 0 c o n u n u l t e r i o r e a m p l i a m e n t o di m e 
3 0 0 0 ; 

la c o s t r u z i o n e e l ' a m p l i a m e n t o del­
l 'edif icio p r o v o c h e r e b b e u n i m p a t t o a m ­
b i e n t a l e f o r t e m e n t e negat ivo , n o n so lo p e r 
i preg i n a t u r a l i s t i c i e p a e s a g g i s t i c i di q u e l 
t e r r i to r io m a a n c h e , e s o p r a t t u t t o , p e r la 
t ipo log i a a r c h i t e t t o n i c a ivi p r o g e t t a t a - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s i a a c o n o ­
s c e n z a de i fatti e s p o s t i ; 

q u a l i att i e q u a l i in iz ia t ive il M i n i s t r o 
i n t e r r o g a t o i n t e n d a a d o t t a r e o i n t r a p r e n ­
d e r e p e r g a r a n t i r e la d i f e s a d e l l ' a m b i e n t e e 
ve r i f i c a re eventua l i o m i s s i o n i n e l l ' a p p l i c a ­
z i o n e de l l a l eg i s l a z ione in m a t e r i a . 

( 4 - 2 9 3 3 0 ) 

T O S O L I N I . - Al Ministro della giustizia. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

i f luss i di l a v o r o reg i s t ra t i ne l l ' u l t imo 
a n n o p r e s s o il t r i b u n a l e di B u s t o Ar s i z io 
h a n n o d e t e r m i n a t o u n m o d e l l o s t a n d a r d 
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a s s o l u t a m e n t e de f ic i t a r io ne l r a p p o r t o t r a 
d o m a n d a di g ius t i z i a e n u m e r o di m a g i ­
s t ra t i d i spon ib i l i e « n o n i n c o m p a t i b i l i »; 

l ' e s tens ione de l t e r r i to r io e le p a r t i ­
co la r i e s i g e n z e de l b a c i n o di u t e n z a de l 
serv iz io g iud iz i a r io , m a s o p r a t t u t t o la n e ­
ce s s i t à d e l l ' a z i o n e di c o n t r a s t o a l g r a n d e 
f e n o m e n o di p a t o l o g i a s o c i a l e s o r t o in s e ­
gui to a l l ' e n t r a t a in f u n z i o n e d e l l ' a e r o s c a l o 
de l l a M a l p e n s a , n o n c h é l ' u b i c a z i o n e in 
u n ' a r e a a d a l t a v o c a z i o n e p r o d u t t i v a di 
u n a s t r u t t u r a c a r c e r a r i a di r i l evante c o n ­
s i s tenza , c o m e p i ù vol te e v i d e n z i a t o al l ' in­
te r roga to , r i c h i e d o n o urgent i p rovved i ­
m e n t i adegua t iv i de l l a p i a n t a o r g a n i c a de l 
p e r s o n a l e di m a g i s t r a t u r a ; 

a t t u a l m e n t e s o n o so lo c i n q u e i so s t i ­
tuti p r o c u r a t o r i effettivi ne l t r i b u n a l e di 
B u s t o Ars i z io : 

s e n o n ritenga il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o , 
su l l a b a s e de l c o n t r i b u t o i n f o r m a t i v o for­
ni to da l l ' in te r rogante , di vo ler r e s p o n s a b i l ­
m e n t e a t t i va re i m e c c a n i s m i p e r il p o t e n ­
z i a m e n t o de l l e r i s o r s e o p e r a t i v e d a a s s e ­
g n a r e a l t r i b u n a l e di B u s t o o n d e ev i t a re il 
p reved ib i l e c o l l a s s o del l ' a t t iv i tà g i u d i z i a r i a 
in u n t e r r i to r io d a l q u a l e p r o v e n g o n o s e ­
gnal i s e m p r e p i ù fort i di d o m a n d a di g iu­
st iz ia . ( 4 - 2 9 3 3 1 ) 

N E S I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri del tesoro, bilancio e 
programmazione economica, dell'industria, 
commercio e artigianato e della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a t e m p o è in d i s c u s s i o n e il p r o b l e m a 
del le n e c e s s a r i e a l l e a n z e i n t e r n a z i o n a l i di 
F i n m e c c a n i c a e, in p a r t i c o l a r e , q u e l l a ri­
g u a r d a n t e il s e t t o r e a e r o n a u t i c o ; 

s o n o s t a t e p r e s e n t a t e a F i n m e c c a n i c a 
d u e p r o p o s t e a l t e rna t ive : u n a a n g l o - a m e ­
r i c a n a de l l a B a e S y s t e m s , l ' a l t ra f r a n c o -
t e d e s c a - s p a g n o l a de l l a E a d s ; 

la p r o p o s t a a n g l o - a m e r i c a n a a f f ide­
r e b b e a l l ' I ta l ia u n r u o l o s u b o r d i n a t o 
p e r c h é s c a r s a m e n t e incis ivo s u l p i a n o in­
gegner i s t i co e t ecno log i co e c o n d i z i o n a t o 
d a p r o g r a m m i condot t i d a a l tr i ; 

a l c o n t r a r i o , la p r o p o s t a e u r o p e a ri­
c o n o s c e r e b b e a l l ' I ta l i a u n r u o l o u g u a l e a 
q u e l l o de l l e t r e a z i e n d e c h e c o m p o n g o n o 
l ' E a d s e c h e c iò a v v e r r e b b e a t t r a v e r s o la 
c r e a z i o n e di u n g r u p p o c o m p r e n d e n t e 
tu t te le a t t iv i tà mi l i tar i , ne l q u a l e la soc i e t à 
i t a l i a n a a v r e b b e p a r i d ign i tà e p o t e r e d e ­
c i s i ona le ; 

ino l t re , l ' a l l e a n z a c o n l ' E a d s c o n s e n ­
t i r e b b e a i n o s t r o p a e s e di r a g g i u n g e r e 
l 'obiett ivo d e l l ' i n g r e s s o ne l l a soc i e t à e u r o ­
p e a p e r l ' av i az ione civile A i r b u s , r ea l i z ­
z a n d o c o s ì q u a n t o i n d i r e t t a m e n t e p rev i s to 
d a l l ' a r t i c o l o 1 de l l a legge 11 m a g g i o 1998, 
n. 140, p u r t r o p p o f ino a d oggi d i s a t t e s o ; 

c o n s e g u e n t e m e n t e , t a l e a l l e a n z a 
a v r e b b e p e r ogget to c o n g i u n t a m e n t e il set­
t o r e m i l i t a r e e il s e t t o r e civile, a s s i c u r a n d o 
e a u m e n t a n d o l ' o c c u p a z i o n e negli s tab i l i ­
m e n t i de l l 'A len ia A e r o n a u t i c a , ub ica t i ne l le 
reg ion i P i e m o n t e , Veneto , C a m p a n i a e Pu­
g l ia - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o inv i ta re 
F i n m e c c a n i c a , in f a s e di p r i v a t i z z a z i o n e , 
m a a n c o r a p o s s e d u t a p e r p i ù de l l ' 80 p e r 
c e n t o d a l l o S t a t o , a c o n c l u d e r e r a p i d a ­
m e n t e la s u a s c e l t a s e n z a l a s c i a r s i f o r v i a r e 
d a of fer te q u a n t o m a i d i scut ib i l i q u a l i l a 
p r e s e n z a in Cons ig l i di a m m i n i s t r a z i o n e di 
i m p r e s e s t r a n i e r e , p r e s e n z a t a n t o i m p r o ­
b a b i l e , q u a n t o inut i le , s e n o n q u a n d o r a p ­
p r e s e n t a t i v a di c o n c r e t i e p rec i s i in te re s s i 
n a z i o n a l i . ( 4 - 2 9 3 3 2 ) 

B O R G H E Z I O . — Ai Ministri dell'interno 
e per la funzione pubblica. — Per s a p e r e : 

i mot iv i de l l a p r o g r e s s i v a e d i n c o m ­
p r e n s i b i l e t e n d e n z a a « m i l i t a r i z z a r e » e 
« i r r e g g i m e n t a r e » l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l a 
p u b b l i c a s i c u r e z z a , c h e s t a d e t e r m i n a n d o 
n o n p o c h i , g ius t i f icat i m a l u m o r i n e l l ' a m ­
b i to de l l a p o l i z i a di S t a t o v iene d e t e r m i ­
n a t o a n c h e da l l ' in to l l e rab i l e t r a t t a m e n t o 
e c o n o m i c o e n o r m a t i v o r i s e r v a t o a l l e f o r z e 
di p o l i z i a (livelli re tr ibut iv i ) , p r o g r e s s i o n e 
in c a r r i e r a , c o n t r a t t o di l avoro , indenn i t à , 
p e n s i o n i , m o b i l i t à d e l p e r s o n a l e ; 
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s e s i a n o a c o n o s c e n z a c h e n o n s e m ­
p r e le s u d d e t t e r i v e n d i c a z i o n i h a n n o t ro­
vato a d e g u a t a r a p p r e s e n t a n z a nel le t r a t t a ­
tive cont ra t tua l i ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a c h e la C o n s a p 
( C o n f e d e r a z i o n e s i n d a c a l e a u t o n o m a di 
po l i z i a ) n o n v iene l eg i t t imata a svo lge re il 
p r o p r i o r u o l o c o n t r a t t u a l e a c a u s a di u n 
d i scut ib i l e pa l l egg io di c o m p e t e n z e e r i m ­
b a l z o di n o r m e incer te t r a il d i p a r t i m e n t o 
de l l a po l i z i a di S t a t o e d il m i n i s t e r o p e r la 
f u n z i o n e p u b b l i c a ; 

s e n o n r i t e n g a n o del tu t to i l leg i t t imo 
e ing ius t i f i ca to il m a n c a t o r i c o n o s c i m e n t o 
a l l a C o n s a p de l l a m a g g i o r e r a p p r e s e n t a t i ­
vità, s i a in c o n s i d e r a z i o n e de l le d i m e n s i o n i 
r a g g i u n t e che , c o n b e n o l t re i 4 . 0 0 0 iscri t t i 
a l m e s e di m a r z o 2000 , la p r o i e t t a a d u n 
livello di r a p p r e s e n t a n z a s u p e r i o r e a l p r e ­
scr i t to 5 p e r c e n t o de l l a f o r z a s i n d a c a l i z ­
z a t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o s o s p e t t o il d i v e r s o 
t r a t t a m e n t o r i s e rva to a l le o r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i S I U L P p e r la C . G . I . L . - U . I . L . P . S . , 
a l le q u a l i il m i n i s t e r o de l l a f u n z i o n e p u b ­
b l i ca h a r i c o n o s c i u t o il g i o r n o a n t e c e d e n t e 
a l l ' a p e r t u r a de l le t ra t t a t ive c o n t r a t t u a l i la 
r a p p r e s e n t a t i v i t à , a t t r a v e r s o l ' e m a n a z i o n e 
de l l a c i r c o l a r e d a t a 15 m a r z o 2 0 0 0 
n. M 4 9 0 2 9 / 8 . 9 3 - 5 c o n la q u a l e , in dif for­
m i t à de l l a d i s c i p l i n a v igente in m a t e r i a di 
r e sc i s s ion i de l le d e l e g h e ( a r t i co lo 93 legge 
n. 121 del 1981 in r e l a z i o n e a l l a m i n i s t e ­
r i a l e 5 5 8 / 0 1 9 8 del 5 g iugno 1981) , è s t a t o 
c o n s e n t i t o il t r a s f e r i m e n t o in f a v o r e de l le 
p r e d e t t e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i de l le 
t r a t t e n u t e g ià a u t o r i z z a t e in f a v o r e de l l a 
S I U L P ; 

s e n o n r i t e n g a n o e s t r e m a m e n t e g r a v e 
il s u d d e t t o c o m p o r t a m e n t o c h e o l t re tu t to è 
in a p e r t a v i o l a z i o n e d e l l a legge n. 121 de l 
1981 che , a l l ' a r t i co lo 83 c o m m a 2, p r e v e d e 
e s p r e s s a m e n t e c h e i s i n d a c a t i di Po l i z i a 
« n o n p o s s o n o a d e r i r e , a f f i l iars i o a v e r e 
re l az ion i di c a r a t t e r e o r g a n i z z a t i v o c o n 
a l t r e a s s o c i a z i o n i s i n d a c a l i »; 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
c o n la m a s s i m a u r g e n z a p e r r i m u o v e r e 
ogni r e m o r a a l r i c o n o s c i m e n t o de l l a C o n ­

s a p de l l a p i e n a t i to l a r i t à a r a p p r e s e n t a r e il 
p e r s o n a l e di p o l i z i a e a l c o n t e m p o , r ive­
d e r e t a l u n e p e r n i c i o s e dec i s ion i in m a t e r i a , 
in m o d o d a r i p r i s t i n a r e il n e c e s s a r i o c l i m a 
di s e r e n i t à e r i spe t to de l d i r i t to t r a gli 
a d d e t t i a l d e l i c a t i s s i m o c o m p i t o di g a r a n ­
z ia de l l a s i c u r e z z a p u b b l i c a de l n o s t r o 
P a e s e . ( 4 - 2 9 3 3 3 ) 

C È . — Al Ministro della sanità. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o legge 28 m a r z o 2 0 0 0 , n. 78, 
r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i p e r il conte ­
n i m e n t o de l le s p i n t e in f l az ion i s t i che a l l ' a r ­
t icolo 3 de f in i s ce il r i s a r c i m e n t o dei d a n n i 
a l l a p e r s o n a der ivant i d a fa t to i l lecito; 

de t to r i s a r c i m e n t o è s t ab i l i to nei p a ­
r a m e t r i , p e r la l i q u i d a z i o n e di u n d a n n o 
b io log ico , di 8 0 0 . 0 0 0 m i l a l ire p e r ogni 
p u n t o di inva l id i tà p e r le les ioni f ino al 5 
p e r c e n t o c o m p r e s o e di u n m i l i o n e e 5 0 0 
m i l a l ire p e r le les ioni c o m p r e s e t r a il 6 e 
il 9 p e r cento , d i m i n u e n d o , così , gli a t tua l i 
p a r a m e t r i di r i s a r c i m e n t o d a p a r t e de l le 
a s s i c u r a z i o n i di c i r c a il 7 0 p e r cento ; 

d a l l e s t a t i s t i che r i s u l t a c h e il 9 0 p e r 
c e n t o dei r i s a r c i m e n t i legat i a l d a n n o b i o ­
logico r i e n t r a n o in u n a p e r c e n t u a l e di in­
va l id i tà a l di so t to de l 9 p e r cento ; 

f i n o r a l 'ent i tà de l r i s a r c i m e n t o veniva 
s t ab i l i t a d a i t r ibuna l i , a t t r a v e r s o l ' e m a n a ­
z i o n e di a p p o s i t e t abe l le , t e n e n d o c o n t o di 
u n a s e r i e di p a r a m e t r i q u a l i la g r av i t à 
de l l a m e n o m a z i o n e , l 'età de l d a n n e g g i a t o e 
il l u o g o di inc idente . A d e s e m p i o in r e g i o n e 
L o m b a r d i a , f ino a d a p p l i c a z i o n e de l d e ­
c r e t o s o p r a c i ta to , è c o r r i s p o s t o p e r gli 
s te s s i p u n t i di inva l id i t à ( d a 1 a 9) i s e ­
guent i i m p o r t i : 1 p u n t o p e r c e n t u a l e di in­
va l id i tà c o r r i s p o n d e 1 m i l i o n e e 6 0 0 m i l a 
l ire, 2 p u n t i p e r c e n t u a l i di inva l id i tà cor­
r i s p o n d o n o 3 mi l ion i e 4 0 0 m i l a l ire, 3 
p u n t i p e r c e n t u a l i di inva l id i tà c o r r i s p o n ­
d o n o 5 mi l ion i e 4 0 0 m i l a l ire e cos ì v ia 
f ino a 9 punt i p e r c e n t u a l i di inva l id i tà p e r 
cui v iene c o r r i s p o s t o 25 mi l ion i 2 0 0 m i l a 
l ire ; 



Atti Parlamentari - 3 0 6 9 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 APRILE 2 0 0 0 

cos ì f a c e n d o , si o p e r a u n a o m o g e n e i z ­
z a z i o n e su l tu t to il t e r r i to r io n a z i o n a l e del 
t r a t t a m e n t o di r i s a r c i m e n t o del d a n n o b io­
logico, n o n t e n e n d o in n e s s u n c o n t o del 
p o t e r e d ' a c q u i s t o legato al t e r r i t o r i o n o n ­
ché , nel c a s o si f o s s e p e n s a t o a d u n a 
s o l u z i o n e s i m i l e p e r u n a e v e n t u a l e m o r a ­
l i z z a z i o n e del c o n t r i b u e n t e c o m e r i s p o s t a 
a l le d e n u n c e fa t te da l l e a s s i c u r a z i o n i in 
m e r i t o al c r e s c e n t e n u m e r o di t ruf fe p e r ­
p e t r a t e ai l o ro d a n n i , si p e n a l i z z a n o di 
fat to i con t r ibuent i (e r i t e n i a m o s i a n o la 
m a g g i o r p a r t e ) c h e u t i l i z z a n o le a s s i c u r a ­
zioni in m a n i e r a o p p o r t u n a e d o n e s t a ; 

l ' ist ituto di v ig i l anza su l l e a s s i c u r a ­
zioni ( I svap) h a p i ù vol te r i l eva to c h e le 
truffe nel s e t t o r e a s s i c u r a t i v o d i f f e r i s cono 
d a r eg ione a reg ione , c o n e s t r e m e p u n t e , in 
ecces so , in a l c u n e reg ioni de l s u d d ' I ta l ia . 
Che l ' anal i s i v iene f a t t a a d d i r i t t u r a a livello 
p r o v i n c i a l e t a le p e r cui g i à le a s s i c u r a z i o n i 
d i f f e renz iano il p r e z z o de l l e tar i f fe a s s i c u ­
rat ive al c o n t r i b u e n t e t e n u t o c o n t o a n c h e 
di p a r a m e t r i q u a l i i n c i d e n z a di furti su l 
t e r r i tor io , i n c i d e n z a e t i po log i a di inc ident i 
e cce te ra ; 

de t to d e c r e t o legge p r e v e d e u n a l t r o 
c o n s i s t e n t e tag l io al p o p o l o de i s in i s t ra t i 
ne l l a p a r t e in cui l ' indenni tà g i o r n a l i e r a 
p e r l ' inval idità t e m p o r a n e a è r i d o t t a a 
50 .000 c o n t r o le 6 8 . 0 0 0 a t tua l i n o n c h é il 
p a g a m e n t o di d a n n o m o r a l e n o n p o t r à 
e s s e r e s u p e r i o r e al 25 p e r c e n t o de l l ' im­
p o r t o l i q u i d a t o a t i to lo di d a n n o b io log ico 
m e n t r e o r a le p e r c e n t u a l i o s c i l l a v a n o da l 
30 al 60 p e r cento ; 

al c o m m a 2 de l l ' a r t i co lo 3 de l c i t a to 
d e c r e t o legge si d à u n a de f in i z ione di 
d a n n o b io log ico c h e p r e v e d e r e b b e u n a p i ù 
a t t e n t a e a p p r o f o n d i t a ana l i s i , n o n c h é la 
f i s s a z i o n e p e r legge d e l l a q u a n t i f i c a z i o n e 
de l l a l i q u i d a z i o n e p e r d a n n o b io log ico , 
s e n z a p r e v e d e r n e u n a c ic l i ca r ide f in iz ione , 
r i s ch ia di m a n t e n e r e sine die de l l e q u a n ­
t i f icazioni g ià a d oggi s o t t o s t i m a t e ; 

da l 1 ° lugl io 1994, d a t a di e n t r a t a in 
v igore de l l a d i re t t iva 9 2 / 4 9 / C E E re l a t iva 
a l la l i b e r a l i z z a z i o n e de l le tar i f fe de l l e p o ­
l izze p e r l ' a s s i c u r a z i o n e o b b l i g a t o r i a p e r la 
r e s p o n s a b i l i t à civile a u t o ( R C a u t o ) i c o n ­

t r ibuent i i t a l i an i s o n o cos t re t t i a s u b i r e il 
c o n t i n u o , ing ius t i f i ca to , a u m e n t o de i p r e m i 
i m p o s t o l o r o d a l l e c o m p a g n i e a s s i c u r a t i v e , 
le q u a l i o p e r a n o in p a l e s e c o n t r a s t o c o n la 
log ica di m e r c a t o c h e in r e g i m e di l i be ra ­
l i z z a z i o n e de l l e tar i f fe d o v r e b b e , di rego la , 
c o m p o r t a r e u n a r i d u z i o n e de l l e s t e s s e c o n 
u n c o n s e g u e n t e m i g l i o r a m e n t o del se rv iz io 
o f fer to a l l 'u tente ; 

d a u n ' a n a l i s i d e l l a s i t u a z i o n e a t t u a l e 
l 'utente , p a r a d o s s a l m e n t e , a f r o n t e di u n 
m a g g i o r o n e r e r i c h i e s t o ( r i c o r d i a m o obbl i ­
g a t o r i o ) si t r o v a a v e d e r e nel t e m p o s e m p r e 
p i ù elisi i s u o i dir i t t i s i a su l p i a n o del 
r i c o n o s c i m e n t o c h e s u q u e l l o e c o n o m i ­
c o - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o r i v e d e r e le 
n o r m e p r e v i s t e d a l d e c r e t o legge ogget to 
de l l a p r e s e n t e s o p r a t t u t t o ne l l a c o n s i d e r a ­
z i o n e de l d a n n o e c o n o m i c o , e de l l a bef fa , 
r e c a t a c o n tal i d i s p o s i z i o n i ai c i t tadini 
utent i ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o g a r a n t i r e i 
livelli di r i s a r c i m e n t o oggi p e r p e t r a t i e 
p r e v e d e r e l ' a t t ivaz ione di i d o n e i s t r u m e n t i 
f ina l i zza t i a l l a r e p r e s s i o n e di ogni f eno­
m e n o di f r o d e a s s i c u r a t i v a . ( 4 - 2 9 3 3 4 ) 

V O L O N T È e T A S S O N E . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri per 
la funzione pubblica, del tesoro, bilancio e 
programmazione economica e per gli affari 
regionali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

nel m i n i s t e r o del t e s o r o , de l b i l a n c i o 
e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a il do t ­
tor F i l i b e r t o lezz i , d i r i g e n t e d e l l a X I V di­
v i s ione de l l ' I gop ( I s p e t t o r a t o g e n e r a l e p e r 
gli o r d i n a m e n t i del p e r s o n a l e ) - d i p a r t i ­
m e n t o de l l a r a g i o n e r i a g e n e r a l e de l lo S t a t o 
- , c i r c a u n a n n o fa è s t a t o d e s i g n a t o q u a l e 
e s p e r t o nel n u c l e o di v a l u t a z i o n e de l cen­
t ro o s p e d a l i e r o d i r i f e r i m e n t o o n c o l o g i c o 
di A v i a n o ( in p r o v i n c i a di P o r d e n o n e ) , e d a 
a l l o r a egli c o n t i n u a a s v o l g e r e t a l e c o m p i t o 
i n s i e m e a que l l i i s t i tuz iona l i nel p r e d e t t o 
m i n i s t e r o - : 

p e r c h é - m a l g r a d o le c o m p e t e n t i a u ­
tor i t à a m m i n i s t r a t i v e ( i n t e r e s s a t e e d a n c h e 
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so l lec i ta te s u l l ' a r g o m e n t o d a l s i n d a c a t o 
D i r s t a t - C o n f e d i r ) a b b i a n o a s s i c u r a t o il ri­
pr i s t ino de l l a lega l i tà c o n la r e v o c a del­
l ' incar ico a l l ' i n t e r e s s a t o - cont inu i a p e r ­
p e t u a r s i ev idente l ' incompat ib i l i t à , p e r il 
p r e d e t t o d i r igente , del r ives t i re l ' incar ico 
( re t r ibu i to ) di c o m p o n e n t e del c i t a to n u ­
cleo, m e n t r e egli e s e r c i t a c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e la f u n z i o n e di c a p o de l l a d iv i s ione 
d e p u t a t a a d e s a m i n a r e i p r o v v e d i m e n t i e le 
r i ch ie s te di p a r e r e inerent i agl i i s t i tut i di 
r i covero e c u r a , c o m p r e s o il c i t a to c e n t r o ; 

s e - nel p e r i o d o di c u m u l o i l leg i t t imo 
degli inca r i ch i - l 'att ività r e t r i b u i t a di s u p ­
p o r t o agl i o r g a n i di ge s t ione , svo l ta d a l 
p r e d e t t o d i r i gente in s e n o a q u e l n u c l e o di 
v a l u t a z i o n e , si s i a r i s o l t a in u n d a n n o 
e r a r i a l e ; 

s e d u n q u e n o n s i a il c a s o di r i m u o ­
v e r e u r g e n t e m e n t e q u e s t a s i t u a z i o n e di 
g r a v e p r e g i u d i z i o a l l ' i m p a r z i a l i t à e d a l 
b u o n a n d a m e n t o d e l l ' a z i o n e a m m i n i s t r a ­
tiva, ne l l ' in te re s se g e n e r a l e de l l a col let t ivi tà 
n o n c h é spec i f i co d e l l a p u b b l i c a a m m i n i ­
s t r a z i o n e e dei d i r igent i e f u n z i o n a r i a d 
e s s a p r e p o s t i ; 

s e p o s s a n o , inf ine, e s s e r e i n d i v i d u a t e 
le r e s p o n s a b i l i t à di chi a b b i a c o n s e n t i t o 
p e r cos ì l u n g o t e m p o (e cont inu i a p e r ­
m e t t e r e ) il p e r d u r a r e di t a l e s i t u a z i o n e 
i l legi t t ima. ( 4 - 2 9 3 3 5 ) 

E D U A R D O B R U N O . - Ai Ministri del­
l'ambiente, dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

L ina te , lo s c a l o a m a g g i o r t ra f f i co de l 
n o r d I ta l ia p r i m a d e l l ' a p e r t u r a di M a l ­
p e n s a 2000 , è s t a t o il p r i m o a e r o p o r t o 
i t a l i ano a p r e v e d e r e m i s u r e di tu te l a a c u ­
s t i ca p e r l ' a t t e n u a z i o n e d e l l ' i m p a t t o su l 
t e r r i to r io c i r c o s t a n t e ; 

g r a z i e a l l ' i m p e g n o e d a l l a d e t e r m i n a ­
z ione di u n r i s t re t to n u m e r o di c i t tad in i 
re s ident i nei c o m u n i l imitrof i a l l a c i t tà di 
M i l a n o s o n o s t a t e avv ia te negli a n n i '70 
a n c h e nel n o s t r o P a e s e q u e l l e m i s u r e di 
c o n t e n i m e n t o de l r u m o r e p e r i d i n t o r n i 

a e r o p o r t u a l i c o n l ' intento di p o t e r d i s p o r r e 
di p a r t i c o l a r i t e c n i c h e a n t i r u m o r e p e r il 
d e c o l l o degl i a e r o m o b i l i ; 

l ' e l a b o r a z i o n e di d u e d i s t in te t ecn iche 
q u a l i la p r o c e d u r a di deco l lo a m a g g i o r 
g r a d i e n t e d i s a l i t a e t r a i e t t o r i e o p e r c o r s i 
di d e c o l l o p e r e v i t a r e il s o r v o l o di a l c u n i 
cent r i a b i t a t i ed i n s e d i a m e n t i p u b b l i c i 
a v e v a il f ine di g a r a n t i r e u n a e f f i cace m i ­
s u r a p e r r i d u r r e d r a s t i c a m e n t e la f on te 
s o n o r a p r o d o t t a d a u n a f lotta a e r e a q u a ­
l i f icata di p r i m a g e n e r a z i o n e ; 

il f e n o m e n o di i m p a t t o a m b i e n t a l e 
p i ù r i l evante o p e r l o m e n o p i ù p e r c e p i t o 
d a l l a p o p o l a z i o n e h a avuto , in a l t r i p a e s i , 
r i s p o s t e n o r m a t i v e ( l eg i s l az ione e p iani f i ­
c a z i o n e de l t e r r i t o r i o c i r c o s t a n t e ) , m i s u r e 
di b o n i f i c a ( i n s o n o r i z z a z i o n e de l l e a b i t a ­
z ioni e d e l o c a l i z z a z i o n e ) e s o p r a t t u t t o si è 
a r r i v a t i a l l a r i d u z i o n e di e m i s s i o n i s o n o r e 
a l l a fonte ; 

m e n t r e negl i s ca l i o l t r a l p e e n o r d a ­
m e r i c a n i a l l e t e c n i c h e di d e c o l l o a m i n o r 
i m p a t t o a c u s t i c o si a f f i a n c a v a n o u n a s e r i e 
di u l t e r ior i p r o v v e d i m e n t i p e r m i t i g a r e la 
r i c a d u t a a c u s t i c a - a m b i e n t a l e ( m a p p e a c u ­
s t i c h e spec i f i che , reti d i m o n i t o r a g g i o , 
p i a n i di i n s o n o r i z z a z i o n e dei centr i a b i t a t i 
e c c e t e r a ) , l ' I ta l ia h a c u m u l a t o , a l l ' in iz ia le 
r i t a r d o degl i intervent i , u n p r o g r e s s i v o e 
c r e s c e n t e r i t a r d o di in iz ia t ive ; 

l ' i n s e d i a m e n t o di a l c u n i cent r i res i ­
d e n z i a l i h a r i p o r t a t o in p r i m o p i a n o le 
p r o b l e m a t i c h e a c u s t i c h e , t r o v a n d o t e m p o ­
r a n e a s o l u z i o n e in u n a n u o v a f o r m u l a ­
z i o n e de l le r o t t e a e r e e in deco l lo ; 

s e n z a d i s p o r r e di a d e g u a t e r i s p o s t e 
su l p i a n o de l l e tu te le a m b i e n t a l i p e r n u ­
m e r o di c o l l e g a m e n t i e voli in e s s e r e , l 'ae­
r o p o r t o di L i n a t e è a n c o r a t r a i p i ù traf­
f icati s ca l i i t a l i an i ; 

u n ' a n a l i s i de l l e t r a i e t t o r i e di a t t e r r a g ­
g io e di d e c o l l o d e l l e p i s t e 18 e 36 r e n d e 
p a l e s e l ' i m p a t t o a c u s t i c o s u l l a p o p o l a z i o n e 
r e s i d e n t e in c o m u n i c i r c o s t a n t i q u a l i S . 
D o n a t o ( 3 2 . 2 3 6 a b . ) , S . G i u l i a n o ( 3 2 . 7 6 0 
ab . ) , N o v e r g r o (4 .256 ab . ) , S e g r a t e ( 3 4 . 2 1 3 
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ab . ) , V i m o d r o n e (14 .331 ab . ) , C o l o g n o 
M o n z e s e ( 4 9 . 3 5 9 ab . ) , Piol te l lo (33 .168 ab . ) 
e M i l a n o es t ( 1 . 7 0 0 . 0 0 0 ) - : 

q u a l i intervent i si i n t e n d a n o p o r r e in 
e s s e r e p e r p r o t e g g e r e a d e g u a t a m e n t e la 
c o m u n i t à dei c i t tad in i re s ident i nel c i r c o n ­
d a r i o a e r o p o r t u a l e di L i n a t e ; 

q u a l i s ce l te i m p r e n d i t o r i a l i e m i s u r e 
di p r e v e n z i o n e , p r o t e z i o n e e tu te l a si in­
t e n d a n o a t t u a r e p e r g a r a n t i r e l a s i c u r e z z a 
dei voli, v i s to c h e lo s c a l o di L i n a t e è 
s i tua to in p r o s s i m i t à di i m p o r t a n t i a r t e r i e 
s t r ada l i ; 

s e n o n r i t enga c h e il c o n t e s t o c o n ­
n e s s o a l l ' i n q u i n a m e n t o g e n e r a t o dag l i a e r e i 
in m o v i m e n t o a t e r r a e d in b a s s o s o r v o l o 
sui centr i ab i t a t i dell'hinterland s u d m i l a ­
n e s e a v r e b b e d o v u t o e s s e r e ver i f i ca to d a 
u n a p i a n i f i c a z i o n e t e r r i t o r i a l e c o n d i v i s a 
dagl i a m m i n i s t r a t o r i local i e d a r a p p r e ­
sentant i de l l a s o c i e t à civile; 

s e si i n t e n d a p r o c e d e r e in t e m p i r a ­
p id i a d u n a v a l u t a z i o n e di i m p a t t o a m ­
b i e n t a l e d e l l ' a e r o p o r t o F o r l a n i n i di L i n a t e 
in c o e r e n z a c o n q u a n t o e f fe t tua to p e r l 'ae­
r o p o r t o di M a l p e n s a . ( 4 - 2 9 3 3 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e N U C ­
CIO C A R R A R A . - Al Ministro per i beni e 
le attività culturali — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il M u s e o E g i z i o di T o r i n o è m e r i t e v o l e 
di m a g g i o r e a t t e n z i o n e e, s o p r a t t u t t o , di 
m a g g i o r e o r g a n i z z a z i o n e d a p a r t e del Mi­
n i s t e ro p e r i b e n i cu l tura l i ; 

u n ba s so r i l i evo s co lp i to c i n q u e m i l a 
a n n i o r s o n o , e c o n o s c i u t o c o m e « u n u o m o 
e u n a J e n a » r i s u l t a v a u f f i c i a l m e n t e s p a r i t o 
d a c i n q u e m e s i t a n t o c h e e r a s t a t a inol­
t r a t a r e g o l a r e d e n u n c i a a i C a r a b i n i e r i di 
T o r i n o ; 

a l cun i g iorn i or sono , s p o s t a n d o ve­
t r ine vuo te p e r a l l e s t i re u n a m o s t r a , il 
p r e z i o s o b a s s o r i l i e v o è v e n u t o a l l a luce 
p e r c h é t r o v a v a s i s e m p l i c e m e n t e n a s c o s t o 
sot to u n a de l le ve t r ine ; 

i C a r a b i n i e r i s o n o s ta t i i m m e d i a t a ­
m e n t e avvert i t i de l r i t r o v a m e n t o ; 

i g i o r n a l i n a z i o n a l i si s o n o o c c u p a t i di 
q u e s t a v i c e n d a e m b l e m a t i c a p e r le c o n d i ­
z ioni in cu i vive il M u s e o E g i z i o di T o r i n o ; 

l a s o v r i n t e n d e n t e d o t t o r e s s a E l v i r a 
D ' A m i c o n e h a d i c h i a r a t o : « Di c e r t o n o n ci 
f a c c i a m o u n a b e l l a figura, m a q u i s i a m o 
q u a t t r o gatt i , 4 0 c u s t o d i e 2 0 dirett ivi p e r 
u n p a t r i m o n i o i m m e n s o »; 

l a q u e s t i o n e è c o m u n q u e v a l u t a t a , 
a n c h e p e r eventua l i prof i l i pena l i , da l p u b ­
b l i co m i n i s t e r o d o t t o r e s s a E n r i c a G a m ­
b e t t a di T o r i n o ; 

la v i c e n d a , al di là de l le m o d a l i t à di 
r i t r o v a m e n t o de l b a s s o r i l i e v o , è t e s t i m o ­
n i a n z a i n e q u i v o c a b i l e de l l a ev idente inge-
st ibi l i tà , in q u e s t e c o n d i z i o n i , de l M u s e o 
Eg iz io , il cui p a t r i m o n i o a r t i s t i c o - c u l t u r a l e 
è d a c o n s i d e r a r s i a f o r t e r i s c h i o — : 

s e s i a i n f o r m a t o de l l a v i c e n d a d e l l a 
s c o m p a r s a e de l s u c c e s s i v o r i t r o v a m e n t o 
de l b a s s o r i l i e v o « u n u o m o e u n a J e n a » 
p r e s s o il M u s e o E g i z i o di T o r i n o , e s e n o n 
r i t e n g a di d o v e r e s e n z a i n d u g i o p r e v e d e r e 
a d i n t e g r a r e l ' o r g a n i c o in m o d o suf f ic iente 
a c o n s e n t i r e u n a a d e g u a t a t u t e l a e p r o t e ­
z i o n e de l p a t r i m o n i o c o n t e n u t o nel M u s e o 
Eg iz io . ( 4 - 2 9 3 3 7 ) 

P E Z Z O L I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l ' a e r o p o r t o M a r c o Po lo di V e n e z i a -
T e s s e r a s t a s u b e n d o p r o f o n d e t r a s f o r m a ­
z ioni g r a z i e ai notevo l i inve s t iment i effet­
tuat i d a l l a s o c i e t à d i g e s t i o n e S a v e ; 

la n e c e s s a r i a c o n s e g u e n z a di t a l e p o ­
l i t ica d o v r e b b e e s s e r e q u e l l a d ' i n c r e m e n ­
t a r e la c a p a c i t à a e r o p o r t u a l e de i voli e 
q u e s t o s v i l u p p o d o v r e b b e r a g g i u n g e r e il 
p r o p r i o a p i c e c o n l ' a p e r t u r a d e l l a n u o v a 
a e r o s t a z i o n e ; 

p u r t r o p p o e d in ant i t e s i c o n q u a n t o 
p r e c e d e , le a t t u a l i t e c n o l o g i e r a d a r in d o ­
t a z i o n e , vecch ie e d o b s o l e t e , n o n c o n s e n -
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t o n o di ge s t i r e c o n e f f icac ia e d in p i e n a 
s i c u r e z z a il p r o s p e t t a t o i n c r e m e n t o de i 
voli; 

i p r o g r a m m i d e l P E n a v ( E n t e n a z i o ­
n a l e di a s s i s t e n z a al volo) , c h e g e s t i s c e il 
serv iz io di c o n t r o l l o del t ra f f ico a e r e o a 
V e n e z i a - T e s s e r a , p r e v e d o n o la c a n c e l l a ­
z i o n e d e l l a t e s t a t a r a d a r ( a n t e n n a ) e l 'uti­
l izzo de i s egna l i p roven ien t i d a l l ' a e r o p o r t o 
m i l i t a r e di I s t r a n a ; 

s e t a l e p i a n o v e n i s s e a t t u a t o , si s v u o ­
t e r e b b e il s igni f ica to o p e r a t i v o di q u e s t o 
a e r o p o r t o che , nel N o r d - E s t , r a p p r e s e n t a 
o r a m a i u n mini-hub; di c o n s e g u e n z a , Ve­
n e z i a - T e s s e r a , in c a s o d ' ind i spon ib i l i t à dei 
segna l i mi l i t a r i , p e r a v a r i a o m a n u t e n ­
z ione , s a r e b b e sogge t t a a fort i r i t a r d i p e r i 
voli in a r r i v o e d in p a r t e n z a ; 

l 'Enav, invece d ' a t t u a r e u n a p r o f ì c u a 
po l i t i ca d ' inves t iment i a V e n e z i a , si l imi ta 
p e r t a n t o a d iven i re u t e n t e dei s egna l i r a d a r 
dei mi l i t a r i ; a c iò d e v e ino l t r e a g g i u n g e r s i 
l ' e s igenza f o n d a m e n t a l e , d a p a r t e d e l l a 
t o r r e di contro l lo , d ' a v e r e in v i s t a tutti i 
p i a z z a l i di s o s t a degli a e r o m o b i l i , s o p r a t ­
tut to d o p o l ' u l t i m a z i o n e de l l a n u o v a a e r o ­
s t a z i o n e - : 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o q u a n t o d e n u n ­
c ia to in m e r i t o a l l ' i n a d e g u a t e z z a de l l a tec­
no log i a r a d a r e s i s t en te p e r la s i c u r e z z a 
d e l l ' a e r o p o r t o M a r c o Polo , e c o s a a spe t t i 
l 'Enav a d i m p l e m e n t a r e u n n u o v o s i s t e m a 
r a d a r d o t a t o d ' a u t o n o m a a n t e n n a . 

( 4 - 2 9 3 3 8 ) 

V E L T R I . - Ai Ministri dell'interno e 
delle finanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

nel m e s e di g e n n a i o 2 0 0 0 u n a de le ­
g a z i o n e di cons ig l ier i c o m u n a l i di m i n o ­
r a n z a del c o m u n e di P i z z o C a l a b r o h a 
i n c o n t r a t o il S o t t o s e g r e t a r i o o n o r e v o l e 
M a s s i m o B r u t t i a l q u a l e è s t a t a c h i e s t a u n a 
i n d a g i n e a m m i n i s t r a t i v a su l c o m u n e , e d è 
s t a t o c o n s e g n a t o , p e r g iu s t i f i c a re la r i ch ie­
s ta , u n a m p i o c a r t e g g i o a c o n f e r m a di u n a 
c o n d i z i o n e di i l lega l i tà d i f fusa c h e c a r a t ­
t e r i z z a q u e l l a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

negl i a n n i 1 9 9 5 - 1 9 9 9 d a f u n z i o n a r i 
del c o m u n e e d a a m m i n i s t r a t o r i s o n o s ta t i 
p r e s e n t a t i e s p o s t i d e n u n c i a a l l a p r o c u r a 
d e l l a R e p u b b l i c a di V i b o Va lent i a , a l l a 
p r e f e t t u r a e d al c o m a n d o de l l a g u a r d i a di 
f i n a n z a di L a m e z i a T e r m e ; 

d a u n a s e n t e n z a p e n a l e del t r i b u n a l e 
di V i b o Va lent i a , r i s u l t a c h e il s i n d a c o 
S t i l l i t an i h a a m m e s s o c h e il p i a n o r e g o l a ­
t o r e de l c o m u n e cos ì c o m e r i e l a b o r a t o 
d a l l a s u a a m m i n i s t r a z i o n e i n c l u d e t e r r e n i 
di s u a p r o p r i e t à e c h e le a r e e q u a s i tu t te 
p r e c e d e n t e m e n t e n o n edi f ìcabi l i s o n o s t a t e 
d e s t i n a t e a l l a e d i f i c a z i o n e d a l p i a n o rego­
l a t o r e ( s e n t e n z a n. 3 5 del 26 m a r z o 1999) ; 

il c o m u n e h a r i l a s c i a t o u n a c o n c e s ­
s i o n e ed i l i z i a in v a r i a n t e a d u n ex s o c i o in 
a f fa r i del s i n d a c o , t a l e D e M a r c o S i n i b a l d o , 
r i g u a r d a n d o u n i m m o b i l e de t to R o t o n d a 
M o n a c e l l a di e p o c a a n g i o i o n o a r a g o n e s e ; 

n o n o s t a n t e l ' intervento del m i n i s t e r o 
p e r i ben i e le a t t iv i tà c u l t u r a l i n u l l a è 
a c c a d u t o e a n z i u n a r c h i t e t t o d i p e n d e n t e 
d e l l a s o p r i n t e n d e n z a de i b e n i c u l t u r a l i h a 
r i cevuto u n i n c a r i c o d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
di P i z z o ; 

ne l c o r s o d e l l a l e g i s l a t u r a S t i l l i tani 
s o n o s t a t e lo t t i zza te v a s t e a r e e di p r o p r i e t à 
del s i n d a c o p e r la r e a l i z z a z i o n e di u n 
c o m p l e s s o tu r i s t i co in l oca l i t à Di fe sa . L a 
l o t t i z z a z i o n e p r e v e d e v a la c e s s i o n e de l l e 
a r e e al c o m u n e cos ì c o m e s tab i l i to c o n la 
c o n v e n z i o n e n. 2 4 3 6 7 del 25 n o v e m b r e 
1987. Ne l l e a r e e lo t t i zza te è s t a t o r ea l i z ­
z a t o u n g r a n d e c o m p l e s s o tu r i s t i co a l b e r ­
g h i e r o , d e n o m i n a t o G a r d e n S u d , di cui il 
s i n d a c o è soc io , al q u a l e c o n d e l i b e r a n. 17 
del 1997 l ' a m m i n i s t r a z i o n e S t i l l i t an i h a 
c e d u t o u n a g r a n p a r t e de l l e a r e e c o m u n a l i , 
s o t t o p o s t e p e r c o n v e n z i o n e a v inco lo di 
inedi f icab i l i t à , p e r la r e a l i z z a z i o n e di at­
t r e z z a t u r e s p o r t i v e e v e r d e a t t r e z z a t o d a 
a s s e r v i r e e s c l u s i v a m e n t e a l l a G a r d e n S u d 
sr l - : 

s e n o n r i t e n g a n o u r g e n t e p r o m u o v e r e 
u n a i n c h i e s t a p e r r i s t a b i l i r e t r a s p a r e n z a e 
l ega l i t à nel c o m u n e di P i z z o C a l a b r o . 

( 4 - 2 9 3 3 9 ) 
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G I O R D A N O , L E N T I e D E C E S A R I S . -
Ai Ministri dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato e dell'ambiente. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

la d i t ta Prof i lg la s s s r l svo lge la s u a 
att ività di l a v o r a z i o n e di a l l u m i n i o ne l 
c o m u n e di F a n o a p a r t i r e d a l 1995 ; 

la d o m a n d a di a u t o r i z z a z i o n e a l l a 
reg ione M a r c h e p e r la c o s t r u z i o n e de l l ' im­
p i a n t o di l a v o r a z i o n e ai s ens i de l d e c r e t o 
del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 2 0 3 de l 
1988 è s t a t a d e p o s i t a t a in d a t a 31 m a g g i o 
1999; 

l ' a u t o r i z z a z i o n e d a p a r t e d e l l a r e ­
g ione M a r c h e è d a t a t a 7 f e b b r a i o 2 0 0 0 ; 

d a q u a n t o s o p r a , la Pro f i lg la s s s r l h a 
svolto a b u s i v a m e n t e e s e n z a a u t o r i z z a ­
z ione la p r o p r i a at t ivi tà p e r p i ù di 4 ann i ; 

in d a t a 8 f e b b r a i o 2000 , (e c ioè a p ­
p e n a il g i o r n o s u c c e s s i v o a l l a o t t e n u t a a u ­
t o r i z z a z i o n e d a p a r t e de l l a reg ione) , l a 
Prof i lg las s h a p r e s e n t a t o a l l a r e g i o n e m e ­
d e s i m a u n a r i ch ie s t a di a u t o r i z z a z i o n e a l l a 
m o d i f i c a d e l l ' i m p i a n t o ; 

t a le m o d i f i c a c o n s i s t e ne l l a t r a s f o r ­
m a z i o n e d e l l ' i m p i a n t o m e d e s i m o in f o n d e ­
r ia ; 

t a l e s i t u a z i o n e s u s c i t a u n a g r a n d e 
p r e o c c u p a z i o n e l ega ta a l l a d i f e s a a m b i e n ­
ta le e ai r i schi di i n q u i n a m e n t o g r a v e ne l l a 
p o p o l a z i o n e de l c o m u n e di F a n o e in pri­
mis, in q u e l l a de l q u a r t i e r e B e l l o c c h i - : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a dei fatt i ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e d e b b a n o e s s e r e 
a p p l i c a t e ai d a n n i de l l a Prof i lg la s s s r l le 
s a n z i o n i p rev i s t e da l l ' a r t i co lo 2 4 d e l d e ­
c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
n. 203 de l 1988; 

s e n o n r i t e n g a n o di p r o m u o v e r e 
un ' in iz ia t iva nei con f ront i de l l a r e g i o n e 
M a r c h e e de l c o m u n e di F a n o a f f inché s i a 
r e s p i n t a la r i ch ie s t a d e p o s i t a t a in d a t a 8 
f e b b r a i o 2 0 0 0 t e s a a t r a s f o r m a r e l ' im­
p ian to , in q u a n t o i l leg i t t ima e d a n n o s a ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o p r e n d e r e 
p e r s a l v a g u a r d a r e il c o m u n e di F a n o 

d a i r i sch i g rav i di i n q u i n a m e n t o a m ­
b i e n t a l e . ( 4 - 2 9 3 4 0 ) 

N A R D I N I . — Ai Ministri della sanità e 
della funzione pubblica. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il s i g n o r R e h h a l O u d g h o u g h , c i t t a d i n o 
m a r o c c h i n o r e s i d e n t e a G e n o v a c o n la s u a 
f a m i g l i a e in p o s s e s s o di r e g o l a r e p e r m e s s o 
di s o g g i o r n o , h a p r e s e n t a t o d o m a n d a di 
a m m i s s i o n e a l c o n c o r s o p u b b l i c o p e r l 'as­
s u n z i o n e di u n i n f e r m i e r e p r o f e s s i o n a l e 
p r e s s o l 'ente p u b b l i c o o s p e d a l i e r o O p e r e 
Pie R i u n i t e D e v o t o M a r i n i S ivor i di L a v a ­
g n a ( G e n o v a ) ; 

il b a n d o di c o n c o r s o è s t a t o p u b b l i ­
c a t o s u l l a Gazzetta Ufficiale n. 85 de l 26 
o t t o b r e 1999, in e s e c u z i o n e de l l a d e l i b e r a ­
z i o n e d e l Cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e del­
l 'Ente p u b b l i c o o s p e d a l i e r o n. 74 de l 3 0 
s e t t e m b r e 1999 ; 

il s i g n o r R e h h a l O u d g h o u g h è r ego­
l a r m e n t e i s c r i t to a l Col leg io p r o v i n c i a l e 
i n f e r m i e r i p r o f e s s i o n a l i - I P A S V I - di 
G e n o v a , p e r a v e r s u p e r a t o l ' e s a m e di s t a t o 
a l t e r m i n e d e l l a s c u o l a p e r i n f e r m i e r i p r o ­
fe s s iona l i f r e q u e n t a t a ne l l ' ente O s p e d a l i e r o 
« O s p e d a l i G a l l i e r a » di G e n o v a ; 

l a c o m m i s s i o n e d ' e s a m e h a d e c r e t a t o 
l ' i n a m m i s s i b i l i t à d e l l a d o m a n d a de l s i g n o r 
R e h h a l O u d g h o u g h a d d u c e n d o la m o t i v a ­
z i o n e c h e « l ' a c c e s s o a l l ' imp iego nel le p u b ­
b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i è s u b o r d i n a t o a l 
p o s s e s s o de l l a c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a o di 
a l t r o p a e s e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a ( a r t i co lo 2 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
n. 4 8 7 de l 9 m a g g i o 1 9 9 4 ) » ; 

l ' e s c lu s ione d a l c o n c o r s o è i l leg i t t ima, 
e d è il f ru t to di u n a ing ius t i f i ca ta d i sc r i ­
m i n a z i o n e , a t t e s o c h e il r e q u i s i t o de l l a 
c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a p e r l ' a c c e s s o ai c o n ­
c o r s i p u b b l i c i e r a p r e v i s t o d a leggi c h e 
s o n o s t a t e i m p l i c i t a m e n t e m a m a n i f e s t a ­
m e n t e a b r o g a t e d a l l a n o r m a t i v a s o p r a v v e ­
n u t a e p r e c i s a m e n t e co l T e s t o U n i c o sul­
l ' i m m i g r a z i o n e ; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 2 8 6 de l 25 
lugl io 1998 a l l ' a r t i co lo 2 p r e v e d e t r a l 'a l tro, 
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c h e « lo s t r a n i e r o r e g o l a r m e n t e sogg ior ­
n a n t e nel t e r r i t o r i o de l lo S t a t o g o d e dei 
diritt i in m a t e r i a civile a t t r ibu i t i a l c i t ta­
d i n o i t a l i ano », c h e « la R e p u b b l i c a i ta­
l i ana , in a t t u a z i o n e d e l l a c o n v e n z i o n e del-
TOIL n. 143 de l 24 g i u g n o 1975, r a t i f i c a t a 
c o n legge 10 a p r i l e 1981 n. 158, g a r a n t i s c e 
a tutti i l a v o r a t o r i s t r a n i e r i r e g o l a r m e n t e 
s o g g i o r n a n t i ne l s u o t e r r i to r io e a l le l o ro 
f amig l i e p a r i t à di t r a t t a m e n t o e p i e n a 
u g u a g l i a n z a di dir i t t i rispetto a i l a v o r a t o r i 
i ta l iani » e in f ine c h e « lo s t r a n i e r o rego­
l a r m e n t e s o g g i o r n a n t e p a r t e c i p a a l l a vita 
p u b b l i c a loca le », m e n t r e lo s t e s s o r ego l a ­
m e n t o di a t t u a z i o n e de l T e s t o U n i c o su l-
l T m m i g r a z i o n e d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a de l 31 a g o s t o 1999 n. 3 9 4 ) 
a l l ' a r t i co lo 50 p r e v e d e in m a n i e r a e s t r e ­
m a m e n t e ev idente il r a p p o r t o di p u b b l i c o 
i m p i e g o de l lo s t r a n i e r o p r o v e n i e n t e d a u n 
p a e s e n o n a p p a r t e n e n t e a l l ' U n i o n e E u r o ­
p e a ; 

a n c o r a oggi, n e è e s e m p i o l ' ep i sod io 
descr i t to , gli s t r a n i e r i v e n g o n o e sc lus i d a i 
c o n c o r s i d e l l a P u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e , e 
su i m o d u l i di i s c r i z i o n e ai c o n c o r s i p u b ­
blici è a n c o r a i n d i c a t a la v o c e « d i c h i a r a di 
e s s e r e c i t t ad ino i t a l i ano », in ne t to c o n t r a ­
s to c o n la r i f o r m a g e n e r a l e de l l a c o n d i ­
z i o n e g i u r i d i c a de l lo s t r a n i e r o a p p o r t a t a 
d a l l eg i s l a tore c o n il d e c r e t o legis lat ivo 
n. 2 8 6 de l 1998 - : 

s e i n t e n d a n o a d o t t a r e p r o v v e d i m e n t i 
nei con f ront i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p u b ­
b l i ca O p e r e Pie R i u n i t e Devoto M a r i n i S i -
vor i di L a v a g n a ( G e n o v a ) e de l l a c o m m i s ­
s i o n e c o n c o r s u a l e s u d d e t t a p r e s s o t a l e e n t e 
p e r g a r a n t i r e l ' a c c e s s o ai p u b b l i c i c o n c o r s i 
a tutti gli avent i d ir i t to , s e n z a e s c l u s i o n e 
d i s c r i m i n a t o r i a a l c u n a ; 

s e e c o m e i n t e n d a n o f a v o r i r e l 'eser­
c iz io de l d i r i t to de l s i g n o r R e h h a l O u d ­
g h o u g h a p a r t e c i p a r e a l c o n c o r s o p u b b l i c o 
p e r l ' a s s u n z i o n e di u n i n f e r m i e r e p r o f e s ­
s i o n a l e di de t to e n t e o s p e d a l i e r o ; 

s e n o n ritengano o p p o r t u n o e m a n a r e 
u n a c i r c o l a r e i n t e r p r e t a t i v a de l t e s to u n i c o 
s u l l ' i m m i g r a z i o n e ( d e c r e t o legis lat ivo 
n. 2 8 6 de l 1998, a r t i c o l o 2) e de l s u o 
r e g o l a m e n t o d ' a t t u a z i o n e ( d e c r e t o de l P r e ­

s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a de l 31 a g o s t o 
1999 n. 394 , a r t i c o l o 50) ne l s e n s o di vo le r 
c o n s e n t i r e agli s t r a n i e r i p roven ient i d a 
p a e s i n o n a p p a r t e n e n t i a l l ' U n i o n e e u r o p e a 
di e s s e r e a m m e s s i a i p u b b l i c i c o n c o r s i . 

( 4 - 2 9 3 4 1 ) 

C O S T A . — Al Ministro delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t ico lo 54 c. 5 ° u l t i m o p e r i o d o 
T .U. I .R . ( d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a R e ­
p u b b l i c a 9 1 7 / 8 6 ) , c o m e m o d i f i c a t o da l l ' a r ­
t ico lo 3 c. 25 lett. a) legge 23 d i c e m b r e 
1996, n. 6 6 2 c o n effetto d a l I o g e n n a i o 
1997, d i s p o n e c h e il t r a s f e r i m e n t o di 
a z i e n d a p e r c a u s a di m o r t e o p e r a t to 
g r a t u i t o a f a m i l i a r i n o n c o s t i t u i s c e r e a l i z z o 
di p l u s v a l e n z e d e l l ' a z i e n d a s t e s s a ; 

l ' a r t ico lo 15 de l d e c r e t o legis la t ivo 31 
o t t o b r e 1990, n. 3 4 6 p r e v e d e invece c h e la 
b a s e i m p o n i b i l e , r e l a t i v a m e n t e a l l e a z i e n d e 
c o m p r e s e nel l ' a t t ivo e r e d i t a r i o , è d e t e r m i ­
n a t a a s s u m e n d o il v a l o r e c o m p l e s s i v o a l l a 
d a t a di a p e r t u r a d e l l a s u c c e s s i o n e , c o m ­
p r e s o l ' avv i amento ; 

p e r t a n t o p r o p r i o il c a s o di t r a s f e r i ­
m e n t o di a z i e n d a p e r a t to g r a t u i t o a fa­
m i l i a r i e v i d e n z i a la p i ù i n c r e d i b i l e i n c o n ­
g r u e n z a ; s e u n p a d r e c e d e g r a t u i t a m e n t e a l 
f iglio la p r o p r i a a z i e n d a a p a r t i r e d a l I o  

g e n n a i o 1997 t a l e c e s s i o n e n o n è t a s s a t a ; s e 
invece la s t e s s a a z i e n d a v iene t r a s f e r i t a p e r 
s u c c e s s i o n e mortis causa d a l p a d r e d e f u n t o 
a l figlio, q u e s t i v iene p e s a n t e m e n t e t a s s a t o : 
n o n so lo il d i s a g i o di u n s u b e n t r o invo­
l o n t a r i o q u a n t o d o l o r o s o , m a a n c h e la 
t a s s a z i o n e - : 

p e r q u a l e r a g i o n e l ' innovat iva d i sc i ­
p l i n a di cui a l l ' a r t i co lo 54 c. 5 ° T .U.I .R. 
v a l i d a ai fini d e l l ' i m p o s i z i o n e d i r e t t a n o n 
r i sul t i a p p l i c a b i l e a n c h e in m a t e r i a di i m ­
p o s t e s u l l a s u c c e s s i o n e e s u l l a d o n a z i o n e 
( a r t i co lo 15 d e i d e c r e t o legis lat ivo 31 ot­
t o b r e 1990, n. 3 4 6 ) ; 

p e r q u a l e r a g i o n e s i a p rev i s to u n t ra t ­
t a m e n t o i m p o s i t i v o d i v e r s o (ai fini I rpe f e 
a i fini d e l l ' i m p o s t a di s u c c e s s i o n e e d o n a -
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z ione) in r e l a z i o n e a d u n a m e d e s i m a si­
t u a z i o n e ( t r a s f e r i m e n t o di a z i e n d a a t i tolo 
g r a t u i t o f a m i l i a r e ) ; 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
a f f inché v e n g a p o s t a f ine a t a l e i n i q u a 
s i t u a z i o n e e s i a r i p o r t a t a p a r i t à di t r a t t a ­
m e n t o in c a s o di t r a s f e r i m e n t o d ' a z i e n d a 
mortis causa a f a m i l i a r e . ( 4 - 2 9 3 4 2 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
Per s a p e r e : 

q u a l i p i a n i di in tervento in S i c i l i a 
s i a n o stat i p r e d i s p o s t i da l l 'En i , c h e s in 'oggi 
h a s o l t a n t o s f r u t t a t o in m o d o i n d e c o r o s o i 
g i ac iment i de l l ' I so la , s e n z a p e r a l t r o p r a t i ­
c a r e val idi inves t iment i di s v i l u p p o de l l e 
z o n e d e p a u p e r a t e . ( 4 - 2 9 3 4 3 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r s a p e r e : 

s e n o n r i t enga di r i c h i a m a r e i s u o i 
Mini s t r i a d o s s e r v a r e c o m p o r t a m e n t i cor ­
retti , infatt i mol t i si s o n o get ta t i a c apo f i t to 
ne l la c a m p a g n a e le t tora le , f a c e n d o leva de l 
r u o l o i s t i tuz iona le c o p e r t o ; 

s e n o n ritenga a l m e n o di inv i t a re i 
suo i Mini s t r i a n o n a n d a r e ne l le m a n i f e ­
s t az ion i e le t tora l i e di p a r t i t o c o n le a u t o 
di serv iz io e s c o r t a ; a n o n d a r e o p r o m e t ­
tere vantagg i relat ivi a l r u o l o ricoperto; a 
n o n i m p e g n a r e le l o r o s e g r e t e r i e e d uffici 
di gab ine t to min i s t e r i a l i in c a m p a g n e elet­
tora l i ; a n o n s c i u p a r e risorse p u b b l i c h e p e r 
fini n o n i s t i tuz iona l i ; 

s e n o n ritenga di v i e t a re s u b i t o c h e si 
a f f ront i la c a m p a g n a e l e t to ra l e u t i l i z z a n d o 
a f f r a n c a t u r e pos ta l i , serviz i te lefonic i e te­
legraf ic i dei min i s te r i ; 

s e s a c h e i s u o i min i s t r i s c o r r a z z a n o 
p e r le c o n t r a d e c o n le l u s s u o s e a u t o m i ­
nis ter ia l i , « c o n c o d a z z o » d ie t ro ; 

s e ai c o l l a b o r a t o r i m i n i s t e r i a l i v e n g a 
p a g a t o t r a t t a m e n t o di m i s s i o n e p e r a c c o m ­

p a g n a r e ne l l e v a r i e val l i o c i t tà il s i g n o r 
m i n i s t r o . ( 4 - 2 9 3 4 4 ) 

Ritiro di due documenti 
di sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s ta t i r i t i ra t i 
d a l p r e s e n t a t o r e : M o l i n a r i n. 5 - 0 7 1 0 5 del 9 
d i c e m b r e 1999 e n. 5 - 0 7 5 5 9 de l 21 m a r z o 
2 0 0 0 . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
de l 2 9 m a r z o 2 0 0 0 : 

a p a g i n a 3 0 5 4 6 , a l l a p r i m a c o l o n n a , 
( i n t e r r o g a z i o n e a risposta s c r i t t a Car l i 
n. 4 - 2 9 2 1 7 ) t r e n t a q u a t t r e s i m a r iga , deve 
leggers i : « de l p r e s i d e n t e e m e r i t o de l l a 
C o r t e co s t i tu - » e n o n « de l l ' a l i o ra p re s i ­
d e n t e de l l a C o r t e co s t i tu - », c o m e s t a m ­
p a t o ; 

a p a g i n a 3 0 5 4 7 , s e c o n d a c o l o n n a , a l l a 
q u i n t a e s e s t a riga, d e v e leggers i : « s e t t e m ­
b r e 1985 a l l a p r e s e n z a de l p r e s i d e n t e e m e ­
r i to de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e ; » e n o n 
« s e t t e m b r e 1985 a l l a p r e s e n z a de l p re s i ­
d e n t e de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e ; », c o m e 
s t a m p a t o . 

Ne l l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
del l '8 m a r z o 2 0 0 0 , a p a g i n a 3 0 0 3 7 , p r i m a 
c o l o n n a , d a l l a t r e n t e s i m a a l l a t r e n t u n e ­
s i m a r i ga ( i n t e r r o g a z i o n e S c o z z a r i e d a l t r i 
n. 4 - 2 8 8 2 8 ) , d e v e leggers i : « S C O Z Z A R I , 
V O G L I N O e I Z Z O . - Ai Ministri dei tra­
sporti e della navigazione e dell'interno » e 
n o n « S C O Z Z A R I , V O G L I N O e I Z Z O . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione, 
- », c o m e s t a m p a t o . 

Nel l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i de l l a s e d u t a 
de l 3 a p r i l e 2 0 0 0 , a p a g i n a 3 0 6 5 3 a l l a 
p r i m a c o l o n n a ( i n t e r p e l l a n z a u r g e n t e ex 
a r t i c o l o 138-bis d e l r e g o l a m e n t o ) deve leg­
ger s i : « P a i s s a n 2 - 0 2 3 5 0 » e n o n « B o a ­
to 2 - 0 2 3 5 0 », c o m e s t a m p a t o . 




